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Το τίμημα του μνημονίου 
ήταν και είναι βαρύτατο
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Το θέμα του μήνα
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Τ ο αποτέλεσμα των πρόσφατων Βουλευτικών
εκλογών ήρθε να ταράξει τα λιμνάζοντα πο-

λιτικά ύδατα στην κυπριακή πολιτική σκηνή, κα-
θώς για πρώτη ίσως φορά παρατηρήθηκε μια τό-
σο μεγάλη μετατόπιση ψηφοφόρων.

Το βασικό χαρακτηριστικό των εκλογών ήταν
η συρρίκνωση των ποσοστών των τεσσάρων με-
γαλύτερων πολιτικών κομμάτων, από το 91,7%
στο 77,1%. 

Υπάρχουν αρκετοί λόγοι στους οποίους θα
μπορούσε να αποδοθεί η συγκεκριμένη κινητι-
κότητα:

• Η έκφραση δυσφορίας απέναντι στα δύο με-
γαλύτερα κόμματα, λόγω της οικονομικής κρίσης
και των περιοριστικών μέτρων που αποφασίστη-
καν. Μάλιστα, εντονότερες ήταν οι διαμαρτυρίες
προς το αντιπολιτευόμενο ΑΚΕΛ, που θεωρήθηκε
ως βασικό υπαίτιο για την ένταξη της χώρας στο
μνημόνιο (πήρε το χαμηλότερο ποσοστό της τε-
λευταίας εικοσαετίας), παρά προς τον κυβερ-
νητικό Δημοκρατικό Συναγερμό, που ως ένα βαθ-
μό πιστώθηκε με την έξοδο της χώρας από το
μνημόνιο.

• Το κούρεμα των καταθετών και των ομολο-
γιούχων των τραπεζών ενδεχομένως να αποτελεί
έναν ακόμη λόγο δυσφορίας από ένα τμήμα των
συμπολιτών μας.

• Η διάσπαση του Δημοκρατικού Συναγερμού,
καθώς η αποχώρηση της ευρωβουλευτή του Ελέ-
νης Θεοχάρους και η κάθοδός της με την Αλλη-
λεγγύη (έλαβε τρεις έδρες) είχε ως αποτέλεσμα
την απώλεια κάποιων ψηφοφόρων.

• Το κλίμα (δικαιολογημένης ως ένα σημαντικό
βαθμό) σκανδαλολογίας που επικράτησε στη χώ-
ρα μας κατά τα τελευταία χρόνια και που ενί-
σχυσε την τάση για νέα κόμματα και νέα πρό-
σωπα στην πολιτική ζωή του τόπου.

• Η αντίδραση ενός τμήματος του κόσμου στην
κίνηση των δύο μεγαλύτερων κομμάτων να αυ-
ξήσουν το ελάχιστο όριο εισόδου στη Βουλή από
το 3% στο 3,6%. Η κίνηση αυτή τελικά φαίνεται
πως έφερε τα αντίθετα αποτελέσματα από τα
επιδιωκόμενα, καθώς αρκετοί Κύπριοι έσπευσαν
να «πάνε κόντρα στο σύστημα» και να επιλέξουν
τους συνδυασμούς των μικρότερων κομμάτων.

• Και τέλος, ο φόβος που έχει επικρατήσει
σε ένα τμήμα του πληθυσμού απέναντι στη συμ-
φωνία για το εθνικό θέμα που διαπραγματεύεται
ο πρόεδρος Αναστασιάδης και με την οποία -λι-
γότερο ή περισσότερο- συμπλέει και το ΑΚΕΛ.

Ζητούμενο είναι τώρα το αν και κατά πόσο θα
μπορούσε να επηρεάσει τα πράγματα η νέα σύν-
θεση της Βουλής.

Το πρώτο συμπέρασμα που προκύπτει είναι
πως η Κυβέρνηση Αναστασιάδη θα έχει μικρό-
τερη «επιρροή» στη Βουλή, καθώς χρειάζεται η
σύμπλευση τριών τουλάχιστον (και όχι δύο, όπως
στο παρελθόν) πολιτικών κομμάτων προκειμένου
να περάσει οποιοσδήποτε νόμος. Και αυτό σε
μια περίοδο όπου η Κυβέρνηση θα κληθεί να φέ-
ρει «δύσκολα» μέτρα που αφορούν την οικονομία
και την προσπάθεια «προώθησης των απαιτού-
μενων διαρθρωτικών αλλαγών». Άλλωστε, ο
Υπουργός Οικονομικών κ. Χάρης Γεωργιάδης
έχει έγκαιρα προειδοποιήσει ότι δεν δικαιολο-
γείται εφησυχασμός και χαλάρωση.

Το δεύτερο συμπέρασμα είναι πως οι πολιτικές

δυνάμεις (ΔΗΣΥ και ΑΚΕΛ) που φαίνεται να στη-
ρίζουν τις πρωτοβουλίες του προέδρου Αναστα-
σιάδη για επίλυση του εθνικού θέματος είδαν
τα ποσοστά τους να μειώνονται από το 67% του
2011 στο 56,4%. Η εξέλιξη αυτή ίσως επηρεάσει
τις κινήσεις της ελληνοκυπριακής πλευράς στο
μέτωπο των συνεχιζόμενων συνομιλιών.

Πέραν αυτών, από το εκλογικό αποτέλεσμα
αναδύονται και ορισμένα ερωτήματα που θα
απαντηθούν στο μέλλον:

• Μήπως από εδώ και στο εξής μπούμε σε
μια νέα περίοδο εντονότερων ανακατατάξεων
και μετακινήσεων των ψηφοφόρων από κόμμα
σε κόμμα;

• Θα μπορέσει αυτό το πολυκομματικό πλέον
σκηνικό να συνεννοηθεί μεταξύ του και να οδη-
γήσει σε «λειτουργικές διακυβερνήσεις»;

Σε κάθε περίπτωση πάντως, η… μπάλα παρα-
μένει στα πόδια της Κυβέρνησης, η οποία με με-
γαλύτερη αποτελεσματικότητα και περισσότερη
δουλειά θα κληθεί να ενώσει και να πείσει τη
νέα Βουλή.

ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 

Η νίκη των «μικρών» και το νέο τοπίο

Η μπάλα παραμένει στα πόδια της Κυβέρνησης, η οποία με μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα και
περισσότερη δουλειά θα κληθεί να ενώσει και να πείσει τη νέα Βουλή.
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BRING YOUR APPETITE.
LEAVE YOUR APPREHENSION.

Enjoy refreshing cocktails and tempting snacks at the beautiful Pergola, 
situated next to the outdoor swimming pool of the Hilton Cyprus hotel.

At night time Pergola transforms into a magnificent restaurant offering 
a tempting a la carte menu with a wide selection of mouthwatering 

dishes and the finest wines and spirits!

Pergola Grill & Bar, an oasis in the heart of Nicosia!

For further information and reservations call 

Archbishop Makarios III Avenue | Nicosia | 1516 | CYPRUS
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Σ τις πλείστες ευρωπαϊκές χώρες έχουμε
ζήσει μεγάλες πολιτικές ανακατατάξεις

μετά το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης. 
Στην Ιταλία είχαμε τη δυναμική διείσδυση

του κόμματος των «πέντε αστέρων» του
Μπέμπε Γκρίλο, στην Ελλάδα την εκτόξευση
και κυριαρχία του ΣΥΡΙΖΑ, στη Γαλλία την
αναρρίχηση της Λεπέν στην πρώτη θέση,
στην Ισπανία τη δυναμική παρουσία των Po-
demos και στην Αυστρία είδαμε τη συντριβή
των δύο μεγάλων παραδοσιακών κομμάτων
και την ακροδεξιά να χάνει για λίγες μόνο
ψήφους την διακυβέρνηση της χώρας.

Κοινό χαρακτηριστικό αυτών των εκλογικών
αναμετρήσεων, ήταν η αναμέτρηση του «πα-
λιού» με το «νέο». Ενός «παλιού» πολιτικού
συστήματος που μπορεί να έφερε μεγάλη
ανάπτυξη και ευημερία κατά τις προηγού-
μενες δεκαετίες, ωστόσο «κούρασε» τους
πολίτες, χαρακτηρίστηκε ως «καθεστώς»,
ως «συντήρηση», συχνά ως «σάπιο και διε-
φθαρμένο» και επίσης δεν φάνηκε ικανό να
διαχειριστεί με την απαραίτητη αποτελεσμα-
τικότητα τα τρέχοντα προβλήματα των πο-
λιτών.

Στην Ελλάδα για παράδειγμα, οι πολίτες
καταψήφισαν τους δύο μεγαλύτερους πολι-
τικούς σχηματισμούς της Νέας Δημοκρατίας
και του ΠΑΣΟΚ ως «πολιτικάντηδες», κατα-
δικάζοντας τις μίζες, τα ρουσφέτια, τα βο-
λέματα ημετέρων, τον υπερδανεισμό των
νοικοκυριών, τη διάλυση των δημόσιων οι-
κονομικών και την ανικανότητά τους να
«βρουν δουλειές στους νέους ανθρώπους».
Το κεντρικού σύνθημα του Αλέξη Τσίπρα «να
ξεμπερδεύουμε με το παλιό» στις εκλογές
του περασμένου Σεπτεμβρίου όχι μόνο πέ-
τυχε το στόχο του, αλλά ανέδειξε και την
επικοινωνιακή πολιτική του κόμματός του.
Για τους ίδιους λόγους βέβαια στην Ελλάδα
(«διεφθαρμένο πολιτικό σύστημα», κ.λπ.)
πέρα από την κυριαρχία του ΣΥΡΙΖΑ είχαμε
και την άνοδο της Χρυσής Αυγής.

Έμπειροι πολιτικοί παράγοντες υποστηρί-
ζουν ότι στις περισσότερες των περιπτώ-
σεων, όταν το «παλιό» αναμετριέται με το
«νέο», τότε το πρώτο είναι καταδικασμένο

να χάσει. Το μεγάλο ζητούμενο όμως για τον
πολίτη, είναι η ποιότητα και η χρησιμότητα
αυτού του «νέου».

Στην Ελλάδα για παράδειγμα από το 2012
έως σήμερα έχει αλλάξει ριζικά ο πολιτικός
χάρτης και επίσης έχει αλλάξει πάνω από
το 70% των βουλευτών. Κοινή παραδοχή
όμως είναι πως «ποτέ κατά το παρελθόν η
χώρα δεν είχε τόσο χαμηλό επίπεδο κοινο-
βουλευτικών εκπροσώπων»… 

Επίσης, ενάμιση έτος μετά τη νέα διακυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΕΝΕΛ, δεν εκπληρώθηκε
καμιά από τις εξαγγελίες της, η τεράστια
ανεργία δεν μειώθηκε, η ύφεση συνεχίζεται
και τα μέτρα λιτότητας έγιναν ακόμη πιο
σκληρά. Η Ελλάδα άλλωστε είναι η μόνη ευ-
ρωπαϊκή χώρα που παραμένει πλέον σε κα-
θεστώς μνημονίου, το… οποίο θα έσκιζε με
έναν νόμο και ένα άρθρο.

Στην Ελλάδα επίσης, το κράτος εξακολου-
θεί να αποτελεί «λάφυρο» των κυβερνήσεων,
οι «κολλητοί» εξακολουθούν να ανεβαίνουν
ανενόχλητοι την ιεραρχία και συχνά οι κάθε
είδους παράνομοι (βλέπε διορισθέντες στο
δημόσιο με πλαστά πτυχία) αντιμετωπίζονται
πλέον με απίστευτη διαλλακτικότητα από
την κυβέρνηση. Ο μικροπολιτικαντισμός σε

όλο του το μεγαλείο… Στην Ισπανία επίσης
έχει προκληθεί πολιτική αβεβαιότητα (αδυ-
ναμία συνεννόησης) με αποτέλεσμα τα πράγ-
ματα να βρίσκονται σήμερα σε ακόμη χειρό-
τερο επίπεδο από αυτό που ήταν τα προ-
ηγούμενα χρόνια.

Και ερχόμαστε τώρα στην Κύπρο, όπου
στις πρόσφατες Βουλευτικές εκλογές είχαμε
και εδώ μιας κάποιας μορφής μάχη του «νέ-
ου» με το «παλιό». Είχαμε την πτώση των
παραδοσιακών δυνάμεων, την εκλογική ανά-
δειξη νέων κομμάτων και φυσικά μια μεγάλη
ανανέωση προσώπων στο Κοινοβούλιο.

Κανένα από όλα αυτά δεν είναι κακό. Τα
κόμματα πρέπει να τιμωρούνται για τα λάθη
τους και τα λάθη που είχαν κάνει δεν ήταν
λίγα. Επίσης, η πρόοδος στον κόσμο έρχεται
πάντοτε μέσα από τη σύγκρουση του παλιού
με το νέο. 

Χρειάζεται όμως προσοχή, μήπως και στην
Κύπρο -όπως συνέβη και σε άλλες ευρω-
παϊκές χώρες- το «νέο» αποδειχτεί πολύ
πιο «παλιό» και πολύ λιγότερο αποτελεσμα-
τικό απ’ το σημερινό «παλιό».

Οι νέοι Βουλευτές λοιπόν έχουν αναλάβει
αυξημένες υποχρεώσεις έναντι της ιστορίας,
που δυστυχώς μας κρίνει όλους ανελέητα…

Το «παλιό», το «νέο»
και η επόμενή μέρα
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Oικονομία

Προβλήματα από την αύξηση
των συνταξιούχων

Τ ο δημογραφικό πρόβλημα μεγαλώνει κάθε
χρόνο και σε βάθος χρόνου οι επιπτώσεις

του θα είναι πιο αισθητές στον τομέα της κοι-
νωνικής ασφάλισης και στον τομέα της υγείας.
Καθώς ο πληθυσμός γηράσκει, η πολιτεία θα
χρειάζεται περισσότερα χρήματα για τις συντά-
ξεις και για τις δαπάνες υγείας. 

Τα τελευταία στοιχεία της μελέτης για τη βιω-
σιμότητα του Σχεδίου Κοινωνικών Ασφαλίσεων
αποκαλύπτουν την πραγματικότητα. Ο αριθμός
των εργαζομένων που θα εισφέρουν στο Σχέδιο
Κοινωνικών Ασφαλίσεων για κάθε συνταξιούχο
θα μειώνεται σταδιακά σε βάθος χρόνου, από
2.9 που είναι σήμερα στο 1.8 το 2060. Πέρα από
τις προεκτάσεις αυτής της εξέλιξης στη βιωσι-
μότητα του Σχεδίου Κοινωνικών Ασφαλίσεων και
στο Γενικό Σχέδιο Υγείας (το οποίο ακόμα να γί-
νει), υπάρχουν και άλλες παρενέργειες στην

Κυπριακή κοινωνία. Επειδή σε βάθος χρόνου,
λιγότεροι εργαζόμενοι θα εισφέρουν για περισ-
σότερους συνταξιούχους, σημαίνει ότι οι εισφο-
ρές στο Σχέδιο Κοινωνικών Ασφαλίσεων θα αυ-
ξάνονται ανάλογα, για να είναι το Σχέδιο βιώσιμο.
Ανάλογα επίσης θα αυξάνεται και το όριο συν-
ταξιοδότησης, καθώς το Σχέδιο προβλέπει να
πληρώνει τον συνταξιούχο για 15 χρόνια κατά
μέσο όρο, μετά τη συνταξιοδότηση του. 

Σήμερα, για παράδειγμα το προσδόκιμο ζωής
είναι στα 80 χρόνια και το όριο συνταξιοδότησης
στα 65. Αν μελλοντικά το προσδόκιμο ζωής αυ-
ξηθεί στα 82 χρόνια, τότε το όριο συνταξιοδό-
τησης θα αυξηθεί στα 67, και ούτω καθ’ εξής.

Ιστορικά, το προσδόκιμο ζωής αυξάνεται κατά
ένα έτος κάθε 10 χρόνια. Δηλαδή, κάποιος ερ-
γαζόμενος είναι σήμερα 25 ετών, θα πάρει σύν-
ταξη στα 69. Μπορεί λοιπόν η πρόσφατη μελέτη
για τη βιωσιμότητα του Σχεδίου να αναφέρει ότι
αυτό είναι βιώσιμο μέχρι το 2080, αλλά για να
είναι βιώσιμο θα πληρώνουμε ψηλότερες εισφο-
ρές και θα παίρνουμε σύνταξη στα 70, σε βάθος
χρόνου. Το γεγονός ότι θα πληρώνουμε περισ-
σότερες φορολογίες για τη βιωσιμότητα του Σχε-
δίου αλλά και για να καλύψουμε τις δαπάνες
υγείας για ένα γερασμένο πληθυσμό, μειώνει
τα καθαρά εισοδήματα των εργαζομένων, και
αυτό δημιουργεί τάσεις φυγής από την Κύπρο,
ιδιαίτερα μέσα στην ίδια την Ευρώπη. Μέσα στην
Ενωμένη Ευρώπη, όπου υπάρχει ελεύθερη δια-
κίνηση και εγκατάσταση, οι πολίτες επιλέγουν

που θα ζήσουν και που θα δουλεύουν. Η κινητι-
κότητα των πολιτών μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση είναι σήμερα πολύ χαμηλή (γύρω στο 3%)
αλλά αυτός ο αριθμός αναμένεται να αυξηθεί,
καθώς οι αυξημένες ανισότητες μεταξύ των
λαών της Ευρώπης θα οδηγεί τους πολίτες από
χώρες με χαμηλότερους μισθούς και ψηλότερες
φορολογίες, σε χώρες με ψηλότερους μισθούς,
χαμηλότερες φορολογίες και καλύτερες υπηρε-
σίες υγείας. Αν δηλαδή στην Κύπρο οι μισθοί
μειώνονται και οι φορολογίες αυξάνονται, τότε
πολλοί Κύπριοι θα μεταναστεύουν ή θα παρα-
μένουν στο εξωτερικό. Αυτό συμβαίνει σήμερα
στη Κύπρο και δεν είναι μόνο εξ αιτίας της οι-
κονομικής κρίσης. Ένας σημαντικός λόγος είναι
το δημογραφικό πρόβλημα όπως το εξηγήσαμε
πιο πάνω. 

Του Μάριου
Μαυρίδη

Οικονομολόγου,
βουλευτή Κερύνειας.
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Κυβέρνηση διαχείρισης,
διεκπεραίωσης και συντήρησης

Ό ταν το 2013 αναλάμβανε ο Νίκος Αναστα-
σιάδης την διακυβέρνηση του τόπου, κύριος

στόχος ήταν η σταθεροποίηση της οικονομίας και
η ριζική αναδιάρθρωση του Κράτους, το οποίο λει-
τουργεί με δομές βασισμένες σε αντιλήψεις και
δεδομένα της δεκαετίας του 1960. Επιπλέον, στό-
χος ήταν και η λύση του κυπριακού. 

Οι ελπίδες άρχισαν να σχηματίζονται κιόλας από
το 2012 όταν πλέον τα πράγματα είχαν ξεκαθαρίσει
ότι υποψήφιος του ΔΗΣΥ θα ήταν ο Νίκος Αναστα-
σιάδης, υποψήφιος της Αριστεράς ο Σταύρος Μα-
λάς ενώ υποψήφιος του «μισού» ενδιάμεσου χώ-
ρου, ο Γιώργος Λιλλήκας. 

Γυρίζοντας τον χρόνο πίσω, θα θυμάται ο καθέ-
νας ότι «οι πάντες» εντός του 2012 έκαναν υπο-
μονή για να αλλάξει η διακυβέρνηση του τόπου
τον Φεβρουάριο του 2013 για να «πάνε τα πράγ-
ματα καλύτερα» και να επανέλθει η «ανάπτυξη».
Ο Νίκος Αναστασιάδης είχε το σχέδιο έτοιμο. Μας
είπε. Δυο «γεφυρωτικά δάνεια» όπως τα ονόμαζε
ο ίδιος, τα οποία θα παραχωρούνταν στην Κύπρο,
ώστε το κράτος να είχε την ευχέρεια να επανα-
διαπραγματευτεί το Μνημόνιο, το οποίο ναι μεν
συζητούσε η Κυβέρνηση Χριστόφια, αλλά η πραγ-
ματικότητα είναι πως αρνείτο να υπογράψει το τε-
λικό Μνημόνιο. 

Οι προσδοκίες για κάποιο λόγο εντός του λαού
ήταν αυξημένες. Ότι με την εκλογή μιας άλλης
ηγεσίας τα πράγματα θα ήταν καλύτερα. Ο λόγος
που ήταν οι προσδοκίες ιδιαίτερα αυξημένες ήταν
η απόκρυψη της αλήθειας για την μαύρη τρύπα
των τραπεζών. Τότε, θα θυμάστε, υπήρχε μια έν-
τονη διαμάχη μεταξύ της τότε Κυβέρνησης και της
τότε Αντιπολίτευσης, ότι για την οικονομική μας
κατάντια έφταιγαν οι τράπεζες (έλεγε η κυβέρνηση
Χριστόφια) ενώ η τότε Αντιπολίτευση μας έλεγε
ότι έφταιγαν τα δημόσια οικονομικά. Η πραγματι-
κότητα βεβαίως φάνηκε μετέπειτα. Για την κατάντια
μας έφταιγε και η κακή δημοσιονομική διαχείριση
αλλά κυρίως η μαύρη ελλειμματική τρύπα των τρα-
πεζών. Αν το θέσουμε σε κλίμακα επί τοις εκατό
και βάσει των αριθμών (των δισεκατομμυρίων δη-
λαδή που απαιτήθηκαν από την μια για τα δημόσια

οικονομικά και από την άλλη για τις Τράπεζες) θα
δούμε ότι κατά 20% έφταιγαν τα δημόσια οικονο-
μικά και κατά 80% έφταιγε η μαύρη τρύπα των
τραπεζών. Εν πάση περιπτώσει, στο τέλος κατα-
λήξαμε ναι μεν με καινούργια κυβέρνηση αλλά με
συνέπειες πολύ χειρότερες και σε εντελώς άλλη
κατεύθυνση από αυτό που ανέμεναν οι πολίτες.
Το τι αναμενόταν και το τι τελικά έγινε είναι πολύ
γνωστό. Φτάνουμε όμως στο σήμερα. Τριάμισι χρό-
νια μετά. Ποιοι από τους τρεις βασικούς στόχους
του Νίκου Αναστασιάδη επιτεύχθηκαν; 

Σταθεροποίηση Οικονομίας. Όντως επιτεύχθηκε;
Δεν θα ήταν αλήθεια εάν η απάντηση ήταν ένα
σκέτο «ΟΧΙ» αλλά δεν θα ήταν αλήθεια επίσης
εάν η απάντηση ήταν ένα ξερό «ΝΑΙ». Βρισκόμα-
στε, είναι γεγονός, σε μια φάση οικονομικής στα-
θεροποίησης. Τουλάχιστον σε επίπεδο αριθμών.
Σε επίπεδο κοινωνίας η αίσθηση αυτή δεν έγινε
αντιληπτή. Και το μεγάλο στοίχημα της Κυβέρνησης
Αναστασιάδη είναι ακριβώς αυτό. Να νιώσει η κοι-
νωνία την σταθεροποίηση. Κάτι όμως, που δεν
πρόκειται να επισυμβεί το αμέσως επόμενο διά-
στημα. 

Η οικονομική λαίλαπα, άφησε πίσω της δυστυχώς
τόσες μεγάλες πληγές, οι οποίες είναι αμφίβολο
εάν θα κλείσουν ποτέ. Ας μην ξεχνούμε ότι κατα-
θέτες έχασαν 10 δισεκατομμύρια ευρώ, έχουμε
50,000 περίπου άνεργους, έχουμε άλλους 100

και ίσως περισσότερες χιλιάδες Μη Εξυπηρετού-
μενους, έχουμε αρκετές χιλιάδες Μικρομεσαίους,
οι οποίοι όχι μόνο δεν πρόκειται να επανέλθουν
στην πρότερη κατάσταση αλλά είναι αμφίβολο εάν
θα μπορέσουν να θεωρήσουν τις επιχειρήσεις
τους «μακροπρόθεσμα βιώσιμες». Η κυβέρνηση
για τριάμισι χρόνια ουσιαστικά έκανε πολιτική δια-
χείρισης και διεκπεραίωσης του Μνημονίου. Τώρα
είναι που θα αποδείξει τις πραγματικές της ικα-
νότητες, με τις περισσότερες όμως πιθανότητες
να γέρνουν εναντίον της. 

Αναδιάρθρωση του Κράτους. Επ’ αυτού δεν χρει-
άζεται να πούμε πολλά. Το ΓΕΣΥ ναυάγησε. Η ανα-
διάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (με ουσια-
στική μείωση του αριθμού των Δήμων) δεν έγινε.
Η αναδιάρθρωση της Δημόσιας Υπηρεσίας δεν
έγινε. Η μετατροπή των Ημικρατικών σε ευέλικτους
και ανταγωνιστικούς Οργανισμούς -χωρίς κρατικές
παρεμβάσεις- δεν έγινε. Τέλος ως προς το Κυ-
πριακό, βλέπουμε ότι για 3,5 χρόνια επαναλαμ-
βάνονται τα όσα βλέπαμε τα τελευταία 20 χρόνια,
χωρίς πολλές ελπίδες και δη μετά που χάθηκαν
σημαντικά ορόσημα, κατά τα οποία η κοινωνία εμ-
φανιζόταν έτοιμη να καλωσορίσει μια λύση. 

Στην πραγματικότητα, από την μέχρι τώρα πορεία
της Κυβέρνησης Αναστασιάδη, πρόκειται για πο-
ρεία διαχείρισης, διεκπεραίωσης και συντήρησης
αντί για πορεία αναγέννησης…

Η κυβέρνηση για τριάμισι χρόνια ουσιαστικά έκανε πολιτική διαχείρισης και διεκπεραίωσης του
Μνημονίου. Τώρα είναι που θα αποδείξει τις πραγματικές της ικανότητες, με τις περισσότερες όμως
πιθανότητες να γέρνουν εναντίον της.
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Νικητές και ηττημένοι 

Οι βουλευτικές εκλογές
μέσα από μια δεύτερη ανάγνωση

Ο ι Βουλευτικές Εκλογές της 22ας Μαΐου άφη-
σαν πίσω τους ένα νέο τοπίο, μια 8κομματική

Βουλή και εξανέμισαν 100,000 ψήφους από τα
τέσσερα παραδοσιακά κόμματα, τα οποία πλήρω-
σαν την νύφη της οργής των πολιτών είτε αυτή
πήγαζε από τα της οικονομίας, είτε από τα του
κυπριακού είτε από τα της διαφθοράς. Αφού τα
πράματα ηρέμησαν και ο «κουρνιαχτός κατακάθι-
σε», θα επιχειρήσουμε να προχωρήσουμε σε μια
δεύτερη ανάγνωση, ψύχραιμη και χωρίς εξάρσεις,
των αποτελεσμάτων των Βουλευτικών Εκλογών. 

ΔΗΣΥ: Ήττα ή Άθλος; 
Ας δούμε πρώτα τα δεδομένα προτού προχω-

ρήσουμε στην ανάλυση και στις δικές μας εκτιμή-
σεις: 

1. Ο Δημοκρατικός Συναγερμός έλαβε ποσοστά
30.69%. 

2. Σαφώς μικρότερα, από το 34.3% που έλαβε
το 2011, με απώλειες δηλαδή της τάξεως του -
3.7% ή 10.78% της δύναμής του. 

3. Σε απόλυτους αριθμούς ψήφων ο ΔΗΣΥ έλαβε
107,825 ψήφους ενώ το 2011 έλαβε 138,682 ψή-
φους. 

4. Απώλεσε 30,825 ψήφους. 
5. Το 2011 είχαμε 404,577 έγκυρα ψηφοδέλτια

ενώ το 2016 είχαμε 351,389 έγκυρα ψηφοδέλτια.
Δηλαδή 13,14% λιγότερα έγκυρα ψηφοδέλτια απ’
ότι το 2011. 

6. Αυτό συνεπάγεται ότι απώλειες της τάξεως
έως και του 13,14% σε ψήφους ενδεχομένως να
δικαιολογούνται (στατιστικά και όχι πολιτικά). Άρα
18,222 ψήφοι εκ των πραγμάτων θα μπορούσαν

Πρόκειται για πολιτικά δεδομένα που ενισχύουν την άποψη και την εκτίμηση ότι ο ΔΗΣΥ ουσιαστικά στις
εκλογές του 2016, δεν είχε να διαχειριστεί ένα ποσοστό της τάξεως του 34+% αλλά να αυξήσει ένα
ποσοστό της τάξεως του 25%. Αν και από το ΑΚΕΛ διαρρέει ότι η πτώση οφείλεται κυρίως λόγω της
συμπόρευσης του κόμματος με το ΔΗΣΥ στο Κυπριακό, αλλά και σε διάφορα άλλα ζητήματα όπως η
αλλαγή του εκλογικού μέτρου, αυτό μεν μπορεί να επηρέασε αλλά, στη δική μας εξίσωση προστίθενται
άλλες δυο παράμετροι… Αξιοσημείωτη παρατήρηση για το ΔΗΚΟ είναι πως απώλεσε και αυτό σημαντικό
ποσοστό της δύναμής του εν συγκρίσει με το 2011, ποσοστό που ξεπερνάει το 8%. Ο Μαρίνος
Σιζόπουλος και η ΕΔΕΚ θεωρούνται οι μεγάλοι ηττημένοι των Εκλογών αφού έχασαν το ένα τρίτο της
δύναμής τους. Ένας στους τρεις ΕΔΕΚίτες επέλεξαν να μην ψηφίσουν τους Σοσιαλιστές,
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να δικαιολογηθούν -στατιστικώς- ως «φυσιολογική
απώλεια» λόγω μη συμμετοχής στις εκλογές και
λόγω των λιγότερων εγκύρων απ’ ότι το 2011. 

7. Καθαρή (στατιστική) ζημιά για ΔΗΣΥ: 12,603
ψήφοι. 

Αυτά είναι τα δεδομένα, τα οποία δεν αμφισβη-
τούνται. Άλλωστε πρόκειται για αριθμούς, στοιχεία.
Ορθώς ενδεχομένως κάποιος να διερωτηθεί, άλλο
η στατιστική ζημιά και άλλο η πολιτική ζημιά. Και
επ’ αυτού ακριβώς θα προσπαθήσουμε να αναλύ-
σουμε -με πολιτική οπτική γωνία- το αποτέλεσμα
για το ΔΗΣΥ, πέραν των αριθμών, των συν και των
πλην. 

Επιδερμικά και εκ πρώτης όψεως, μπορεί να
ισχυριστεί κάποιος ότι ο ΔΗΣΥ έπαθε «μεγάλη ζη-
μιά». Και αυτό δικαιολογημένα. Ο λόγος είναι προ-
φανής, και το συμπέρασμα αυτό εξάγεται με την
εξής εξίσωση: Μετρούμε, αφαιρούμε και προσθέ-
τουμε, έχουμε το αποτέλεσμα και από την στιγμή
που το αποτέλεσμα δείχνει απώλειες, αυτομάτως
συνεπάγεται ζημιά. Ορθή προσέγγιση. 

Αλλά αυτή η προσέγγιση είναι μόνο το ένα μέρος
της όλης μας ανάγνωση. Πρόκειται για σωστή μεν
εξίσωση αλλά όχι ολοκληρωμένη. Διότι ακριβώς
σε αυτή προστίθενται και πολιτικά δεδομένα και
παράμετροι. 

Το κύριο ερώτημα λοιπόν είναι το εξής: Ο ΔΗΣΥ,
προ των εκλογών του 2016, είχε ποσοστά της τά-
ξεως του 34+% όπως το 2011 ή μήπως ο ΔΗΣΥ
προ των εκλογών του 2016 είχε πολύ μικρότερα
ποσοστά; 

Αυτό μπορούμε να το δούμε στις έρευνες που
είδαν το φως της δημοσιότητας από τις αρχές του
2015. Ο ΔΗΣΥ κατέγραφε ποσοστά από το 18 έως
το 22% από το 2015 έως και προ των εκλογών
του ́ 16. Δηλαδή, με την αποχή που τελικά ανήλθε
στο 33,26%, τα ποσοστά του ΔΗΣΥ κυμαίνονταν
από 23% έως 28%, άρα κατά μέσο όρο 25%.

Προς επιβεβαίωση τούτο, είναι και τα στοιχεία
των Ευρωβουλευτικών εκλογών του 2014. Όπου
ο ΔΗΣΥ έλαβε μόλις 97.732 ψήφους (ωστόσο λόγω
μεγάλης αποχής κατέγραψε ποσοστά ύψους
37,75%). Εάν ο αριθμός των ψήφων προσαρμοστεί
στο σύνολο των έγκυρων ψήφων του 2016 -με
αποχή στο 33.26%- τότε γίνεται κατανοητό ότι το
ποσοστό του ΔΗΣΥ το 2014 ήταν στο 27.81%. 

Συνεπώς: Ο ΔΗΣΥ από τις αρχές του 2015 κι-
νούταν με πραγματικά ποσοστά της τάξεως του
25%. 

Επιπλέον, τα ποσοστά του 34+% αφορούσαν
το 2011. Όμως το 2011 υπήρχε ένα εντελώς δια-
φορετικό σκηνικό. Ο ΔΗΣΥ ήταν αντιπολίτευση,
υπήρχε ένα άλλο τοπίο στο τραπεζικό σύστημα,
άλλο περιβάλλον στην οικονομία. Αλλιώς ήταν τα
πράγματα το 2011, αλλιώς η κοινωνία. Άλλες προ-
τεραιότητες, άλλα «θέλω» και άλλες απαιτήσεις. 

Όλα αυτά πρόκειται για πολιτικά δεδομένα που

ενισχύουν την άποψη και την εκτίμηση ότι ο ΔΗΣΥ
ουσιαστικά, στις εκλογές του 2016, δεν είχε να
διαχειριστεί ένα ποσοστό της τάξεως του 34+%
αλλά να αυξήσει ένα ποσοστό της τάξεως του
25%. 

Υπό αυτά λοιπόν τα δεδομένα και προστιθέμενα
στην αρχική μας, στατιστική εξίσωση, το συμπέ-
ρασμα για το αποτέλεσμα των εκλογών για τον
ΔΗΣΥ είναι πως ναι μεν είχε απώλειες, αλλά υπό
τις περιστάσεις, θεωρείται άθλος το γεγονός ότι
έλαβε ποσοστά της τάξεως του 30%. 

Τέλος, σημειώνεται, ενημερωτικά κυρίως, ότι τα
ποσοστά του ΔΗΣΥ κινούνταν διαχρονικά μεταξύ
30% και 34%. Δηλαδή, το 2016 έλαβε 30.69%, το
2011 έλαβε 34,28%. Το 2006 τα ποσοστά ήταν
30,34% και το 2001 ο ΔΗΣΥ έλαβε 34,00%. 

ΑΚΕΛ. Χαμένο, αλλά γιατί; 
1. Το ΑΚΕΛ έλαβε ποσοστά 25.67%.
2. Σαφώς μικρότερα, από το 32,67% που έλαβε

το 2011, με απώλειες δηλαδή της τάξεως του 7%
ή 21,42% της δύναμης του. 

3. Σε απόλυτους αριθμούς ψήφων το ΑΚΕΛ έλαβε
90.204 ψήφους ενώ το 2011 έλαβε 132.171 ψή-
φους. 

4. Απώλεσε 42,967 ψήφους. 
5. Το 2011 είχαμε 404,577 έγκυρα ψηφοδέλτια

ενώ το 2016 είχαμε 351,389 έγκυρα ψηφοδέλτια.
Δηλαδή 13,14% λιγότερα έγκυρα ψηφοδέλτια απ’
ότι το 2011. 

6. Αυτό συνεπάγεται ότι απώλειες της τάξεως
έως και του 13,14% σε ψήφους ενδεχομένως να
δικαιολογούνται (στατιστικά και όχι πολιτικά). Άρα
17,367 ψήφοι εκ των πραγμάτων θα μπορούσαν
να δικαιολογηθούν -στατιστικώς- ως «φυσιολογική
απώλεια» λόγω μη συμμετοχής στις εκλογές και
λόγω των λιγότερων εγκύρων απ’ ότι το 2011. 

7. Καθαρή (στατιστική) ζημιά για ΑΚΕΛ: 25,600
ψήφοι.

Αν και από το ΑΚΕΛ διαρρέεται ότι η πτώση οφεί-
λεται κυρίως λόγω της συμπόρευσης του κόμματος

με τον ΔΗΣΥ στο Κυπριακό αλλά και σε διάφορα
άλλα ζητήματα όπως η αλλαγή του εκλογικού μέ-
τρου, αυτό μεν μπορεί να επηρέασε αλλά, στη
δική μας εξίσωση προστίθενται άλλες δυο παρά-
μετροι: 

Α. Πρωτοκλασάτα και ιστορικά στελέχη δεν
συμμετείχαν στο ψηφοδέλτιο, όπως πχ Νίκος Κα-
τσουρίδης, Γιάννος Λαμάρης και Σταύρος Ευαγό-
ρου. Επιπλέον είναι γνωστές οι υπόγειες αντιπα-
ραθέσεις εντός του ΑΚΕΛ μεταξύ «Κατσουριδικών»
και της «Ομάδας του Άντρου». 

Β. Το ΑΚΕΛ δεν πέτυχε να ξεπεράσει την πεν-
ταετία Δ. Χριστόφια και να επουλώσει τις πληγές.
Επ’ αυτού, λειτούργησε ως ανασταλτικός παρά-
γοντας και οι συνεχείς αναφορές από τα άλλα
κόμματα κατά την προεκλογική εκστρατεία, τα
οποία καθημερινώς σχεδόν αναφέρονταν στην
προηγούμενη διακυβέρνηση. 

ΔΗΚΟ: Χαμένο, αλλά νικητής 
1. Το ΔΗΚΟ έλαβε ποσοστά 14.49%.
2. Μικρότερα, από το 15,76% που έλαβε το

2011, με απώλειες δηλαδή της τάξεως του 1.27%
ή 8,05% της δύναμης του. 

3. Σε απόλυτους αριθμούς ψήφων το ΔΗΚΟ έλα-
βε 50.923 ψήφους ενώ το 2011 έλαβε 63.763 ψή-
φους. 

4. Απώλεσε 12,840 ψήφους. 
5. Το 2011 είχαμε 404,577 έγκυρα ψηφοδέλτια

ενώ το 2016 είχαμε 351,389 έγκυρα ψηφοδέλτια.
Δηλαδή 13,14% λιγότερα έγκυρα ψηφοδέλτια απ’
ότι το 2011. 

6. Αυτό συνεπάγεται ότι απώλειες της τάξεως
έως και του 13,14% σε ψήφους ενδεχομένως να
δικαιολογούνται (στατιστικά και όχι πολιτικά). Άρα
8,378 ψήφοι εκ των πραγμάτων θα μπορούσαν να
δικαιολογηθούν -στατιστικώς- ως «φυσιολογική
απώλεια» λόγω μη συμμετοχής στις εκλογές και
λόγω των λιγότερων εγκύρων απ’ ότι το 2011. 

7. Καθαρή (στατιστική) ζημιά για ΔΗΚΟ: 4,462
ψήφοι.
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Αξιοσημείωτη παρατήρηση για το ΔΗΚΟ είναι
πως απώλεσε και αυτό σημαντικό ποσοστό της
δύναμής του εν συγκρίσει με το 2011, ποσοστό
που ξεπερνάει το 8%. Ωστόσο το ΔΗΚΟ δικαιω-
ματικά πανηγυρίζει διότι κράτησε τις ίδιες έδρες
όπως και στην προηγούμενη θητεία, δηλαδή συ-
νολικά εννέα έδρες. 

Επίσης, το γεγονός ότι ο Μάριος Καρογιάν δεν
συμμετείχε στο ψηφοδέλτιο, όπως ούτε και ο Μάρ-
κος Κυπριανού, αν και πίεσε τα ποσοστά προς τα
κάτω, οι απώλειες του ΔΗΚΟ αναμένονταν μεγα-
λύτερες. Ωστόσο αυτές περιορίστηκαν λόγω συμ-
μετοχής ατόμων της «Ομάδας Καρογιάν» (όπως
πχ Α. Βότση, Χ. Πιττοκοπίτη, Χ. Τσίγκης κτλ) και
ως εκ τούτου οι απώλειες δεν ήταν αυτές που αρ-
χικώς εκτιμούνταν από διάφορους κομματικούς
κύκλους. 

Παράλληλα, η παράμετρος αυτή, η μη συμπερί-
ληψη δηλαδή των Μ. Καρογιάν, Α. Κυριακίδου και
Μ. Κυπριανού στο ψηφοδέλτιο του ΔΗΚΟ, σε συν-
δυασμό με την διατήρηση των ίδιων εδρών, δημι-
ούργησε «κλίμα νίκης» και πλέον ο Νικόλας Πα-
παδόπουλος δικαιωματικά μπορεί να χαρακτηριστεί
ως ο «απόλυτος άρχοντας του ΔΗΚΟ». 

ΕΔΕΚ: Πανωλεθρία 
1. Η ΕΔΕΚ έλαβε ποσοστά 6.18%.
2. Μικρότερα, από το 8.93% που έλαβε το 2011,

με απώλειες δηλαδή της τάξεως του 2.75% ή
30.79% της δύναμης του. 

3. Σε απόλυτους αριθμούς ψήφων η ΕΔΕΚ έλαβε
21.732 ψήφους ενώ το 2011 έλαβε 36.113 ψή-
φους. 

4. Απώλεσε 14,381ψήφους. 
5. Το 2011 είχαμε 404,577 έγκυρα ψηφοδέλτια

ενώ το 2016 είχαμε 351,389 έγκυρα ψηφοδέλτια.
Δηλαδή 13,14% λιγότερα έγκυρα ψηφοδέλτια απ’
ότι το 2011. 

6. Αυτό συνεπάγεται ότι απώλειες της τάξεως
έως και του 13,14% σε ψήφους ενδεχομένως να
δικαιολογούνται (στατιστικά και όχι πολιτικά). Άρα
4,745 ψήφοι εκ των πραγμάτων θα μπορούσαν να
δικαιολογηθούν –στατιστικώς- ως «φυσιολογική
απώλεια» λόγω μη συμμετοχής στις εκλογές και
λόγω των λιγότερων εγκύρων απ’ ότι το 2011. 

7. Καθαρή (στατιστική) ζημιά για ΕΔΕΚ: 9,636
ψήφοι.

Ο Μαρίνος Σιζόπουλος και η ΕΔΕΚ θεωρούνται
οι μεγάλοι ηττημένοι των Εκλογών αφού έχασαν
το ένα τρίτο της δύναμής τους. Ένας στους τρεις
ΕΔΕΚίτες επέλεξαν να μην ψηφίσουν τους Σοσια-
λιστές, με αποτέλεσμα ο νέος Πρόεδρος της ΕΔΕΚ
να κινδυνεύει στο εκλογικό συνέδριο του Ιουλίου
να αμφισβητηθεί έντονα με όλα τα ενδεχόμενα
ανοικτά. 

Κατ’ αντίθεση με το ΔΗΚΟ, για την ΕΔΕΚ το πλήγ-
μα από την μη συμμετοχή ισχυρών στελεχών στο

ψηφοδέλτιο, όπως Ν. Νικολαίδης στη Λεμεσό, φαί-
νεται να στοίχησε ακριβά στους Σοσιαλιστές αφού
ακόμη και η έδρα στη Λεμεσό κρίθηκε κυριολεκτικά
στο «παρά ένα» με σοβαρό τον κίνδυνο ο Μ. Σι-
ζόπουλος να μην καταλάμβανε θέση στην Βουλή
των Αντιπροσώπων. 

Οι τέσσερεις κερδισμένοι 
Αυτή η εκλογική αναμέτρηση δεν άφησε όμως

χαμένους. Άφησε και τέσσερα κόμματα κερδισμέ-
να, με το ΕΛΑΜ και τους ΟΙΚΟΛΟΓΟΥΣ να εισέρ-
χονται πανηγυρικά στην Βουλή, πολλαπλασιάζοντας
μάλιστα τα ποσοστά τους. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι οι ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ το 2011
εξασφάλισαν ποσοστό 2,21% και έλαβαν 8.960
ψήφους, ενώ στις εκλογές του Μαΐου έλαβαν πο-
σοστό 4.81% και 16.909 ψήφους. 

Το ΕΛΑΜ τριπλασίασε την δύναμη του. Από

1,08% το 2011, έλαβε τώρα 3.71%. Η ενίσχυση
του ΕΛΑΜ καταγράφεται και γίνεται αντιληπτή κα-
λύτερα στον αριθμό των ψήφων, αφού το 2011
έλαβε 4.354 ενώ τώρα 13.041 (!!!)

Την ίδια ώρα, Συμμαχία Πολιτών και ΑΛΛΗΛΕΓ-
ΓΥΗ, εισήλθαν στην νέα Βουλή με μάλιστα τρεις
έδρες έκαστος, κάτι που δικαίως μπορεί να χα-
ρακτηριστεί ως επιτυχία. 

Συγκεκριμένα, η Συμμαχία Πολιτών έλαβε 6.01%
και 21.114 ψήφους. Αν και δεν πρόκειται για ορθή
σύγκριση, ενδεικτικά σημειώνουμε ότι η Συμμαχία
έλαβε υψηλότερα ποσοστά στις Ευρωεκλογές του
2014, αφού τότε έλαβε 6,78% και 17.549 (απλώς
ενημερωτικά καταγράφουμε τα ποσοστά της Συμ-
μαχίας στις Ευρωεκλογές αφού στις Βουλευτικές
του 2011 δεν υπήρχε ως κόμμα). 

Η δε Αλληλεγγύη έλαβε στις εκλογές της 22ας
ποσοστά της τάξεως 5.24% και 18.424 ψήφους. 
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ
Καθηγητής Πολιτικής Οικονομίας, Πρόεδρος του Κέντρου Ευρωπαϊκών
και Διεθνών Υποθέσεων του Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Το τίμημα του μνημονίου
ήταν και είναι βαρύτατο
Ώρα για εναλλακτικές προσεγγίσεις

T o τίμημα του μνημονίου ήταν και είναι βα-
ρύτατο και η πολιτική που ακολουθείται δεν

οδηγεί σε επιθυμητά αποτελέσματα, υπογράμ-
μισε σε συνέντευξη του στο EUROΚΕΡΔΟΣ, ο
Καθηγητής Πολιτικής Οικονομίας και Πρόεδρος
του Κέντρου Ευρωπαϊκών και Διεθνών Υποθέ-
σεων του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, Ανδρέας
Θεοφάνους, σημειώνοντας πως το χειρότερο εί-
ναι το γεγονός πως δεν υπάρχουν θετικές προσ-
δοκίες. Παράλληλα επισημαίνει πως πρέπει να
λάβουμε σοβαρά υπόψη πως η κοινωνία μας γερ-
νά επικίνδυνα. Εξηγεί επίσης πως ένα νέο οι-
κονομικό μοντέλο θα μπορούσε να φέρει ικανο-
ποιητικούς ρυθμούς οικονομικής μεγέθυνσης
και γιατί τα αποτελέσματα των εκλογών παρου-
σιάζουν μια πολύ βαθειά διηρημένη κοινωνία.
Όσον αφορά τη θέση που είχε εκφράσει τον
Μάρτιο του 2013 για προσωρινή και συγκροτη-
μένη έξοδο από την Ευρωζώνη και υιοθέτηση
εθνικού νομίσματος, ενώ θεωρεί ότι θα ήταν λι-
γότερο οδυνηρή από αυτό που έγινε και θα οδη-
γούσε στην ανάκαμψη, υπογραμμίζει πως σήμερα
δεν τίθεται τέτοιο θέμα. Σχολιάζει επίσης μερικά
από τα βασικά συμπεράσματα της μελέτης στην
οποία βασίστηκε το νέο του βιβλίο «Η Διακυβέρ-
νηση και η Πολιτική Οικονομία μιας Ομοσπον-
διακής Κύπρου».

- Πως εκτιμάτε την κατάσταση τρία χρόνια
μετά την καταστροφή του Μαρτίου 2013;
Υπάρχει σταθεροποίηση και προοπτική;

- Η πραγματικότητα είναι ότι έχει επέλθει στα-
θεροποίηση σε απαράδεκτα χαμηλά επίπεδα οι-
κονομικής δραστηριότητας. Σημειώνω συναφώς
ότι το τίμημα του μνημονίου ήταν και είναι βα-
ρύτατο. Κατ’ επανάληψιν έχω καταθέσει την άπο-
ψη ότι η πολιτική που ακολουθείται δεν οδηγεί
σε επιθυμητά αποτελέσματα. Ούτως ή άλλως
είναι καθοριστικής σημασίας να δούμε πώς εξερ-
χόμαστε από τα σημερινά δεδομένα και πώς θα
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δημιουργηθούν συνθήκες πραγματικής ανάπτυ-
ξης. Ας μην μας διαφεύγει το γεγονός ότι η φι-
λοσοφία των μνημονίων εδράζεται σε πολιτικές
εσωτερικής υποτίμησης οι οποίες οδηγούν ανα-
πόφευκτα στη συρρίκνωση της κοινωνικής ευ-
μάρειας. 

- Κατά την άποψη σας, ποιες είναι οι κυριό-
τερες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η οικο-
νομία του τόπου σήμερα;

- Πρώτα απ’ όλα η ανεργία είναι ψηλή: δεν είναι
μόνο οι νέοι που ουσιαστικά αναζητούν ευκαιρίες
σε άλλες χώρες –είναι και πολλά άτομα μέσης
ηλικίας που αντιμετωπίζουν το πρόβλημα της
μακροχρόνιας ανεργίας. Το χειρότερο είναι ότι
δεν υπάρχουν θετικές προσδοκίες. Επιπρόσθετα,
παρατηρείται μια συμπίεση μισθών και αύξηση
της ανισότητας. Αγνοούνται επίσης οι συνέπειες
και το βαρύ τίμημα της κοινωνικής και οικονομι-
κής δυσπραγίας μεγάλου αριθμού πολιτών και
δίνεται έμφαση μόνο στην οριακή σταθεροποίηση
των δεικτών της οικονομίας. Δεν μπορούμε επί-
σης να παραβλέψουμε το γεγονός ότι τα μη εξυ-
πηρετούμενα δάνεια είναι σε επίπεδα που εγ-
κυμονούν κινδύνους. Και ακόμα δεν έχουμε δει
τα αποτελέσματα από τις εκποιήσεις. Είναι ση-
μαντικό να γίνουν οι επιβαλλόμενες κατηγοριο-
ποιήσεις στα μη εξυπηρετούμενα δάνεια. Προ-
φανώς όπου έχουν υπάρξει υπερβολές θα είναι
δύσκολο να αποφευχθούν οι εκποιήσεις. Όμως
στις περιπτώσεις που η οικονομική κρίση έπληξε
νοικοκυριά και υπάρχουν μη εξυπηρετούμενα
δάνεια είναι σημαντικό να υπάρξουν προσεγγί-
σεις με στόχο τη μείωση του κοινωνικού κόστους.
Για παράδειγμα, είναι εφικτό με τη χρονική επέ-
κταση των δανείων αλλά και με γενναιόδωρα
σχέδια ενοικιαγοράς να δοθεί η δυνατότητα σε
πολλά νοικοκυριά να διατηρήσουν τις πρώτες
κατοικίες τους και να αποπληρώσουν τα δάνεια
τους στην πορεία του χρόνου.

Επιπρόσθετα, η αναδρομική διόρθωση υπερ-
χρεώσεων τόκων και άλλων τραπεζικών χρεώ-
σεων είναι μια επιλογή που πρέπει να ληφθεί
σοβαρά υπ’ όψιν. 

Σε σχέση με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια μι-
κροεπιχειρήσεων το ζητούμενο είναι να αξιολο-
γηθεί κατά πόσο μια μικρή επιχείρηση μπορεί
να γίνει βιώσιμη και να αποπληρώσει τις υπο-
χρεώσεις της. Πολλές φορές υπήρχαν σοβαρά
προβλήματα ρευστότητας που επιδείνωσαν την
κατάσταση. Αλλά και σε ένα γενικότερο επίπεδο
τονίζω ότι για να αποπληρωθεί το ιδιωτικό αλλά
και το δημόσιο χρέος απαιτούνται ψηλοί ρυθμοί
οικονομικής μεγέθυνσης. Επαναλαμβάνω ότι δυ-
στυχώς σήμερα υπάρχει μια σταθεροποίηση σε
χαμηλά επίπεδα οικονομικής δραστηριότητας.
Με την υφιστάμενη φιλοσοφία είναι πολύ δύσκο-
λο εάν όχι αδύνατο να υπάρξουν ψηλοί ρυθμοί

οικονομικής μεγέθυνσης. Τρία χρόνια μετά την
καταστροφή του Μαρτίου του 2013 η Κύπρος
δεν έχει ακόμα ένα νέο οικονομικό υπόδειγμα.
Στην καλύτερη περίπτωση τα επόμενα χρόνια
θα έχουμε χαμηλούς ρυθμούς οικονομικής με-
γέθυνσης και ψηλή ανεργία. Τα οικονομικά αλλά
και τα κοινωνικά αποτελέσματα αυτής της πο-
ρείας δεν θα είναι θετικά. Επιπρόσθετα, η κυ-
πριακή κοινωνία γερνά επικίνδυνα. Εδώ και τώρα
χρειαζόμαστε ένα νέο οικονομικό υπόδειγμα που
να δώσει προοπτική. 

- Μιλήστε μας για τις αρνητικές κοινωνικές
συνέπειες των δημογραφικών δεδομένων και
πείτε μας πώς μπορούν να αντιμετωπισθούν.

- Υπογραμμίζεται ότι το ποσοστό γονιμότητας
στην ελεύθερη Κύπρο έχει μειωθεί επικίνδυνα
(1,3) ενώ ταυτόχρονα υφίσταται δημογραφική
αιμορραγία. Ήδη περίπου 8.000 Ελληνοκύπριοι
έχουν εγκαταλείψει την Κύπρο την περίοδο
2009-2015 ενώ έχει αυξηθεί το ποσοστό Ελλη-
νοκυπρίων φοιτητών σε ξένες χώρες που δεν
επιστρέφουν. Η κρίση επηρεάζει αρνητικά το
ποσοστό γονιμότητας και γαμηλιότητας - οι κοι-
νωνικές, οικονομικές αλλά και πολιτικές προ-
εκτάσεις είναι πολύ αρνητικές. Θα πρέπει να
υπάρξουν γενναιόδωρα κίνητρα για ενίσχυση
του θεσμού της οικογένειας και ενθάρρυνση της
τεκνοποίησης.

- Περιγράψτε μας ένα νέο οικονομικό μοντέλο
το οποίο θα μπορούσε να φέρει υψηλούς ρυθ-
μούς οικονομικής μεγέθυνσης.

- Πρώτα απ’ όλα είναι σημαντικό να αναστραφεί
το κλίμα αβεβαιότητας και φόβου. Επιπρόσθετα,
θα πρέπει να μειωθεί η σχετικά υψηλή εξάρτηση
της οικονομίας από συγκεκριμένους τομείς, π.χ.
ανάπτυξη γης και κτηματομεσιτικά. Το νέο οικο-
νομικό μοντέλο θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει
μια ποικιλία τομέων παραγωγής. Οι προσπάθειες
ανάκαμψης της οικονομίας θα πρέπει να επι-
κεντρώνονται στη δημιουργία θέσεων εργασίας
μακροχρόνιας προοπτικής και τη μέγιστη διατή-
ρηση των πόρων εντός των συνόρων μας.

Είναι επίσης καθοριστικής σημασίας να έχουμε
μια αποτελεσματική δημόσια διοίκηση σε όλα τα
επίπεδα. Είναι σημαντικό να μειωθεί η γραφει-
οκρατία, να αυξηθεί η δημιουργικότητα και να
υπάρξει η πολυσυζητημένη αξιοκρατία. Εν ολίγοις
επιβάλλεται η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση του
ανθρώπινου δυναμικού, του πολυτιμότερου κε-
φαλαίου της Κύπρου. Απαιτούνται επίσης νέοι
μοχλοί οικονομικής μεγέθυνσης. Σημειώνω την
προοπτική η Κύπρος να καταστεί ιατρικό, ακα-
δημαϊκό και αθλητικό κέντρο. Ταυτόχρονα είναι
σημαντικό να αξιοποιηθεί ο τομέας της ενέργειας
περιλαμβανομένων και των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας. Επιπρόσθετα το τουριστικό προϊόν
θα πρέπει να εμβαθυνθεί για να διευρυνθεί. Επι-

πρόσθετα θα πρέπει να αξιολογήσουμε πώς θα
ενθαρρυνθούν ουσιαστικά συγκεκριμένες δρα-
στηριότητες που εμπίπτουν στον πρωτογενή και
δευτερογενή τομέα. Θεωρώ επίσης ότι στο με-
ταβαλλόμενο περιφερειακό, ευρωπαϊκό και διε-
θνές οικονομικό περιβάλλον υπάρχουν κίνδυνοι
αλλά και ευκαιρίες. Θα πρέπει η πολιτεία, η κοι-
νωνία αλλά και ο επιχειρηματικός κόσμος και τα
εκπαιδευτικά ιδρύματα να τοποθετούνται ανά-
λογα.

- Τον Μάρτιο του 2013 στηρίζατε την επιλογή
του εθνικού νομίσματος. Τι θα λέγατε σήμε-
ρα;

- Τον Μάρτιο του 2013 θεώρησα ότι η συγκρο-
τημένη προσωρινή έξοδος από την Ευρωζώνη
και η υιοθέτηση εθνικού νομίσματος στα πλαίσια
μιας ευρύτερης ολοκληρωμένης οικονομικής
πολιτικής θα βοηθούσε τη χώρα να εξέλθει από
την κρίση πολύ πιο γρήγορα. Θεωρούσα επίσης
ότι η συγκεκριμένη επιλογή θα είχε λιγότερο
κόστος από αυτό που λαμβάνει χώρα έκτοτε.
Εξακολουθώ να πιστεύω ότι η θέση που εξέ-
φρασα τότε ήταν σωστή. Άσε που αν η πρόθεση
μας ήταν αξιόπιστη ενδεχομένως να είχαμε μια
πολύ καλύτερη πρόταση και να μέναμε στην Ευ-
ρωζώνη. Σήμερα όμως δεν τίθεται θέμα εθνικού
νομίσματος καθώς τα δεδομένα είναι διαφορε-
τικά. Και θα πρέπει να κινηθούμε στα πλαίσια
αυτά. Επίσης παρά το μικρό της μέγεθος η Κύ-
προς μπορεί να αναλάβει πρωτοβουλία για να
βελτιωθούν οι πυλώνες και η αρχιτεκτονική της
Ευρωζώνης.

- Πιστεύετε ότι η  λύση του Κυπριακού θα
οδηγήσει σε μια οικονομική έκρηξη;

- Για χρόνια τώρα καλλιεργήθηκε η εντύπωση
ότι οποιαδήποτε λύση του Κυπριακού θα συνι-
στούσε βελτίωση του Status Quo. Με το ίδιο σκε-
πτικό αναπτύχθηκε και η εκτίμηση ότι οποιαδή-
ποτε λύση του Κυπριακού συνεπάγεται οικονο-
μικά οφέλη. Οι υποθέσεις αυτές είναι λανθα-
σμένες, επιπόλαιες καθώς και επικίνδυνες. Το
περιεχόμενο μιας λύσης θα επηρεάσει καθορι-
στικά τη βιωσιμότητα, τη σταθερότητα αλλά και
τις οικονομικές προοπτικές. Μια λύση του Κυ-
πριακού προφανώς θα εμπεριέχει θετικές αλλά
και αρνητικές προεκτάσεις στο οικονομικό πεδίο
-το θέμα είναι πού θα βαρέσει η ζυγαριά περισ-
σότερο. Θα είναι πολύ δύσκολο έως αδύνατο να
αντέξει η Κύπρος με τρεις κυβερνήσεις- ακόμα
και στην περίπτωση που θα υπάρξουν μεγάλες
επενδύσεις και οικονομικά οφέλη ως αποτέλεσμα
της ανοικοδόμησης. 

Όταν η κυβέρνηση αντιλήφθηκε ότι η οποιαδή-
ποτε λύση του κυπριακού προβλήματος δεν θα
οδηγήσει σε οικονομική έκρηξη διαφοροποίησε
τη στάση της. Αφού κατανόησε ότι θα υπάρξουν
προβλήματα και στο δημοσιονομικό πεδίο και
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στον τραπεζικό τομέα έγινε πιο επιφυλακτική.
Επιπρόσθετα υπογραμμίζω ότι είναι πολύ δύ-
σκολο να υπάρχουν τρεις κυβερνήσεις με ισο-
ζυγισμένους προϋπολογισμούς. 

- Ποια είναι τα βασικά συμπεράσματα της με-
λέτης σας στο νέο σας βιβλίο «Η διακυβέρ-
νηση και η πολιτική οικονομία μιας Ομοσπον-
διακής Κύπρου»;

- Θέλω συνοπτικά να μοιρασθώ μαζί σας κάποια
συμπεράσματα, σκέψεις και προβληματισμούς
καθώς η όλη κατάσταση είναι σύνθετη και πο-
λύπλοκη. Επί τούτου σημειώνω συνοπτικά τα
ακόλουθα:

• Το Status Quo είναι οδυνηρό και εγκυμονεί
κινδύνους και θα πρέπει να εργασθούμε σκληρά
για τη διαφοροποίηση των δεδομένων, χωρίς
όμως ψευδαισθήσεις και ιδεοληψίες. Η θέση ότι
η οποιαδήποτε λύση βελτιώνει το Status Quo και
οδηγεί σε θετικά αποτελέσματα δεν ευσταθεί -
είναι παραπλανητική και επικίνδυνη.

• Η διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία ως απο-
τέλεσμα του κεκτημένου των συνομιλιών ακο-
λουθείται με θρησκευτική ευλάβεια. Ένα ερώ-
τημα που εγείρεται είναι: εάν όντως μια τέτοια
λύση οδηγεί σε επιδείνωση των υφιστάμενων
δεδομένων, πώς τοποθετούμεθα συλλογικά;

• Ενώ προσπαθούμε να αποφύγουμε τη διχο-
τόμηση δεν θα ήταν σοφό να βρεθούμε σε μια
κατάσταση που να είναι χειρότερη από τη διχο-
τόμηση.

• Δεν είναι ρεαλιστικό να αναμένεται ροή δι-
σεκατομμυρίων από δωρητές για τις αποζημιώ-
σεις στο περιουσιακό ζήτημα.

• Έχω πολύ σοβαρές αμφιβολίες αν στην πε-
ρίπτωση λύσης μπορούμε σε 24 ώρες να πάμε
από μια κατάσταση πραγμάτων σε άλλη.

• Αν η Κύπρος ήταν μεταξύ Ελλάδας και Ιτα-
λίας ή στη μέση του Ατλαντικού τότε θα μπο-
ρούσε ένας ηγέτης να πάρει μεγαλύτερο ρίσκο.
Όταν όμως είμαστε σε απόσταση αναπνοής από
την Τουρκία και σε μια ασταθή Μέση Ανατολή
όπου τα δεδομένα είναι ρευστά και μεταβάλλον-
ται συνεχώς, θα πρέπει να είμαστε προσεκτικοί
και να προστατεύσουμε το κράτος μας ως κόρην
οφθαλμού.

• Κανένα σοβαρό κράτος δεν συζητά την ύπαρ-
ξη του. Ταυτόχρονα υπογραμμίζω ότι ο αγώνας
για αποκατάσταση της ενότητας του κράτους
και της εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής
Δημοκρατίας είναι ιερός.

• Δεν μπορεί η κατεχόμενη Κύπρος να λει-
τουργήσει με κανόνες Ευρωζώνης. Για αυτό πρέ-
πει να δούμε τις μεταβατικές περιόδους αλλά
και να επαναξιολογήσουμε την εξελικτική δια-
δικασία και τον ρόλο της ΕΕ στα πλαίσια μιας δι-
ευθέτησης του προβλήματος. Αξιολογώντας τα
δημοσιονομικά δεδομένα θεωρώ πολύ δύσκολο

εάν όχι αδύνατο να λειτουργήσει μια διζωνική
δικοινοτική Κύπρος με τρεις κυβερνήσεις χωρίς
αναταράξεις. 

• Ο δείκτης γονιμότητας στην ελεύθερη Κύπρο
είναι 1,3 – μια κοινωνία χρειάζεται 2,1 για ανα-
πλήρωση. Πέραν τούτου πολλοί νέοι αλλά και
μεγαλύτεροι μεταναστεύουν από την Κύπρο. Η
κοινωνία μας γερνά – οι συνέπειες θα είναι επι-
κίνδυνες.

• Ο εποικισμός είναι έγκλημα πολέμου και
έχει πολιτικές προεκτάσεις.

• Ο δείκτης γονιμότητας των εποίκων είναι
πολύ πιο ψηλός από αυτόν των Ελληνοκυπρίων
και Τουρκοκυπρίων.

• Δεν μπορεί η συνταγματική ρύθμιση να στη-
ρίζεται αποκλειστικά σε εθνοκοινοτικούς πυλώ-
νες – θα πρέπει να εμβολιασθεί με πρόνοιες
που ενισχύουν κοινούς στόχους. Ως εκ τούτου
θα πρέπει να επαναξιολογηθεί το υφιστάμενο
πλαίσιο και να διαφοροποιηθεί με τρόπο που να
ενισχύει την προοπτική ειρηνικής και δημιουρ-
γικής συμβίωσης.

• Εάν έχουμε ένα πλαίσιο που οδηγεί σε αν-
ταγωνισμό μεταξύ δύο συνιστώντων κρατών αντί
μιας ενιαίας οικονομίας τα αποτελέσματα θα εί-
ναι αρνητικά. Είναι σημαντικό να εξετάσουμε
πώς θα οδηγηθούμε στα επιθυμητά αποτελέ-
σματα.

• Όταν αξιολογούμε το Κυπριακό θα πρέπει
επίσης να κατανοούμε τις εξελίξεις στην Τουρκία
καθώς και το ευρύτερο περιβάλλον. Είναι ση-
μαντικό να εργασθούμε για τη ομαλοποίηση των
σχέσεων με την Τουρκία με σεβασμό στην κρα-
τική μας υπόσταση.

• Θα είναι αυτοκτονία εάν στο σημερινό πε-
ριβάλλον με την υπογραφή μας διαλύσουμε το

κράτος μας έναντι απατηλών προσδοκιών.
• Άλλο η αποκατάσταση της ενότητας της χώ-

ρας, του λαού, της κοινωνίας, της οικονομίας
και άλλο η παρθενογένεση με ό,τι αυτή συνε-
πάγεται.

• Υπάρχει η ανάγκη ενός αφηγήματος: Να πε-
ράσουμε το μήνυμα ότι μια ενοποιημένη ομο-
σπονδιακή Κυπριακή Δημοκρατία ως αποτέλεσμα
ενός έντιμου συμβιβασμού είναι δυνατό να οδη-
γήσει σε μια ειρηνική και δημιουργική συνύπαρξη
ενώ ταυτόχρονα θα εξυπηρετήσει και ευρύτερα
συμφέροντα. Επιπρόσθετα τα συμφέροντα των
Τουρκοκυπρίων και η διατήρηση της ξεχωριστής
και ιδιαίτερης ταυτότητας τους εξασφαλίζονται
μόνο μέσα από μια κοινή ενοποιημένη πατρίδα,
μιας ενοποιημένης ομοσπονδιακής Κυπριακής
Δημοκρατίας.

• Είναι σημαντικό να έχουμε ένα αποτελεσμα-
τικό κράτος το οποίο να μπορεί να διεκδικεί με
αυτοπεποίθηση και αξιοπρέπεια.

- Πολύ συνοπτικά δώστε μας το στίγμα με το
οποίο μπορούμε να προσδοκούμε σε κάποια
θετικά αποτελέσματα.

- Η μελέτη αυτή έγινε με την υπόθεση εργασίας
ότι η πλειοψηφία Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυ-
πρίων επιθυμούν να συμβιώσουν σε ένα κράτος.
Δεν είμαι σίγουρος όμως εάν ευσταθεί αυτή η
εκτίμηση. Επειδή θεωρώ ότι τυχόν υλοποίηση
μιας συμφωνίας στην βάση του υφιστάμενου
πλαισίου θα οδηγήσει σε επιδείνωση των δεδο-
μένων, είναι σημαντικό να υπάρξει ένας οδικός
χάρτης κατευθυντήριων γραμμών για μια ομο-
σπονδιακή λύση που είναι δυνατό να έχει προ-
οπτική. Μεταξύ άλλων, αναφέρομαι στη λειτουρ-
γική ομοσπονδία με χαλαρή διζωνικότητα την
οποία ως θέση κατέθεσα λίγες μέρες μετά το
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δημοψήφισμα του 2004. Αυτή μπορεί να θεωρη-
θεί ως η διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία με «το
σωστό περιεχόμενο». Πάνω απ’ όλα εισηγούμαι
και άλλες προσεγγίσεις συγκεκριμένων εξελι-
κτικών διαδικασιών με οδικό χάρτη μέτρων οι-
κοδόμησης εμπιστοσύνης καθώς και την εμπλοκή
της ΕΕ.

- Ποια είναι η εκτίμηση σας για τα αποτελέ-
σματα των Βουλευτικών Εκλογών 2016;

- Στις βουλευτικές εκλογές της 22ης Μαΐου
2016 σχεδόν το 33,26% των ψηφοφόρων δεν
ψήφισε ενώ 3,08% των ψηφοδελτίων ήταν άκυρα
ή/και λευκά. Στο ψηλό ποσοστό της αποχής συ-
νέβαλε και το γεγονός ότι πολλοί συμπατριώτες
μας έχουν μεταναστεύσει. Εάν επίσης ληφθεί
υπ’ όψιν ότι σχεδόν 30.000 νέοι δεν γράφτηκαν
στους εκλογικούς καταλόγους τότε το πρόβλημα
της αποχής λαμβάνει μεγαλύτερες διαστάσεις
καθώς περιστρέφεται γύρω στο 40%. Το απο-
τέλεσμα εκφράζει χαμηλό ενδιαφέρον και απο-
γοήτευση για την πολιτική και τους πολιτικούς
καθώς και ανησυχία για την κατάσταση της οι-
κονομίας και τις εξελίξεις στο Κυπριακό. 

Εάν συγκρίνουμε τον αριθμό ψήφων που έλαβαν
ο ΔΗΣΥ, το ΑΚΕΛ, το ΔΗΚΟ και η ΕΔΕΚ το 2016
σε σχέση με τις βουλευτικές εκλογές το 2011,
τότε καθίσταται προφανές ότι η κρίση του πο-
λιτικού συστήματος είναι μεγάλη. Επιπρόσθετα,
ο διπολισμός ηττήθηκε ενώ έχει αυξηθεί σημαν-
τικά η αποχή.

Στις βουλευτικές εκλογές του 2011, τα δύο
μεγάλα κόμματα (ΔΗΣΥ και ΑΚΕΛ) έλαβαν συ-
νολικά 270.853 (66,9%) ψήφους ενώ τα υπόλοι-
πα κόμματα μόνο 133.724 (33,1%). Στις εκλογές
του 2016, τα δύο μεγάλα κόμματα (ΔΗΣΥ και

ΑΚΕΛ) έλαβαν μόνο 198.029 (56,4%) ψήφους
ενώ των υπόλοιπων κόμματων αυξήθηκε στις
153.360 (43,6%).

Είναι επίσης σημαντικό να αξιολογηθεί η με-
γαλύτερη πτώση του ΑΚΕΛ από αυτή του ΔΗΣΥ.
Το κυβερνητικό αφήγημα για σταθεροποίηση και
μετάθεση ευθυνών στη διακυβέρνηση Χριστόφια
ήταν πιο πειστικό και περιόρισε τις απώλειες
του κυβερνητικού κόμματος. Το ΑΚΕΛ δεν κα-
τάφερε να περάσει το μήνυμα ότι σοβαρές ευ-
θύνες για την κρίση είχε/έχει και η διακυβέρνηση
Αναστασιάδη. Ένα από τα μεγαλύτερα προβλή-
ματα στο ΑΚΕΛ ήταν η μη επαρκής αποδοχή των
ευθυνών της διακυβέρνησης Χριστόφια, η απου-
σία πειστικού αφηγήματος καθώς και η πολιτική
σε σχέση με το Κυπριακό. 

Το εκλογικό σώμα αντέδρασε στην πολιτική
ΔΗΣΥ και ΑΚΕΛ για διπλασιασμό του εκλογικού
μέτρου εισόδου στη Βουλή. Σε παλαιότερες επο-
χές το μέτρο αυτό θα είχε πετύχει τους σκοπούς
του. Έτσι η νέα Βουλή έχει τώρα 8 πολιτικούς
σχηματισμούς αντί 5 όπως αρχικά αναμένετο
από τα δύο μεγάλα κόμματα. Το μήνυμα είναι ότι
οι ψηφοφόροι δεν είναι πλέον δεδομένοι.

Στο ΔΗΚΟ ο Νικόλας Παπαδόπουλος παρά την
εσωκομματική αντιπολίτευση επεκράτησε. Εκ
των αποτελεσμάτων το ΔΗΚΟ θα έχει σημαντικό
ρόλο να διαδραματίσει. Από την άλλη θα είναι
απρονοησία εάν επέλθει επανάπαυση καθώς και
το κόμμα αυτό έχει απολέσει ψηφοφόρους σε
σύγκριση με το 2011.

Σημειώνεται η ανανέωση της Βουλής καθώς
28 βουλευτές έχουν εκλεγεί για πρώτη φορά
ενώ 11 γυναίκες εκλέγηκαν σε σχέση με 6 στις
προηγούμενες εκλογές. Όμως πολλά υπολεί-

πονται ακόμα για μια πολιτεία και κοινωνία με
ισοτιμία. Ένα άλλο στοιχείο είναι η είσοδος του
ΕΛΑΜ στη Βουλή. Ανάλογα κινήματα και με πολύ
πιο ψηλά ποσοστά υπάρχουν σε ολόκληρη την
Ευρώπη. Στην περίπτωση της Κύπρου με συν-
θήκες ημικατοχής, μιας αξιακής κρίσης καθώς
και πολύ δύσκολων κοινωνικοοικονομικών συν-
θηκών η ενίσχυση αυτού του κινήματος ήταν ζή-
τημα χρόνου. 

- Οι πολίτες, και ειδικά οι νέοι, έχουν το αί-
σθημα της απογοήτευσης και της πολιτικής
απαξίωσης. Αυτό φάνηκε και στα υψηλά πο-
σοστά αποχής στις Βουλευτικές Εκλογές. Με
ποιούς τρόπους μπορεί να γίνει η επαναφορά
της αξιοπιστίας των θεσμών στη συνείδηση
του κόσμου;

Η εικόνα που παρουσιάζεται την επομένη των
εκλογών δείχνει μια πολύ βαθειά διηρημένη κοι-
νωνία. Είναι καθοριστικής σημασίας να κατανοη-
θούν επαρκώς τα προβλήματα και οι προκλήσεις
και να υπάρξει επιτέλους μια ολοκληρωμένη πο-
λιτική για να αντιμετωπισθούν αποτελεσματικά.
Η Κύπρος εξακολουθεί να ταλανίζεται από μια
βαθειά αξιακή κρίση, δύσκολες κοινωνικοοικο-
νομικές συνθήκες καθώς και από το υπαρξιακό
ζήτημα του Κυπριακού. Απαιτείται ένα νέο κοι-
νωνικό συμβόλαιο, ένα αποτελεσματικό κράτος,
ολοκληρωμένο αφήγημα, πυξίδα καθώς και ανα-
νέωση πολιτικών προσώπων και ιδεών. Προς
αυτή την κατεύθυνση απαιτούνται αλλαγές νο-
οτροπίας σε προσωπικό αλλά και σε συλλογικό
επίπεδο. Υπογραμμίζονται οι αξίες του μετρια-
σμού του εγώ, ο αλληλοσεβασμός, η αξιοπρέ-
πεια, η αλληλεγγύη, ο σεβασμός στις ρίζες και
η αξιοκρατία. 

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ 
Ο Ανδρέας Θεοφάνους είναι Πρόεδρος του Κυπριακού

Κέντρου Ευρωπαϊκών και Διεθνών Υποθέσεων, του οποίου
είναι συνιδρυτής καθώς και Καθηγητής Πολιτικής Οικο-
νομίας στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας όπου είναι επίσης
επικεφαλής του Τμήματος Ευρωπαϊκών Σπουδών και Διε-
θνών Σχέσεων. Είναι συγγραφέας και συν-επιμελητής δια-
φόρων βιβλίων και κειμένων πολιτικής για πολιτικά και
οικονομικά θέματα καθώς και για ζητήματα που σχετίζονται
με την Κύπρο, την ΕΕ και την ευρύτερη περιοχή της Ανα-
τολικής Μεσογείου. Το τελευταίο του βιβλίο «Η Διακυ-
βέρνηση και η Πολιτική Οικονομία μιας Ομοσπονδιακής
Κύπρου» (Εκδόσεις Σιδέρη, Μάρτιος 2016) είναι πολύ επί-
καιρο. Έχει επισκεφθεί αριθμό πανεπιστημίων και δεξα-
μενών σκέψης ως Επισκέπτης Καθηγητής, ανώτερος Επι-
στημονικός Συνεργάτης και Προσκεκλημένος Ομιλητής
στην Ευρώπη, τις ΗΠΑ, τον Καναδά, τη Μέση Ανατολή, την
Ιαπωνία και την Αυστραλία.
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Τα τρία στοιχήματα και οι δύο στόχοι
Πολλές οι προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει η χώρα μετά την επανακεφα-
λαιοποίηση των τραπεζών της και την θετική της αξιολόγηση από τους δανειστές

Ο ι υποστηρικτές του θετικού σεναρίου για
την οικονομία και το Χρηματιστήριο της Αθή-

νας επισημαίνουν πως μετά την επανακεφαλαι-
οποίηση των τραπεζών στο τέλος του 2015, τώρα
με τη θετική αξιολόγηση έγινε το δεύτερο βήμα
ανάκτησης της εμπιστοσύνης και επιστροφής
στην κανονικότητα. Όλα δείχνουν πως αν τα βή-
ματα αυτά συνεχιστούν, τότε τόσο τραπεζικές,
όσο και οι άλλες μετοχές του Χρηματιστηρίου
Αθηνών θα μπορούσαν να προσφέρουν σημαν-
τικότατες αποδόσεις σ’ αυτούς που θα τοποθε-
τηθούν στα τρέχοντα επίπεδα. Ωστόσο για να
γίνει αυτό, υπάρχουν τρία σημαντικά στοιχήματα
που θα πρέπει να κερδηθούν: Οι τράπεζες να
αποφύγουν μια νέα επανακεφαλαιοποίηση, η ελ-
ληνική κυβέρνηση να πετύχει το δημοσιονομικό
της στόχο και η χώρα να μπορέσει να προσελ-
κύσει σύντομα επενδυτές από το εξωτερικό. Η
αγορά βέβαια κρατά σαφείς αποστάσεις από την

εμφανή κυβερνητική προσπάθεια για δημιουργία
κλίματος ευφορίας, σχετικά με την «επόμενη μέ-
ρα» της ελληνικής οικονομίας, καθώς γνωρίζει
ότι η ανάπτυξη ούτε παραγγέλλεται, ούτε και
εξαγγέλλεται μέσα από τα τηλεοπτικά κανάλια.

Και μπορεί βέβαια να ανακουφίστηκαν από την
πρόσφατη θετική αξιολόγηση, ωστόσο είναι πε-
πεισμένη πως αυτή δεν είναι σε θέση να οδηγήσει
από μόνη της στην ανάπτυξη, ακόμη και αν ενι-
σχυθεί με τον υπό ψήφιση αναπτυξιακό νόμο (προ-
σφέρει κυρίως φορολογικές απαλλαγές σε μια
περίοδο έντονης αβεβαιότητας και χρηματοπιστω-
τικής στενότητας). 

Παρόλα αυτά, κανείς δεν μπορεί να αγνοήσει
μια σειρά εξελίξεων και αναφορών που θα πρέπει
να συνεκτιμηθούν από τους παράγοντες της οι-
κονομίας και φυσικά από τους χρηματιστηριακούς
επενδυτές. Ενδεικτικά και μόνο αναφέρουμε:

• Η απόδοση των δεκαετών κρατικών ομολόγων
της χώρας έπεσε κάπου στο 7% και ο πρόεδρος
της Εταιρεία Ελληνικά Χρηματιστήρια, Ιάκωβος Γε-
ωργάνας (και όχι μόνο) ελπίζει πως η αποκλιμά-
κωση θα συνεχιστεί, προκειμένου –εκτός των άλ-
λων- να μπορέσει να αναπτυχθεί η δραστηριότητα
των εταιρικών ομολόγων και να χρηματοδοτηθούν
οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις της χώρας.

• Ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΧΑΕ, Σωκράτης
Λαζαρίδης αναφέρεται -μεταξύ άλλων- στον πολύ
χαμηλό δείκτη κεφαλαιοποίησης προς ΑΕΠ (18,4%
στην Ελλάδα έναντι 69,6% στην Ευρώπη) που
υπερβαίνει τις επιδόσεις τριών μόνο άλλων χρη-
ματιστηρίων (Κύπρου, Βουλγαρίας και Βουκουρε-
στίου) που όμως δεν είναι σημαντικά διεθνοποι-
ημένα.

• Οι αναλυτές επισημαίνουν τον πολύ χαμηλό-
τερο δείκτη τιμής προς λογιστική αξία των ελλη-
νικών τραπεζών (κλάδου που αποτελεί και πάλι
το βασικότερο συστατικό του ΧΑ) σε σχέση με τον
αντίστοιχο ευρωπαϊκό μέσο όρο, ο οποίος είναι
και αυτός χαμηλότερος της μονάδας. Ανάλογα ελ-
κυστικοί βέβαια είναι και οι δείκτες των περισσό-
τερων άλλων κλάδων του ΧΑ, οι μετοχές των οποί-
ων εμφανίζονται «φτηνότερες» σε σύγκριση με
τις αντίστοιχες ευρωπαϊκές.

• Κανείς δεν ξεχνάει πως βρισκόμαστε σε ένα
περιβάλλον πρωτόγνωρα χαμηλών επιτοκίων, που

στις χώρες της κεντροβόρειας Ευρώπης είναι αρ-
νητικά και στην Ελλάδα υπολείπονται πλέον αρκετά
του 1% ακόμη και για μεγάλα καταθετικά ποσά. 

• Και φυσικά, μπορεί ο Γενικός Δείκτης του ΧΑ
να σκαρφάλωσε από τις 450 μονάδες του Φε-
βρουαρίου σε σαφώς υψηλότερα επίπεδα, αλλά
όσοι μιλούν για ένα «δυνατό ράλι τιμών» δεν θα
πρέπει να ξεχνούν πως ο Γενικός Δείκτης εξα-
κολουθεί σήμερα να διαπραγματεύεται χαμηλότερα
από την αντίστοιχη περυσινή ημερομηνία.

Με άλλα λόγια, σε μια περίοδο χαμηλότατων
επιτοκίων -πράγμα που δείχνει τη θέληση της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας να στρέψει τις οι-
κονομίες προς τις μετοχές και τις επενδύσεις που
διατρέχουν ρίσκο- όπου όλοι σχεδόν οι στατικοί
δείκτες δείχνουν το Χρηματιστήριο της Αθήνας
υποτιμημένο (σε μια χρονιά που μέχρι τώρα υπε-
ραποδίδουν τα αναπτυσσόμενα χρηματιστήρια
όπως το ΧΑ, έναντι των αναπτυγμένων) ήρθε η
θετική αξιολόγηση της Ελλάδας από τους «θε-
σμούς» και η υπόσχεση των δανειστών ότι θα επα-
νεξετάσουν κάποια στιγμή το ζήτημα του χρέους.

Αν τελικά υλοποιηθεί το θετικό σενάριο, οι τρά-
πεζες θα μπορούσαν να αποδειχτούν «χρυσοφό-
ρες» ακόμη και στα βελτιωμένα σε σχέση με το
παρελθόν τρέχοντα επίπεδα αποτιμήσεων, ενώ
σαφείς λόγους ανόδου έχουν και οι μετοχές των
υπόλοιπων κλάδων, λόγω της μειώσεως του κιν-

Του Στέφανου
Κοτζαμάνη 
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δύνου της χώρας (country risk).
Το μόνο βέβαιο είναι πως η ελληνική οικονομία

αποφεύγει τα χειρότερα για αρκετούς μήνες, κατά
τους οποίους μάλιστα η κυβέρνηση της χώρας θα
έχει την χρονική δυνατότητα να πείσει με τις ενέρ-
γειές της τις αγορές ότι η κατάσταση ομαλοποιείται
και πως αποτελεί έναν ελκυστικό επενδυτικό προ-
ορισμό («Τα πολύ δύσκολα πέρασαν και τα δύ-
σκολα βρίσκονται μπροστά μας», δήλωσε χαρα-
κτηριστικά διευθύνων σύμβουλος εισηγμένης εται-
ρείας του ΧΑ).

Το γεγονός αυτό όμως, δεν αρκεί από μόνο του
για να ανεβάσει σημαντικά τις τιμές των μετοχών
στο Χρηματιστήριο της Αθήνας.

Τρία «στοιχήματα»
Αντίθετα, το μεγαλύτερο στοίχημα που έχει τεθεί

για την πορεία του Γενικού Δείκτη είναι το κατά
πόσο οι ελληνικές τράπεζες θα υποχρεωθούν σε
μία ακόμη διαδικασία επανακεφαλαιοποίησης. Και
αυτό γιατί μέσα στο 2016 το 96,5% της ρευστό-
τητας στο ΧΑ έχει τοποθετηθεί στους τίτλους του
FTSE-25 και το 65,1% αυτού στις τράπεζες.

«Ναι» θα χρειαστούν και νέα επανακεφαλαιοποί-
ηση, προβλέπει το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο,
όπως και παράγοντες της ελληνικής κεφαλαιαγο-
ράς. «Όχι» απαντούν οι τραπεζίτες, οι οποίοι μά-
λιστα προβάλουν ως επιχειρήματα τα τριμηνιαία
αποτελέσματά τους και τις ενδείξεις για: α) μείωση
του κόστους του χρήματος που αντλούν β) περιο-
ρισμός του λειτουργικού κόστους και γ) τήρηση
γενικότερα ευνοϊκής στάσης από την πλευρά της
ΕΚΤ και δ) το θεσμικό πλαίσιο που διαμορφώνεται
και τη δουλειά των συμβούλων που βρίσκεται σε
εξέλιξη σε ότι αφορά το ζήτημα της διαχείρισης
των μη εξυπηρετούμενων δανείων.

Ένα δεύτερο μεγάλο στοίχημα για την μεσοπρό-
θεσμη πορεία του ΧΑ είναι το κατά πόσο θα μπο-
ρέσει η ελληνική κυβέρνηση αρχικά μέσα στο επό-
μενο τετράμηνο και στη συνέχεια μέσα στο επό-
μενο δωδεκάμηνο να πιάσει τους δημοσιονομικούς
της στόχους. Και αυτό γιατί σε διαφορετική περί-
πτωση, η χώρα θα αντιμετωπίσει τον κίνδυνο του
«κόφτη», με απρόβλεπτες πολιτικές και οικονο-
μικές συνέπειες. Το στοίχημα λοιπόν έγκειται στο
πώς ο κρατικός μηχανισμός θα καταφέρει: α) να
αυξήσει τα φορολογικά έσοδα σε ένα περιβάλλον
χαμηλότερων διαθέσιμων εισοδημάτων β) πώς θα
περιορίσει τη φοροδιαφυγή, όταν παράλληλα έχει
αυξήσει τους άμεσους και έμμεσους φορολογικούς
συντελεστές γ) Πώς θα μειώσει την εισφοροδια-
φυγή όταν εκτοξεύει τις εισφορές και –το χειρό-
τερο- τις συνδέει με το φορολογητέο εισόδημα
δ) Πώς θα περιστείλει το λαθρεμπόριο καυσίμων,
όταν ανοίγει την ψαλίδα στο φόρο μεταξύ πετρε-
λαίου θέρμανσης και κίνησης ε) Πώς θα πατάξει
τα λαθραία τσιγάρα, όταν ανεβάζει για μια ακόμη

φορά το φόρο στα τσιγάρα;
Και τέλος, ένα πολύ σημαντικό στοίχημα είναι

το κατά πόσο η χώρα θα μπορέσει μέσα στο επό-
μενο δωδεκάμηνο να αρχίσει να προσελκύει ση-
μαντικά κεφάλαια από το εξωτερικό. Οι «σκεπτι-
κιστές» υποστηρίζουν πως μια χώρα με τόσο με-
γάλη ύφεση, με μεγάλους φόρους, ασταθέστατο
περιβάλλον και απίστευτη γραφειοκρατία, δεν είναι
σε θέση να προσελκύσει επενδύσεις. Κάποιοι άλ-
λοι ωστόσο που βλέπουν το ποτήρι… μισογεμάτο,
υποστηρίζουν μεν τη δυσκολία του εγχειρήματος,
ωστόσο εκτιμούν ότι σημαντικά πράγματα θα μπο-
ρούσαν να γίνουν α) Στο μέτωπο των ιδιωτικοποι-
ήσεων και της αξιοποίησης κρατικών περιουσιακών
στοιχείων και δεν είναι τυχαίες άλλωστε οι σχε-
τικές πιέσεις που ασκήθηκαν στην ελληνική πλευ-
ρά κατά το πρόσφατο Eurogroup, β) Στον τουρισμό
και σε εξαγωγικές δραστηριότητες της χώρας γ)
Στην αγορά μη εξυπηρετούμενων δανείων, ή στην
απόκτηση της πλειοψηφίας των μετοχών σε υπερ-
χρεωμένες ελληνικές επιχειρήσεις, αφού προ-
ηγουμένως έχει προκύψει συμφωνία αναχρημα-
τοδότησης (και «κουρέματος») με τις πιστώτριες
τράπεζες. 

Οι δύο νέοι στόχοι
Θα μπορέσει τελικά μέσα στους επόμενους μή-

νες να μειωθεί ο κίνδυνος της χώρας μέσα από
κινήσεις που θα γίνουν τόσο στο εσωτερικό της
χώρας, όσο και στο εξωτερικό; Η απάντηση των
αναλυτών τείνει προς το ναι. Η ολοκλήρωση της
επανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών τον περα-
σμένο Δεκέμβριο, η θετική αξιολόγηση από τους
δανειστές, η επικείμενη έναρξη της συζήτησης
για τη ρύθμιση του χρέους, η θετική στάση της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και της EBRD,

η αλλαγή πολιτικής στάσης και ρητορικής από την
ελληνική από την ελληνική κυβέρνηση (στροφή
προς την σοσιαλδημοκρατία) αποτελούν μερικούς
μόνο από τους παράγοντες που θα μπορούσαν να
δικαιολογήσουν κάτι τέτοιο. 

Ενδεικτικά και μόνο αξίζουν να αναφερθούν οι
κινήσεις τόσο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όσο
και άλλων φορέων της Γηραιάς Ηπείρου που δεν
χάνουν την ευκαιρία να προχωρούν το τελευταίο
χρονικό διάστημα σε δηλώσεις και κινήσεις στή-
ριξης προς την ελληνική οικονομία. Χαρακτηριστικά
παραδείγματα είναι η πρόθεση της ΕΚΤ να αγοράζει
ομόλογα των τραπεζών που έχει εκδώσει ο EFSF,
ή οι τοποθετήσεις της EBRD σε τραπεζικές με-
τοχές και περιουσιακά στοιχεία (π.χ. θυγατρικές
και κόκκινα δάνεια) που θέλουν να εκποιήσουν οι
τράπεζες προκειμένου να βελτιώσουν τις κεφα-
λαιακές τους επάρκειες.

Αν και λοιπόν όλα τα ενδεχόμενα παραμένουν
ορθάνοιχτα, το πιθανότερο σενάριο -σύμφωνα
πάντα με τους αναλυτές- είναι πως ο κίνδυνος
της χώρας μάλλον θα μειωθεί, παρά θα αυξηθεί
κατά τους επόμενους μήνες. 

Πέρα όμως από τη μείωση του «κινδύνου της
χώρας» ζητούμενο παραμένει το αν θα καταφέρει
η ελληνική οικονομία να σταθεροποιηθεί μέσα στο
δεύτερο φετινό εξάμηνο και να μπει σε μια ήπια
φάση ανάπτυξης στη συνέχεια, ή θα υποχρεωθεί
σε μια μακρόχρονη πορεία εξισορρόπησης (ή κα-
λύτερα βαλτώματος) στα πολύ χαμηλά τρέχοντα
επίπεδα. Με άλλα λόγια, μήπως μετά τον κίνδυνο
της χώρας, περάσουμε στον κίνδυνο της (μακρο-
χρόνιας) φτώχιας, ιδίως τώρα που μέσα στο Μάιο
θα έχει ψηφιστεί ένα μπαράζ φορομπηχτικών μέ-
τρων που περιορίζουν το διαθέσιμο εισόδημα και
την εγχώρια ζήτηση; 
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Πολιτικοί πονοκέφαλοι
για μικρά και μεγάλα κόμματα
Ποιες είναι οι νέες ισορροπίες μετά την ψήφιση των δύσκολων μέτρων
και τη θετική αξιολόγηση της χώρας από τους πιστωτές της.

• Του Στέφανου Κοτζαμάνη

Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ μπορεί να έχασε
σημαντικό «δημοσκοπικό έδαφος» ωστόσο

μετά τη θετική αξιολόγηση της Ελλάδας από τους
πιστωτές της, κέρδισε πολύτιμο χρόνο προκει-
μένου να… ανακατέψει την τράπουλα και να ανα-
στρέψει το δυσμενές για αυτήν κλίμα.

Πώς έχουν τα πράγματα; Σύμφωνα με πρόσφατη
δημοσκόπηση του Πανεπιστημίου της Μακεδονίας,
ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται οκτώ ποσοστιαίες μονάδες
πίσω από τη Νέα Δημοκρατία, ενώ οι Ανεξάρτητοι
Έλληνες έχουν δει το ποσοστό τους να κυμαίνεται
γύρω στο 2%. Η αλήθεια είναι οι δύο κυβερνητικοί
εταίροι έχουν χάσει πολύ μεγάλο μέρος της δη-
μοτικότητάς τους, κυρίως γιατί: Πρώτον, έχουν
πέσει έξω σε όλες τις προβλέψεις και τις εκτι-
μήσεις που είχαν κάνει κατά το παρελθόν. Ο Έλ-
ληνας πρωθυπουργός, Αλέξης Τσίπρας μίλησε
για «αυταπάτες», ενώ παράγοντες, διεθνείς οίκοι
και αναλυτές υπολογίζουν τη ζημία από το «εγ-
χείρημα Βαρουφάκη» μεταξύ των 40 και των 80
δισεκατομμυρίων ευρώ (σε ένα ΑΕΠ της τάξεως
των 170-180 δις ευρώ). Δεύτερον, η τρέχουσα
πρακτική τους έρχεται σε πλήρη αντίθεση με τους
υψηλότατους τόνους με τους οποίους εκφράζον-
ταν μέχρι και τον Ιούλιο του 2015. Τρίτον (και κυ-
ριότερο) επειδή επιβάλλουν ένα βαρύτατο μίγμα
νέων φορολογιών, παράλληλα με μέτρα περικο-
πών συντάξεων και κοινωνικών παροχών. Το πα-
κέτο αυτό των μέτρων έρχεται να προστεθεί στα
μέτρα λιτότητας που είχαν λάβει οι προηγούμενες
κυβερνήσεις της περιόδου 2010-2014 με απο-
τέλεσμα η κατάσταση να έχει επιδεινωθεί δρα-
ματικά. Το ΑΕΠ εξακολουθεί να κινείται πτωτικά,
η ανεργία διατηρείται σε δυσθεώρητα επίπεδα,
οι κεφαλαιακοί έλεγχοι εξακολουθούν να βρίσκον-
ται σε ισχύ και η πλειονότητα των οικονομικών
παραγόντων αναρωτιέται τελικά «αν βγαίνει το
πρόγραμμα».

Και τέταρτον, ότι το περιβόητο ζήτημα του ελ-

ληνικού δημόσιου χρέους δεν πρόκειται ουσια-
στικά να καταλήξει σε κάποιο απτό αποτέλεσμα,
τουλάχιστον μέσα στο ορατό μέλλον.

Το κακό επίσης για την κυβέρνηση ότι τα δύ-
σκολα μέτρα δεν έχουν τελειώσει. Έτσι, η αύξηση
των εμμέσων φόρων ξεκίνησε μόλις στις αρχές
Ιουνίου, οι αυξημένες εισφορές στους ελεύθερους
επαγγελματίες θα φανούν από την 1η Ιανουαρίου
του 2017, το τέλος διανυκτέρευσης στα ξενοδο-
χεία θα τεθούν σε εφαρμογή από την αρχή του
2018, ενώ επίσης το θέμα των εργασιακών σχέ-
σεων αναμένεται να ανοίξει για τα καλά, από το
προσεχές φθινόπωρο.

Και σαν να μην έφταναν όλα αυτά, ο περίφημος
«κόφτης» δεν αφήνει κανένα περιθώριο εφησυ-
χασμού ή «λοξοδρόμησης» καθώς η κυβέρνηση
κινδυνεύει να βρεθεί στη θέση να λάβει και άλλα
δύσκολα μέτρα (βλέπε νέες μειώσεις μισθών και
συντάξεων) μέσα στο 2017.

Μέσα σ’ αυτή τη συγκυρία, η ελληνική κυβέρνηση

επέλεξε να ψηφίσει τα δύσκολα μέτρα και να προ-
σπαθήσει μέσα στους επόμενους μήνες να ανα-
κτήσει το χαμένο έδαφος, παρά τις υπάρχουσες
δυσκολίες που προαναφέρθηκαν.

Το καλό πάντως για τους κυρίους Τσίπρα και
Καμμένο είναι ότι έχουν μπροστά τους μεγάλο
χρονικό περιθώριο χωρίς τη μεσολάβηση κάποιας
εκλογικής αναμέτρησης και επίσης με το κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης (παρά την αντί-
θετη ρητορική της) να μην επιθυμεί να αναλάβει
τη διακυβέρνηση της χώρας σ’ αυτή τη χρονική
φάση. Στην ουσία, υπογράφοντας η κυβέρνηση
τα δύσκολα μέτρα έθεσε τέλος στο σενάριο της
«δεξιάς παρένθεσης», (σύμφωνα με το οποίο η
Νέα Δημοκρατία θα κέρδιζε τις πρόωρες εκλογές
και δεν θα άντεχε στην κυβέρνηση για περισσό-
τερο από δώδεκα μήνες) και επιλέχτηκε η παρα-
μονή στην εξουσία και η… μάχη μέχρις όπου μπο-
ρεί να βγάλει η υπάρχουσα κοινοβουλευτική πλει-
οψηφία των 153 εδρών.
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Στα «συν» επίσης της κυβέρνησης εντάσσεται
και το δημοσκοπικό εύρημα ότι το μεγαλύτερο
ποσοστό των ψηφοφόρων που φαίνεται να έχουν
εγκαταλείψει τον ΣΥΡΙΖΑ δεν εκφράζονται από
κάποιο άλλο πολιτικό σχηματισμό, αλλά παραμέ-
νουν στην κατηγορία των αναποφάσιστων (άρα,
θεωρητικά, θα μπορούσαν κάτω από ορισμένες
συνθήκες να ξαναψηφίσουν το συγκεκριμένο κόμ-
μα).

Όλα λοιπόν δείχνουν πως ο κ. Τσίπρας θα επι-
διώξει να αλλάξει σταδιακά το κλίμα μέσα από
μια σταδιακή πολιτική στροφή προς τη σοσιαλδη-
μοκρατία και μέσα από διαδικασία σταδιακής ανά-
καμψης της πραγματικής οικονομίας. Το χαλαρό
ευρώ, τα μηδενικά τραπεζικά επιτόκια της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας και η πολύ χαμηλή
των πρώτων υλών (και κυρίως του πετρελαίου)
τον ευνοούν. Θετικά επίσης φαίνεται να επηρε-
άζουν και άλλοι παράγοντες όπως οι ταραχές σε
διάφορους ανταγωνιστικούς τουριστικούς προ-
ορισμούς (πχ Τουρκία, Αίγυπτος) καθώς και το
χαμήλωμα των τόνων σε ότι αφορά το προσφυγικό
πρόβλημα.

Σ’ όλα αυτά, η κυβέρνηση φαίνεται να ενισχύει
όσο πιο δυνατά μπορεί ένα κλίμα (τεχνητής;) αι-
σιοδοξίας που επιχειρείται να καλλιεργηθεί μετά
την θετική αξιολόγηση του Μαΐου. Ο ίδιος ο πρω-
θυπουργός έχει μιλήσει για «εκτίναξη της οικο-
νομίας», ενώ παράγοντες του τραπεζικού και του
επιχειρηματικού κόσμου έχουν αναφερθεί «στο
τέλος της αβεβαιότητας γύρω από τα δημοσιο-
νομικά της χώρας», στο ότι από εδώ και στο εξής
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια θα ακολουθούν
πτωτική πορεία, στο ότι τα δυσκολότερα πέρασαν
και άλλα σχετικά.

Είναι προφανές ότι μέσα από ένα θετικότερο
ψυχολογικό κλίμα, βγαίνουν όλοι ωφελημένοι: Οι
επιχειρήσεις προσδοκούν ότι οι καταναλωτές θα
αποφασίσουν να διαθέσουν περισσότερα χρήματα
για τις αγορές τους, οι τραπεζίτες ότι σταδιακά
οι καταθέσεις θα αρχίσουν να επιστρέφουν από
τα «στρώματα» στα γκισέ των τραπεζών και όλοι
πως οι επενδυτές του εξωτερικού θα αποφασί-
σουν τελικά να βάλουν το χέρι στην τσέπη τοπο-
θετούμενοι στην Ελλάδα.

Στην κυβέρνηση λοιπόν γνωρίζουν πως πλέον
το πολιτικό στοίχημα θα παιχτεί στο μέτωπο της
οικονομίας και τελικά στο πόσο γρήγορα θα μπο-
ρέσουν να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας.
Το τι τελικά θα γίνει, δεν μπορεί να προβλεφθεί
με ασφάλεια, ωστόσο κύκλοι της αγοράς πι-
στεύουν πως πρέπει να ξεπεραστούν πολλά και
μεγάλα εμπόδια ακόμη.

ΝΔ: Εκκρεμότητες…
Από την άλλη το γεγονός ότι η Νέα Δημοκρατία

έρχεται πρώτη στις δημοσκοπήσεις, δεν σημαίνει

πως στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης
δεν υπάρχουν προβλήματα, ορισμένα εκ των οποί-
ων έχουν εσωτερικό χαρακτήρα (πχ η περίεργη
σχέση των «Καραμανλικών» με το σημερινό πρό-
εδρο του κόμματος, Κυριάκο Μητσοτάκη) και άλλα
αμιγώς πολιτικό χαρακτήρα και σχετίζονται με τον
τρόπο άσκησης εξουσίας, σε περίπτωση σχετικής
μελλοντικής βούλησης των ψηφοφόρων. 

Το βασικότερο λοιπόν ζήτημα για την Νέα Δη-
μοκρατία είναι το πώς θα πείσει την πλειοψηφία
των Ελλήνων πως μπορεί να κυβερνήσει καλύτερα
τη χώρα, αφήνοντας πίσω τα λάθη του παρελθόν-
τος. Και σύμφωνα με ορισμένους, η… Αχίλλειος
πτέρνα της παράταξης είναι κυρίως η διακυβέρ-
νηση της περιόδου 2004-2009 (εκτίναξη των ελ-
λειμμάτων και του χρέους στα δημόσια οικονομικά,
πολιτικής ρουσφεροκρατίας στο δημόσιο, κ.λπ.)
και η λαϊκιστική αντιπολιτευτική περίοδος 2010-
2011 μέσα από τις εξαγγελίες, τα προγράμματα
και τις αντιμνημονιακές κορώνες των… Ζαππείων.
Το σημείο-κλειδί λοιπόν έγκειται στο ότι ο νέος
πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας δεν έχει πάρει
σαφείς αποστάσεις από τους εκπροσώπους των
πολιτικών αυτής της περιόδου, πολλοί εκ των
οποίων εξακολουθούν να κατέχουν σημαντικές
θέσεις στο κόμμα. Μια δεύτερη μεγάλη πρόκληση
για τη Νέα Δημοκρατία είναι να αποκηρύξει στην
πράξη τον πελατειακό χαρακτήρα που είχε εκδη-
λώσει κατά το παρελθόν, πείθοντας πως αποτελεί
πλέον κόμμα «σύγχρονο», «υπεύθυνο» και φυσικά
«ευρωπαϊκό».

Οι θέσεις Μητσοτάκη
Ειδικότερα, ο πρόεδρος της αξιωματικής αντι-

πολίτευσης, κάνει λόγο για «νέα δεδομένα που

διαμορφώθηκαν με το τρίτο και το τέταρτο μνη-
μόνιο, καθώς ακυρώνεται το ψεύτικο δίλημμα μνη-
μόνιο – αντιμνημόνιο με το οποίο ήρθε στην εξου-
σία η σημερινή κυβέρνηση.

Καταγγέλλει ότι ο Αλέξης Τσίπρας «εξαπάτησε
τους πολίτες», τον χαρακτηρίζει τυχοδιώκτη και
τον κατηγορεί πως εντάσσεται από την κοινωνία
στο πάνθεον των αποτυχημένων λαϊκιστών που
γύρισαν τη χώρα προς τα πίσω.

Αναφερόμενος στις αποφάσεις του Eurogroup,
είπε ότι επιβεβαιώνουν τις συνέπειες της καθυ-
στέρησης της διαπραγμάτευσης και την αλλοπρό-
σαλλη διαπραγμάτευση της συγκυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Ο κ. Τσίπρας τα έδωσε όλα, δεν πή-
ρε όμως τίποτα, πέρασε κάτω από τον πήχη που
ο ίδιος είχε θέσει. Αποφάσεις, όπως ο κόφτης
και η εκχώρηση του συνόλου της δημόσιας περι-
ουσίας αποτελούν το πρόσθετο τίμημα που θα
πληρώσουν οι Έλληνες. Μετά από 17 μήνες η
ελληνική κοινωνία έχει αντιληφθεί πια και αγανα-
κτεί.

Πολλοί, υποστήριξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
«σε αυτή τη συγκυρία μας λένε αφήστε τους να
καταστραφούν και να έρθετε πανίσχυροι, θιασώτες
της θεωρίας του ώριμου φρούτου. Όμως το φρού-
το έχει ήδη σαπίσει και η σήψη του δε πρέπει να
παρασύρει προς τα κάτω τη χώρα. Το συμφέρον
της χώρας επιβάλλει την πολιτική αλλαγή το συν-
τομότερο δυνατόν».

Aκινησία του κεντρώου χώρου
Παρά το γεγονός ότι όλοι θέλουν να συζητήσουν

για το μέλλον της κεντροαριστεράς παράταξης,
ελάχιστα πράγματα έχουν γίνει μέχρι σήμερα.

Το Ποτάμι που δημοσκοπικά έχει υποχωρήσει
στα όρια του 2% δεν ξέρει κατά πού να κλίνει,
καθώς άλλοι καλοβλέπουν το σενάριο μιας διευ-
ρυμένης Δημοκρατικής Συμπαράταξης, άλλη μια
συνεργασία με τον… σοσιαλδημοκρατικό πλέον
ΣΥΡΙΖΑ, ενώ μια πολύ σημαντική τάση του κόμ-
ματος θα έβλεπε την ένταξη στην… κεντρώα Νέα
Δημοκρατία του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Ανάλογες αναζητήσεις επικρατούν και στις υπό-
λοιπες κεντροαριστερές ανεξάρτητες δυνάμεις,
καθώς κάποιοι δείχνουν έτοιμοι να ανεβούν στο…
τρένο του ΣΥΡΙΖΑ μετά το συνέδριο (παίρνοντας
ενδεχομένως και θέσεις στον επόμενο κυβερνη-
τικό ανασχηματισμό) και κάποιοι άλλοι θα προτι-
μούσαν είτε μια διευρυμένη Δημοκρατική Συμπα-
ράταξη, ή μια «χαλαρή» συνεργασία με την «κεν-
τρώα και σύγχρονη» Νέα Δημοκρατία.

Τέλος, η επικρατούσα αμηχανία μάλιστα του ευ-
ρύτερου χώρου πιθανολογείται πως θα ενταθεί,
αν ζητηθεί από τον πρωθυπουργό, Αλέξη Τσίπρα
μια άλλη, ευρύτερη κυβερνητική συμμαχία (από
την ίδια Βουλή) που είτε θα περιλαμβάνει τους
Ανεξάρτητους Έλληνες, είτε όχι.
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ΚΩΣΤΑΣ ΚΛΗΡΙΔΗΣ
Γενικός Εισαγγελέας

Δεν υπάρχουν σκοπιμότητες 

Οι διωκτικές αρχές θα κάνουν το παν με στόχο να παρουσιαστούν ενώπιον των δικαστηρίων πρόσωπα τα
οποία, σύμφωνα με τη μαρτυρία, μπορούν να θεωρηθούν υπαίτιοι για κάποια αδικήματα, διαβεβαιώνει ο
Γενικός Εισαγγελέας Κώστας Κληρίδης αναφερόμενος στις ενέργειες στις οποίες προβαίνει η Νομική
Υπηρεσία για να οδηγήσει τους υπαίτιους της οικονομικής καταστροφής του τόπου ενώπιον της
δικαιοσύνης. Σε συνέντευξη του στο Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων, απόσπασμα της οποίας παραθέτει πιο
κάτω το EUROΚΕΡΔΟΣ, ο κ. Κληρίδης ξεκαθαρίζει, ότι η οικονομική κατάρρευση “δεν είναι αποτέλεσμα
μόνο ποινικών αδικημάτων”, προσθέτοντας ότι τα αίτια της κατάρρευσης μπορεί να είναι το αποτέλεσμα
“εσφαλμένων αποφάσεων, απλής αμέλειας, ή άλλων παραλείψεων ή πράξεων” που δεν συνιστούν κατ’
ανάγκη ποινικά αδικήματα. Αναφέρει επίσης ότι στις περιπτώσεις που συνιστούν ποινικά αδικήματα “είναι
τέτοια που από τη φύση τους είναι ιδιαίτερα δύσκολη η διερεύνηση τους και η στοιχειοθέτηση υποθέσεων”. 

- Από την πρώτη ημέρα του διορισμού σας, τα
βλέμματα των πολιτών είναι στραμμένα πάνω
σας, βλέποντας στο πρόσωπο σας το θεσμό
που θα οδηγήσει τους υπαίτιους της οικονο-
μικής καταστροφής του τόπου ενώπιον της δι-
καιοσύνης. Έχουμε δει κάποιες υποθέσεις να
οδηγούνται στα δικαστήρια, ωστόσο, δεν εί-
δαμε, μέχρι στιγμής, κανένα να τιμωρείται.
Μήπως τελικά η πολιτεία έχει βάλει πολύ ψηλά
τον πήχη των προσδοκιών των πολιτών σ’ αυτό
το ζήτημα;

- Η αδημονία και η ανυπομονησία, η οποία λογικά
είναι που εμφανίζεται σε όλους τους πολίτες,
έχει σίγουρα τη καλή της βάση. Ο κόσμος έχει
υποστεί μια μεγάλη οικονομική καταστροφή, πρό-
σωπα έχουν χάσει τις εργασίες τους, έχουν χάσει
εισοδήματα, έχουν χάσει καταθέσεις, έχουν υπο-
στεί μέτρα λιτότητας, τα οποία, πραγματικά, έχουν
δημιουργήσει ένα τεράστιο θέμα. Με αυτή την
έννοια, είναι αναμενόμενο ότι οι ίδιοι αναμένουν
να υπάρξει δικαιοσύνη, με την έννοια ότι κάποιοι
οι οποίοι μπορεί να θεωρηθούν ως υπαίτιοι θα
πρέπει να τιμωρηθούν... Εκείνο που πρέπει να
ξεχωρίσουμε είναι ότι η οικονομική κατάρρευση
δεν είναι αποτέλεσμα μόνο ποινικών αδικημάτων
διότι η δουλεία της Νομικής Υπηρεσίας και του
Γενικού Εισαγγελέα προσωπικά, είναι η στοιχει-
οθέτηση μόνο ποινικών υποθέσεων. Μπορεί τα
αίτια της κατάρρευσης ή συγκεκριμένων πράξεων
ή ενεργειών να είναι το αποτέλεσμα εσφαλμένων
αποφάσεων, απλής αμέλειας, ή άλλων παραλεί-
ψεων ή πράξεων οι οποίες δεν συνιστούν κατ’
ανάγκη ποινικά αδικήματα και αν συνιστούν ποινικά
αδικήματα είναι τέτοια που από τη φύση τους είναι
ιδιαίτερα δύσκολη η διερεύνηση τους και η στοι-
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χειοθέτηση υποθέσεων. Είναι γι’ αυτό το λόγο
που οι ανακρίσεις οι οποίες διεξάγονται από ανα-
κριτική ομάδα της Αστυνομίας υπό την εποπτεία
και καθοδήγηση, εκεί και όπου απαιτείται, της
Νομικής Υπηρεσίας έχει καθυστερήσει. Η καθυ-
στέρηση δεν συνεπάγεται ούτε απεμπόλιση του
καθήκοντος για πλήρη διερεύνηση ούτε οποιαδή-
ποτε άλλη σκοπιμότητα. Συνεχίζεται κανονικά η
ανακριτική διαδικασία, κάποιες υποθέσεις έχουν
ήδη οδηγηθεί στο δικαστήριο και κάποιες άλλες
αναμένονται σύντομα να οδηγηθούν, επίσης, στο
δικαστήριο.

- Έχετε, κατ’ επανάληψη, δηλώσει ότι η Νο-
μική Υπηρεσία αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα
υποστελέχωσης με αποτέλεσμα να αντιμετω-
πίζει δυσκολίες στην διεκπεραίωση του μεγά-
λου φόρτου εργασίας που ομολογουμένως
έχει ενώπιον της, με όλες αυτές τις υποθέσεις
σκανδάλων και διαφθοράς που ακούμε καθη-
μερινά, σε συνάρτηση και με το ρόλο σας, ως
ο νομικός σύμβουλος του κράτους. Έχει αλ-
λάξει καθόλου σήμερα αυτή η εικόνα;

- Η Κύπρος είναι μια από τις λίγες περιπτώσεις
χωρών των οποίων η Νομική Υπηρεσία συνδυάζει
αυτές τις εξουσίες. Δηλαδή, είναι από τη μια και
νομικός σύμβουλος του κράτους και όλων των
κρατικών τμημάτων και υπηρεσιών και από την
άλλη είναι υπεύθυνη για όλες τις ποινικές διώξεις.
Ο τομέας των ποινικών διώξεων έχει αυξηθεί τρο-
μερά και λόγω και των υποθέσεων της κατάρρευ-
σης του χρηματοπιστωτικού τομέα που εξετάζονται
με ιδιαίτερη προσοχή και απορροφούν πολύ χρόνο,
όπως επίσης και της έξαρσης η οποία παρατη-
ρείται στη διερεύνηση άλλων υποθέσεων που
έχουν σχέση με διαφθορά. Και από την άλλη, η
αύξηση του όγκου εργασιών στον τομέα της πα-
ροχής των νομικών συμβουλών είναι τόσο εμφανής
και οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι λόγω υπο-
χρεώσεων που είχε αναλάβει η Δημοκρατία, κυ-
ρίως μνημονιακών – ένας μεγάλος αριθμός από
ενέργειες πρέπει να γίνουν ή έπρεπε να γίνονταν
μέσα σε πολύ ασφυκτικά χρονικά διαστήματα,
όπως είναι ο νομοτεχνικός έλεγχος όλων των νο-
μοθεσιών, οι οποίες εσπευσμένα ετοιμάζοντο και
έπρεπε να περάσουν μέσω της Βουλής των Αν-
τιπροσώπων, αφού τύχουν του νομοτεχνικού ελέγ-
χου. Δυστυχώς αυτή η έξαρση βρήκε τη Νομική
Υπηρεσία ιδιαίτερα υποστελεχωμένη για διάφο-
ρους λόγους, αποχώρηση στελεχών της και συν-
δυαζόμενης με την παγοποίηση των θέσεων. Είναι
γεγονός ότι ζητήσαμε και αμέσως ετύχαμε της
έγκρισης αποπαγοποίησης των κενών θέσεων
και έχουμε προχωρήσει σε κάποιες προαγωγές,
πλήρωση δηλαδή κενών θέσεων προαγωγής όμως
η κατάσταση δεν είναι ακόμα καλύτερη διότι πρέ-
πει πρώτα να γίνουν οι προαγωγές έτσι ώστε να
απελευθερωθούν θέσεις στη βάση της πυραμίδας

πράγμα το οποίο θα γίνει εντός των προσεχών
μηνών.

- Το γεγονός ότι η θέση του Βοηθού Γενικού
Εισαγγελέως παραμένει μέχρι σήμερα κενή,
μετά την απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου
τον περασμένο Σεπτέμβριο, για παύση του Ρίκ-
κου Ερωτοκρίτου, δυσκολεύει ακόμη περισ-
σότερο αυτή την κατάσταση όπως την έχετε
περιγράψει; Γνωρίζετε εάν ο Πρόεδρος θα
προχωρήσει στη πλήρωση αυτής της θέσης;

- Αυτό το γεγονός έχει εναποθέσει στους ώμους
του Γενικού Εισαγγελέα και άλλων λειτουργών
περισσότερο όγκο εργασίας τον οποίο όμως διεκ-
περαιώνουμε με όλες τις δυσκολίες οι οποίες
συνεπάγονται. Όσον αφορά την πλήρωση της θέ-
σης αυτής, αντιλαμβάνεστε είναι συνταγματικό
δικαίωμα του Προέδρου της Δημοκρατίας. Πιστεύω
όμως ότι προτού πληρωθεί – εάν πληρωθεί – η
θέση αυτή, θα πρέπει να υπάρξει άμεση και σο-
βαρή διαβούλευση με τον Γενικό Εισαγγελέα.

- Με αφορμή την αντιπαράθεση σας με την
προηγούμενη Βουλή των Αντιπροσώπων για
τις αναπομπές και αναφορές του Προέδρου
για νομοθετήματα που ψήφισε η ολομέλεια

του σώματος κατά την τελευταία της συνεδρία,
έχει εκφραστεί η άποψη ότι έχει έρθει ο καιρός
η Βουλή να αποκτήσει δική της εσωτερική Νο-
μική Υπηρεσία και το δικό της Νομικό Σύμ-
βουλο. Ποια είναι η γνώμη σας;

- Θα έλεγα ότι είναι χρήσιμο σίγουρα η Βουλή
των Αντιπροσώπων να έχει το δικό της Νομικό
Σύμβουλο είτε ένα άτομο εγνωσμένου, ασφαλώς,
νομικού κύρους ή μια ολόκληρη υπηρεσία ίσως, η
οποία απαιτείται σε τέτοιες περιπτώσεις. Ο λόγος
γι’ αυτό είναι προφανής. Ο Γενικός Εισαγγελέας
είναι από το σύνταγμα Νομικός Σύμβουλος του
Προέδρου της Δημοκρατίας, των υπουργών και
άλλων κρατικών οργάνων. Με αυτή την έννοια, εί-
ναι ο Νομικός Σύμβουλος ουσιαστικά της εκτελε-
στικής εξουσίας. Εδώ μιλούμε για μια άλλη εξουσία,
τη νομοθετική εξουσία. Η νομοθετική εξουσία έχει
άλλα καθήκοντα και άλλες ευθύνες και δικαιώματα.
Για παράδειγμα το δικαίωμα να υποβάλλουν οι
βουλευτές προτάσεις νόμου όπως είναι το αντί-
στοιχο δικαίωμα υποβολής νομοσχεδίων από πλευ-
ράς της εκτελεστικής εξουσίας. Γι’ αυτά δεν μπο-
ρεί να είναι Νομικός Σύμβουλος, να προβαίνει σε
νομοτεχνικό έλεγχο και άλλες συναφείς ενέργειες
ο Γενικός Εισαγγελέας, γιατί εκτός των άλλων,

έχει και κάποια σύγκρουση, δηλαδή σύγκρουση
εξουσίας, σύγκρουση συμφέροντος. Δεν μπορεί
από τη μια να ενεργείς εκ μέρους της εκτελεστικής
εξουσίας, ως νομικός της σύμβουλος και από την
άλλη να συμβουλεύεις μεμονωμένους βουλευτές
ή τη Βουλή των Αντιπροσώπων για θέματα στα
οποία μπορεί να υπάρχει σύγκρουση. Και το είδαμε
αυτό να συμβαίνει πρόσφατα...Η Βουλή θα μπο-
ρούσε για τα δικά της θέματα, για παράδειγμα για
νομοτεχνικό έλεγχο προτάσεων νόμου που υπάρχει
πρόθεση να υποβληθούν από βουλευτές ή από
τον Πρόεδρο της Βουλής κλπ να έχει, να προσ-
λάβει το δικό της μόνιμο νομικό σύμβουλο ο οποίος
θα τη συμβουλεύει πάνω σε θέματα για παράδειγμα
συνταγματικότητας των διατάξεων της προτεινό-
μενης νομοθεσίας.

- Τι γίνεται με την υπόθεση που αφορά στο
ένα εκατομμύριο που έδωσε η Focus στην εται-
ρεία του πρώην διοικητή της Κεντρικής Τρά-
πεζας, Χριστόδουλου Χριστοδούλου. Έχει ολο-
κληρωθεί η συλλογή του μαρτυρικού υλικού
προκειμένου να οδηγηθεί και αυτή η υπόθεση
ενώπιον της δικαιοσύνης;

- Όπως ίσως να γνωρίζετε, εκ της θέσεως μου,

είμαι ή θέλω να είμαι εξ εκείνων που ουδέποτε
δίδουν λεπτομέρειες που μπορεί να προκαλέσουν
κάποια ζημιά στις ανακρίσεις και θέματα τα οποία
μπορούν να χαρακτηριστούν ως προαναγγελίες
των επόμενων βημάτων σε μια ποινική υπόθεση.
Αυτά τα θέματα για διάφορους λόγους μπορεί να
προκαλέσουν ζημιά στην ίδια την υπόθεση. Σί-
γουρα δεν ωφελούν κανένα. Είναι γεγονός ότι
συνεχίζονται οι διερευνήσεις και οι υποθέσεις
βρίσκονται σε προχωρημένο στάδιο, αλλά πέραν
τούτου δεν μπορώ να δώσω λεπτομέρειες για
συγκεκριμένη υπόθεση.

- Τέλος, οι υποθέσεις που αφορούν στην λίστα
Λαγκάρντ και στα περιβόητα panama papers
βρίσκονται ενώπιον της Νομικής Υπηρεσίας;

- Όχι, δεν είναι ενώπιον της Νομικής Υπηρεσίας,
δεν έχει ακόμη τεθεί ενώπιον μας οτιδήποτε το
σχετικό. Αναμένουμε ότι σε κάποιο στάδιο σίγουρα
θα έρθουν κοντά μας. Είχαμε μια πρόσφατη συ-
νομιλία με τον Έφορο Φορολογίας, ο οποίος αν-
τιλαμβάνομαι, απ’ ότι έχει πει, βρίσκονται ακόμα
στο στάδιο της διερεύνησης κάποιων θεμάτων
που προκύπτουν από τα έγγραφα και θα τα απο-
στείλουν σε ευθετότερο χρόνο στη Νομική Υπη-
ρεσία.

Ο Γενικός Εισαγγελέας είναι από το σύνταγμα Νομικός
Σύμβουλος του Προέδρου της Δημοκρατίας, των υπουργών
και άλλων κρατικών οργάνων. Με αυτή την έννοια, είναι ο
Νομικός Σύμβουλος ουσιαστικά της εκτελεστικής εξουσίας. 
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ΣΤΑΥΡΟΣ ΔΑΛΙΑΚΑΣ 
Εμπορικός Διευθυντής Ellinair

Σε σύνδεση της Λάρνακας
με τη Ρωσία στοχεύει η Ellinair

- Μιλήστε μας λίγο για τον Όμιλο Μουζενίδη
και πώς προέκυψε η δημιουργία της Ellinair;

- Ο Όμιλος Μουζενίδη είναι ένας κορυφαίος του-
ριστικός οργανισμός που μπορεί να εξυπηρετήσει
οποιαδήποτε τουριστική ανάγκη. Διαθέτει 21 δια-
φορετικές εταιρείες και εξειδικευμένα τμήματα,
καθώς και γραφεία σε πολλές χώρες της Ευρώπης
και στη Ρωσία. Χαρακτηριστικά να αναφέρω ότι
μόνο στη Ρωσία, ο αριθμός των γραφείων ξεπερνά
τα 80. Αυτός ο οργανισμός διακινεί κάθε χρόνο
έναν σημαντικό όγκο τουριστών, ο οποίος ξεπερνά
τους 400.000. Με γνώμονα λοιπόν τη διασφάλιση
της ποιότητας των παρεχομένων υπηρεσιών, ορα-
ματιστήκαμε τη δική μας αεροπορική εταιρεία και
προχωρήσαμε στη σύστασή της το 2013. Και από
εκείνη τη στιγμή, εργαζόμαστε σταθερά αναπτύσ-
σοντας το δίκτυο των προορισμών μας, με την άφιξή
μας τώρα και στην Κύπρο.

- Σε μια δύσκολη οικονομικά περίοδο για την
Ελλάδα, ο Όμιλος Μουζενίδη όχι μόνο επενδύει
αλλά και αναπτύσσεται, με την Κύπρο να απο-
τελεί ένα νέο και πολύ σημαντικό προορισμό
για το δίκτυό της Ellinair. Στόχος σας να απο-
τελέσει βάση για τα αεροσκάφη της εταιρείας.
Πόσο κοντά είστε στην επίτευξη αυτού του στό-
χου;

- Η φιλοσοφία μας στον Όμιλο Μουζενίδη είναι
να παράγουμε έργο και στη συνέχεια να κάνουμε
ανακοινώσεις. Η Κύπρος για εμάς είναι ένας πολύ
σημαντικός προορισμός. Και το δείξαμε άμεσα και
έμπρακτα. Ενώ ο αρχικός μας σχεδιασμός ήταν για
3 πτήσεις ανά εβδομάδα από Λάρνακα για Θεσσα-
λονίκη, ήδη ανακοινώσαμε και λειτουργούμε 5 πτή-
σεις ανά εβδομάδα. Ήδη ανοίξαμε γραφείο Mou-
zenidis Travel & Ellinair στη Λεμεσό. Ήδη φέρνουμε
επισκέπτες στην Κύπρο, όχι μόνο από την Ελλάδα

αλλά και από άλλες χώρες του εξωτερικού, όπως
η Ρωσία. Και όλα αυτά μέσα σε πολύ μικρό χρονικό
διάστημα. Και έτσι σκοπεύουμε να συνεχίσουμε.
Φυσικά, για να μπορέσουμε να επιτύχουμε και τους
επόμενους στόχους μας, ένας από τους οποίους
είναι η δημιουργία βάσης αεροσκαφών στο αερο-
δρόμιο της Λάρνακας, χρειαζόμαστε και την υπο-
στήριξη του κυπριακού κοινού και των αρχών της
Κύπρου. Και χαιρόμαστε που ήδη έχουμε τόσο θε-
τική ανταπόκριση. Άρα θεωρώ ότι σύντομα θα έχου-
με τη θετική εξέλιξη που επιδιώκουμε.

- Όπως είχε αναφερθεί κατά την επίσημη πα-
ρουσίαση της Ellinair στην Κύπρο, θέλετε να
ξεκινήσετε «το συντομότερο δυνατό» πτήσεις

από την Κύπρο προς τη Ρωσία. Πού βρίσκονται
οι διαδικασίες; Είναι κάτι που θα δούμε τελικά
σύντομα;

- Θεωρώ ότι το στάδιο της διεκπεραίωσης θα
ολοκληρωθεί στο αμέσως επόμενο διάστημα, μόλις
λάβουμε τις σχετικές εγκρίσεις από τις Υπηρεσίες
Πολιτικής Αεροπορίας της Ρωσίας και της Κύπρου.
Τον απαιτούμενο χρόνο ολοκλήρωσης της διαδι-
κασίας, όπως καταλαβαίνετε, δεν μπορούμε να τον
ορίσουμε εμείς. Με βάση την εμπειρία μας από
αντίστοιχες διαδικασίες και με την ενημέρωση που
έχουμε, θεωρούμε πως πολύ σύντομα θα μπορούμε
να εξαγγείλουμε νέες απευθείας πτήσεις από τη
Λάρνακα για προορισμούς της Ρωσίας.

Δυναμικό ήταν το μπάσιμο της αεροπορικής εταιρεία Ellinair του Ομίλου Μουζενίδη στην κυπριακή αγορά.
Η εταιρεία με έδρα τη Θεσσαλονίκη, αν και ξεκίνησε πρόσφατα με τρείς πτήσεις από και προς την Κύπρο,
σε σύντομο χρονικό διάστημα αύξησε τον αριθμό τους σε πέντε. Όπως τόνισε σε συνέντευξη του στο
EUROΚΕΡΔΟΣ, ο Εμπορικός Διευθυντής της Ellinair, Σταύρος Δαλιάκας, η Κύπρος αποτελεί για την εταιρεία
έναν πολύ σημαντικό προορισμό, ενώ στα άμεσα επεκτατικά της σχέδια είναι οι απευθείας πτήσεις από
Λάρνακα για προορισμούς της Ρωσίας. 
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- Από την Κύπρο ξεκινήσατε με πέντε δρομο-
λόγια, ένα κάθε Δευτέρα, Τρίτη, Πέμπτη, Πα-
ρασκευή και Κυριακή, από και προς Λάρνακα -
Θεσσαλονίκη. Είναι στις σκέψεις σας η προ-
σθήκη άλλων δρομολογίων, όπου οι Κύπριοι
επιβάτες να μπορούν να επωφεληθούν από τις
πτήσεις εσωτερικού της Ellinair;

- Θα έλεγα ότι η Ellinair, ως προς τη συχνότητα
του δρομολογίου Λάρνακα – Θεσσαλονίκη έχει
κάνει μια δυναμική είσοδο στην κυπριακή αγορά,
με πέντε δρομολόγια ανά εβδομάδα. Θα συνεχί-
σουμε να επενδύουμε στην Κύπρο, ως προορισμό,
απευθυνόμενοι τόσο στους μεμονωμένους επιβά-
τες, όσο και σε συνεργασίες με ταξιδιωτικά γραφεία
και φορείς της Κύπρου. Έχουμε στον σχεδιασμό
μας νέα δρομολόγια και ενίσχυση της σύνδεσης
του αεροδρομίου της Λάρνακας με ελληνικούς
προορισμούς. Ειδικά αν λάβουμε υπόψη μας τον
χαρακτήρα της εταιρείας, που εστιάζει σε δρομο-
λόγια point to point, όπως το ορίζουμε στην αερο-
πορική βιομηχανία, δηλαδή σε απευθείας δρομο-
λόγια ανάμεσα σε συγκεκριμένους προορισμούς.
Αλλά, όπως σας είπα και νωρίτερα, προτιμούμε
πρώτα να πράττουμε και στη συνέχεια να ανακοι-
νώνουμε. Στην παρούσα στιγμή, η σύνδεση της
Λάρνακας με τη Θεσσαλονίκη, όπου είναι και η
έδρα της Ellinair, δίνει τη δυνατότητα στον Κύπριο
επιβάτη να εκμεταλλευτεί τις πτήσεις μας προς
άλλους προορισμούς, τόσο εσωτερικού, όσο και
εξωτερικού. 

- Ο Όμιλος Μουζενίδη επενδύει ήδη στην Κύπρο
με την ίδρυση γραφείου στη Λεμεσό. Γιατί στη
Λεμεσό και ποια τα μελλοντικά σας σχέδια επέ-
κτασης στην κυπριακή αγορά;

Η επιλογή της Λεμεσού, ως έδρα του γραφείου
μας, εξυπηρετεί πολλαπλούς σκοπούς που αφο-
ρούν, εκτός από την Ellinair, το Mouzenidis Travel
και τις άλλες εταιρείες του Ομίλου. Ως πόλη, η Λε-
μεσός ίσως εμπλέκεται περισσότερο με τον του-
ρισμό από τη Λευκωσία. Πάντως, σε ότι αφορά την
Ellinair, ας μην ξεχνάμε ότι δεν έχει τόση σημασία
το γραφείο. Προσφέρουμε τη δυνατότητα σε όποιον
ενδιαφέρεται να ταξιδέψει με την Ellinair να βρει
στο site μας όλες τις πτήσεις και να κλείσει online
το εισιτήριό του, να έχει τη δυνατότητα τηλεφωνικής
επικοινωνίας και κράτησης και φυσικά μπορεί να
απευθυνθεί στον ταξιδιωτικό του πράκτορα. Γιατί
στην Ellinair έχουμε επενδύσει και έχουμε παρουσία
σε όλα τα GDS’s, δηλαδή τα διεθνή συστήματα
κρατήσεων, για να κάνουμε εύκολη την πρόσβαση
στους επιβάτες μας. Η επέκταση της δραστηριό-
τητάς μας στην Κύπρο θα στοχεύσει κυρίως σε
ενέργειες ανάπτυξης που θα ενισχύσουν τον ει-
σερχόμενο τουρισμό και θα αναδείξουν τις ποικίλες
δυνατότητες της Κύπρου, ως προορισμού, στις
αγορές που δραστηριοποιούμαστε. Κάνουμε ήδη
σταθερά βήματα προς αυτή την κατεύθυνση.

- Τα επεκτατικά σχέδια της Ellinair επιτρέπουν
και την εργοδότηση περισσοτέρων ατόμων. Σας
ενδιαφέρει να εργοδοτήσετε πτητικό προσωπικό
από την Κύπρο;

- Μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα να επενδύσουμε σε
προσωπικό από την Κύπρο. Όχι μόνο πτητικό αλλά
και σε στελέχη για κάθε μας δραστηριότητα, τα
οποία γνωρίζουν τις ιδιαιτερότητες της συγκεκρι-
μένης αγοράς. Η επιλογή των κατάλληλων ανθρώ-
πων στις κατάλληλες θέσεις είναι καθοριστικό
στοιχείο που διαφοροποιεί και αναδεικνύει μια εται-
ρεία. Οι κατάλληλοι άνθρωποι λοιπόν ενδυναμώνουν
την εταιρεία μας και γίνονται για εμάς ακόμη ένα
βέλος στη φαρέτρα μας.

- Από πλευράς τεχνολογίας η εταιρεία διαθέτει
σύστημα για κρατήσεις μέσω Internet. Πόσο
σύντομα θα προσφέρετε web check in και mo-
bile check in;

- Η Ellinair έχει πλέον τη δυνατότητα και προσφέ-
ρει στους επιβάτες της την επιλογή για web ch-
eck-in. Όπως ανακοινώσαμε και στην πρόσφατη
συνέντευξη τύπου για την παρουσίασή μας στο κυ-
πριακό κοινό, η υπηρεσία του web check-in ήταν
μόνο θέμα ημερών. Αξίζει όμως να διευκρινίσουμε
ότι και χωρίς την υπηρεσία web check-in η Ellinair
έχει απλοποιήσει τις διαδικασίες του check-in. Δεν
έχουμε καμία χρέωση για όποιον επιθυμεί να κάνει
check-in στο counter του αεροδρομίου και δεν απαι-
τούμε να έχει μαζί του το εισιτήριο. Αρκεί μόνο ένα
έγκυρο ταξιδιωτικό έγγραφο, όπως ταυτότητα ή
διαβατήριο, και όλη η διαδικασία γίνεται ηλεκτρονικά
από εμάς.

- Tο μέγεθος του στόλου της εταιρείας και αν
προγραμματίζεται επιπλέον προσθήκη αερο-
σκαφών;

Η Ellinair, ως εταιρεία, καταγράφει σημαντική
ανάπτυξη, ειδικά αν λάβουμε υπόψη μας την αύ-
ξηση του στόλου της εταιρείας. Αρκεί να αναλο-
γιστούμε ότι ξεκινήσαμε με δύο ιδιόκτητα αερο-
σκάφη Avro RJ85, 96 θέσεων και οι πρώτες τα-

κτικές μας πτήσεις άρχισαν τον Μάιο του 2015,
δηλαδή μόλις πριν από ένα χρόνο. Η επιλογή αυ-
τών των βρετανικών αεροσκαφών έγινε με βάση
τη δυνατότητα πρόσβασής μας σε αεροδρόμια με
ειδικές προδιαγραφές, ειδικά σε πόλεις της Ρω-
σίας, χώρας που αποτελεί μία από τις κυριότερες
αγορές μας. Αυτή τη στιγμή ο στόλος μας αριθμεί
συνολικά 8 αεροσκάφη. Συγκεκριμένα στα δύο
(2) Avro RJ85, έχουν προστεθεί και τέσσερα (4)
Boeing 737, 148 θέσεων, καθώς και δύο (2) Airbus
319, 144 θέσεων. Και να τονίσουμε ότι όλα αυτά
γίνονται με μεγάλη προσοχή και με σημαντική
επένδυση από τον Όμιλο Μουζενίδη. Η Ellinair,
ακριβώς επειδή είναι εταιρεία ενός τόσο ισχυρού
τουριστικού Ομίλου, έχει απευθείας συνεργασία
με την εταιρεία Airbus, γεγονός σπάνιο και ασυ-
νήθιστο για νέα αεροπορική εταιρεία. Αυτή η συ-
νεργασία δείχνει ακριβώς την εμπιστοσύνη και
την ασφάλεια που έχει η Airbus στην Ellinair. Την
ίδια εμπιστοσύνη θέλουμε να δείξει και το κοινό
της Κύπρου.

- Τέλος, η Ellinair βρέθηκε στην 22άδα των ευ-
ρωπαϊκών εταιρειών που πετάνε στην ώρα τους.
Πόσο σημαντικές είναι για εσάς τέτοιου είδους
βραβεύσεις;

- Τέτοιου είδους βραβεύσεις είναι για εμάς
πάρα πολύ σημαντικές. Όχι ως διάκριση αλλά
ως ουσία. Οι δύο άξονες πάνω στους οποίους
στηρίζεται το οικοδόμημα της Ellinair και του Ομί-
λου Μουζενίδη είναι η ασφάλεια και η ποιότητα.
Η παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών είναι
για εμάς αυστηρή προτεραιότητα. Και φροντί-
ζουμε να το δείχνουμε καθημερινά με τις παρο-
χές στους επιβάτες μας, όπως η δωρεάν απο-
σκευή 20kg σε κάθε εισιτήριο και τα επιπλέον
10kg σε φοιτητές και στρατιώτες, με το service
μας τόσο στο έδαφος, όσο και στο αεροσκάφος,
καθώς και με το να φροντίζουμε να είμαστε on
time. Γιατί επίκεντρο κάθε ενέργειάς μας είναι
ο επιβάτης μας. Ο επιβάτης μάς ενδιαφέρει.
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Τα δημόσια δεδομένα
ως μοχλός ανάπτυξης
Στα €64 εκ. η αξία τους στην Κύπρο σύμφωνα με έρευνα της Deloitte

Μ οχλό οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης
αποτελούν τα δημόσια δεδομένα, σύμφωνα

με την Ελίζα Λουκαΐδου, Διευθύντρια του Κέντρου
Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας της Deloitte.
H αξία τους σύμφωνα με έρευνα της Deloitte ανέρ-
χεται στην Κύπρο στα 64 εκ. ευρώ. Σε συνέντευξη
της στο EUROKΕΡΔΟΣ η κα. Λουκαΐδου τόνισε
πως μέσω της αξιολόγησης δεδομένων από διά-
φορες δημόσιες υπηρεσίες μπορεί από τη μια να
μειωθεί το κόστος και από την άλλη να επιτευχθεί
αύξηση της παραγωγικότητας.

- Τι είναι τα ανοικτά δημόσια δεδομένα;
- Ανοικτά δημόσια δεδομένα ορίζονται ως τα

στοιχεία και οι πληροφορίες που παράγονται από
τους φορείς της δημόσιας διοίκησης και τα οποία
είναι προσβάσιμα από οποιονδήποτε πολίτη για
σκοπούς χρήσης ή επανάχρησης χωρίς τεχνικούς,
θεσμικούς ή άλλους φραγμούς, λαμβάνοντας υπό-
ψη ότι τα Δημόσια Δεδομένα έχουν παραχθεί με
χρήματα και πόρους των πολιτών.

- Πώς μπορούν τα δημόσια δεδομένα να βοη-
θήσουν στην οικονομική ανάπτυξη και να ενι-
σχύσουν τη διαφάνεια στο δημόσιο τομέα;

- Τα δημόσια δεδομένα αποτελούν μοχλό οικο-
νομικής και κοινωνικής ανάπτυξης αφού μπορούν
αφενός να χρησιμοποιηθούν ως πρώτη ύλη για τη
δημιουργία ή βελτίωση καινοτόμων προϊόντων ή
υπηρεσιών, και αφετέρου μέσω της αξιολόγησης
δεδομένων από διάφορες δημόσιες υπηρεσίες
μπορεί να μειωθεί το κόστος με αντίστοιχη αύξηση
της παραγωγικότητας. Από κοινωνικής άποψης,
ενισχύεται το δικαίωμα της πληροφόρησης και της
συμμετοχής των πολιτών. Από οικονομικής άπο-
ψης, στην περίπτωση συνδυασμού των δεδομένων
του δημοσίου για τη δημιουργία καινοτόμων υπη-
ρεσιών και προϊόντων, παρέχεται ένας εναλλα-
κτικός τρόπος τόνωσης της ανταγωνιστικότητας
της οικονομίας, της δημιουργίας νέων επιχειρή-
σεων και αύξηση του αριθμού των νέων θέσεων
εργασίας. Επιπλέον, μέσω της δημοσίευσης δε-
δομένων όπως είναι οι δημόσιες συμβάσεις, οι-
κονομικοί λογαριασμοί, επιδόματα κλπ. ενισχύεται
η διαφάνεια στην άσκηση εξουσίας.

- Υπάρχουν στοιχεία που να τεκμηριώνουν αυτό
που λέτε;

Υπάρχει τόσο διεθνής βιβλιογραφία η οποία ανα-
φέρεται εκτενώς τόσο στα οικονομικά όσο και στα
κοινωνικά οφέλη από την ελεύθερη διάθεση των
δημόσιων δεδομένων, ενώ αξίζει να αναφερθεί
ότι σύμφωνα με μελέτη της Deloitte Κύπρου που
διενεργήθηκε από το Κέντρο Επιχειρηματικότητας
και Καινοτομίας το 2013 στο πλαίσιο υλοποίησης
του Ευρωπαϊκού Έργου HOMER (Harmonising
Open Data in the Mediterranean through Better Ac-
cess and Reuse of Public Sector Information), η
αξία των δημόσιων δεδομένων στην ΕΕ ανήλθε
στα 42 δις ευρώ, στην περιοχή της Μεσογείου
στα 3.6 δις ευρώ, ενώ για την Κύπρο υπολογίζεται
στα 64 εκ. ευρώ.

- Υπάρχουν ανοικτά δεδομένα του δημοσίου
στην Κύπρο;

- Τα τελευταία χρόνια πολλές κυβερνήσεις συ-
νειδητοποιώντας την αξία των ανοικτών δεδομένων
και το θετικό αντίκτυπο που δύναται να επιφέρουν
στην τοπική οικονομία και στην κοινωνία των πο-
λιτών, προωθούν δυναμικά πρωτοβουλίες που
αφορούν το άνοιγμα των δημόσιων δεδομένων.
Συνεπώς και στην Κύπρο έχει ενισχυθεί η πολιτική
για την ευρύτερη δυνατή διάθεση και περαιτέρω
χρήση των δημόσιων δεδομένων. Πιο συγκεκρι-
μένα, το Δεκέμβριο 2015 έχει θεσπιστεί εθνική
νομοθεσία που προνοεί για τη θεσμοθέτηση των
κανόνων που διέπουν την περαιτέρω χρήση πλη-

ροφοριών του δημόσιου τομέα, σύμφωνα με την
Ευρωπαϊκή Οδηγία 2013/37/ΕΕ του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26ης Ιουνίου
2013 για την τροποποίηση της οδηγίας 2003/98/ΕΚ
σχετικά με την περαιτέρω χρήση πληροφοριών
του δημόσιου τομέα.

- Ποιος είναι ο ρόλος ο δικός σας σε αυτή την
προσπάθεια;

- Η Deloitte στηρίζει έμπρακτα εδώ και μερικά
χρόνια το δημόσιο και ημι-δημόσιο τομέα της Κύ-
πρου στο άνοιγμα των δεδομένων του. Τους τε-
λευταίους όμως μήνες συγκεκριμένα το Κέντρο
Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας της Deloitte,
έχει επιλεγεί από την Υπηρεσία Υποστήριξης Διαρ-
θρωτικών Μεταρρυθμίσεων της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης (με πρωτοβουλία του Τμήματος Δημόσιας Δι-
οίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονο-
μικών), ως ο Εμπειρογνώμονας για να παρέχει τε-
χνική υποστήριξη στο δημόσιο τομέα της Κύπρου
για το άνοιγμα των δεδομένων του. Μέσα από το
Έργο στηρίζουμε και καθοδηγούμε 100 δημόσια
τμήματα και υπηρεσίες για να εντοπίσουν και να
δημοσιοποιήσουν τα δεδομένα τους σε ανοικτούς
μορφότυπους. 

- Πού βρίσκονται τα δημόσια δεδομένα της Κύ-
πρου;

- Τα δημόσια δεδομένα αναρτιούνται στην Εθνική
Διαδικτυακή Πύλη Ανοικτών Δεδομένων της Κύ-
πρου www.data.gov.cy. Η Πύλη είναι ήδη σε λει-
τουργία και τα δεδομένα που έχουν ήδη αναρτηθεί
είναι ελεύθερα διαθέσιμα για επανάχρηση, ενώ
μέχρι το καλοκαίρι του 2016, θα περιλαμβάνει πε-
ρισσότερα από 1000 σύνολα δεδομένων του δη-
μόσιου τομέα. Τα δεδομένα αυτά στις περισσότε-
ρες περιπτώσεις θα είναι διαθέσιμα άμεσα, ηλε-
κτρονικά σε μηχαναγνώσιμη μορφή και χωρίς κά-
ποια χρέωση. 

- Ποια είναι η σημαντικότερη δράση του έργου; 
- Όλες οι δράσεις του έργου είναι σημαντικές

και αλληλένδετες, όμως η κορύφωση του θα είναι
το Σεπτέμβριο του 2016 με μια τελική δράση, τη
διεξαγωγή ενός μαραθωνίου ανάπτυξης εφαρμο-
γών, ένα hackathon δηλαδή, ο οποίος θα έχει προ-
ϋπόθεση την επαναχρησιμοποίηση των δεδομένων
που βρίσκονται στην Εθνική Πύλη.
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Πρόσω ολοταχώς
για μονοασφαλιστικό ΓεΣΥ

H αυτονόμηση των δημόσιων νοσηλευτηρίων, η κοστολόγηση των υπηρεσιών υγείας και η δυνατότητα
των ασθενών να επιλέγουν τον ιατρό τους, είναι μερικά από τα βασικά συστατικά του Γενικού
Συστήματος Υγείας, με την Κυβέρνηση να προχωρά, όπως όλα δείχνουν, με την υλοποίηση
μονοασφαλιστικού ΓΕΣΥ, που σύμφωνα με ειδικούς είναι η μόνη εφικτή επιλογή για την Κύπρο. 

Τ ο ΓεΣΥ έχει σχεδιαστεί με τη βοήθεια εμπει-
ρογνωμόνων διεθνούς εμβελείας και στηρί-

ζεται στη βάση ενός μονοασφαλιστικού σχεδιασμού
και αρχιτεκτονικής. Το μονοασφαλιστικό σύστημα
είναι αυτό που ταιριάζει στα δεδομένα της Κύπρου
με βάση εξειδικευμένες μελέτες από Διεθνείς
Οργανισμούς, με πιο πρόσφατη τη μελέτη που εκ-
πονήθηκε, με οδηγίες του Υπουργείου Υγείας ει-
δικά για να εξετάσει το θέμα αυτό, από τον Παγ-
κόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ) το 2015.

Με βάση τη μελέτη του ΠΟΥ η μόνη εφικτή επι-
λογή για την Κύπρο είναι η εφαρμογή του μονοα-
σφαλιστικού συστήματος, το οποίο διαθέτει πε-
ρισσότερα και ουσιαστικότερα πλεονεκτήματα και
συνεπάγεται λιγότερους κινδύνους σε σύγκριση
με ένα πολυασφαλιστικό σύστημα. Το μονοασφα-
λιστικό σύστημα, στη βάση της εν λόγω μελέτης,
παρέχει σε όλους τους δικαιούχους ενιαίο πακέτο
παροχών, δίνει τη δυνατότητα χρήσης οικονομιών
κλίμακας και χαρακτηρίζεται από χαμηλό διοικητικό
κόστος».

ΟΑΥ: Στόχος η πλήρης
εφαρμογή του ΓεΣΥ

«Στόχος του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας είναι
η πλήρης εφαρμογή του Γενικού Σχεδίου Υγείας
(ΓεΣΥ) στο γενικό πλαίσιο που καθορίζεται στον
περί Γενικού Συστήματος Υγείας Νόμου του 2001,
σύμφωνα με τον Πρόεδρο του Οργανισμού Ασφά-
λισης Υγείας Θωμά Αντωνίου. Τα βασικά χαρακτη-
ριστικά του ΓεΣΥ, επισημαίνει, είναι η κοινωνική
αλληλεγγύη, η καθολική κάλυψη, η δικαιοσύνη, η
ισότιμη μεταχείριση και η ελεύθερη επιλογή πα-
ροχέα υπηρεσιών υγείας από τους δικαιούχους.
Επιπλέον, διασφαλίζεται η αποτελεσματική συμ-
μετοχή όλων των κοινωνικών εταίρων στη διακυ-
βέρνησή του. 

Οποιεσδήποτε ενδιάμεσες ή μεταβατικές ενέρ-
γειες, θα πρέπει σύμφωνα με τον κ. Αντωνίου, να
έχουν στόχο την πλήρη εφαρμογή του ΓεΣΥ όπως
έχει σχεδιαστεί και συμφωνηθεί με τους εμπλε-

κόμενους φορείς. Μία ενδιάμεση λύση θα πρέπει
να τύχει λεπτομερούς τεχνοκρατικής μελέτης κυ-
ρίως όσο αφορά τη λειτουργικότητά της και την
ωφελιμότητά της με γνώμονα πάντα το συμφέρον
των ασθενών τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μα-
κροπρόθεσμα. 

«Το θέμα της σταδιακής μετάβασης, όπως αυτό
τέθηκε από το Υπουργείο Υγείας, αφορά την ει-
σαγωγή μιας μεταβατικής ενδιάμεσης περιόδου
ώστε να προετοιμαστούν οι υποδομές του κράτους
να είναι σε θέση, με την εφαρμογή του ΓεΣΥ, να
ανταγωνιστούν τον ιδιωτικό τομέα. Η σταδιακή με-
τάβαση θα δώσει χώρο και χρόνο για την προετοι-
μασία των δημοσιών νοσηλευτηρίων να εκσυγχρο-
νιστούν ώστε να αποκτήσουν τη δυνατότατα λήψης
αποφάσεων μέσω αποτελεσματικότερων διοικη-
τικών δομών.

Η Κύπρος, όπως όλες οι άλλες χώρες της Ευ-

ρώπης επιβάλλεται να έχει ένα ολοκληρωμένο,
σύγχρονο και οικονομικά βιώσιμο σύστημα υγείας.
Ένα σύστημα υγείας ανθρωποκεντρικό, βασισμένο
στην αρχή της κοινωνικής αλληλεγγύης, της δι-
καιοσύνης και της καθολικότητας».

Το μίνι ΓεΣΥ
Η Κυβέρνηση, αποφάσισε να προωθήσει ένα εν-

διάμεσο σύστημα Υγείας (μίνι ΓεΣΥ) με στόχο,
σύμφωνα με τον Υπουργό Υγείας, Γιώργο Παμπο-
ρίδη, να εφαρμοστεί ταυτόχρονα με την αυτονό-
μηση των δημοσίων νοσηλευτηρίων, σε μια προ-
σπάθεια αντιμετώπισης των προβλημάτων που τα-
λανίζουν τη δημόσια Υγεία.

Το εν λόγω σύστημα, θα εφαρμοστεί εντός του
2017, με εισφορές 1% από τους εργαζομένους,
τους εργοδότες και το κράτος. Ο Γιώργος Παμ-
πορίδης τόνισε, ακόμη, ότι η δημόσια Υγεία βρί-
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σκεται σε οριακό σημείο, προσθέτοντας πως «αν
δεν είναι έτοιμα τα δημόσια νοσηλευτήρια να αν-
ταγωνιστούν τα ιδιωτικά, είναι πολύ πιθανόν να
καταστούν μη βιώσιμα». Η αυτονόμηση, ξεκαθά-
ρισε, αφορά στη σύσταση ενός και μόνο Οργανι-
σμού Δημοσίου Δικαίου και όχι πέντε με έξι όπως
προβλεπόταν με τα προηγούμενα νομοσχέδια.

Αναλύοντας το σκεπτικό του μίνι ΓεΣΥ, ο Υπουρ-
γός Υγείας δήλωσε ότι η εφαρμογή του, οριοθε-
τείται στο β’ εξάμηνο του 2017, δηλαδή έξι μήνες
μετά την αυτονόμηση των δημόσιων νοσηλευτη-
ρίων, η οποία αναμένεται να τεθεί σε εφαρμογή
την 1η Ιανουαρίου του 2017. Ένας από τους βα-
σικούς πυλώνες του μίνι ΓεΣΥ, εξήγησε, θα είναι
επέκταση της ασφάλισης για όλους τους πολίτες
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Συγκεκριμένα, θα
επεκταθεί η ασφάλιση σε όλον τον πληθυσμό της
Κύπρου, με τους πολίτες να καταβάλλουν μέσω
του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων συνεισφορά
που εκτιμάται στο 1%, ωστόσο, χαμηλότερη από
αυτήν που προβλέπεται στον σχεδιασμό για το τε-
λικό ΓεΣΥ. «Οι πολίτες θα πληρώνουν εισφορές
υπό τη μορφή της περικοπής από τον μισθό τους
και θα είναι λιγότερα απ’ όσα έχουν υπολογίσει
από το ΓεΣΥ που θα ήταν 2,3% για κάθε μισθωτό»,
επεσήμανε ο κ. Παμπορίδης.

Το κόστος για τους πολίτες
Σύμφωνα με τον Υπουργό πρόκειται για μια στα-

διακή έναρξη εφαρμογής του ΓεΣΥ από πολύ πιο
πρώιμο στάδιο απ’ ότι υπολογιζόταν. Θα επιχει-
ρηθεί δηλαδή από το 2017 να επεκταθεί η ασφα-
λιστική κάλυψη σε ολόκληρο το φάσμα του πλη-
θυσμού, ενισχύοντας τα δημόσια νοσηλευτήρια,
ούτως ώστε να μπορέσουν μέσω της πραγματικής
αυτονόμησης να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις
τους όταν τελικά εισαχθεί το ΓεΣΥ. Το ΓεΣΥ εξυ-
πακούει κόστος για τους πολίτες, άρα η σταδιακή
του εφαρμογή εξυπακούει σταδιακή εισαγωγή κό-
στους. Οι πολίτες θα κληθούν να καταβάλλουν μέ-
σω του μηχανισμού είσπραξης των Κοινωνικών
Ασφαλίσεων εισφορά που υπολογίζεται στο 1%,
χαμηλότερη δηλαδή από αυτήν που θα ισχύσει με
την εφαρμογή του τελικού ΓεΣΥ. Αυτό, σύμφωνα
με τον κ. Παμπορίδη, θα έχει ως αποτέλεσμα την
αύξηση των δαπανών κατά 200 εκ. ευρώ. Πιο συγ-
κεκριμένα, ποσοστό 1% θα καταβάλλεται από
όλους τους εργαζομένους και ποσοστό 1% από
όλους τους εργοδότες. 

«Θα καταστούν όλοι οι πολίτες της Κυπριακής
Δημοκρατίας δικαιούχοι δωρεάν ιατροφαρμακευ-
τικής περίθαλψης στα δημόσια νοσηλευτήρια, ενώ
παράλληλα θα ενισχυθούν τα δημόσια νοσηλευ-
τήρια, για να μπορέσουν να ανταποκριθούν σε αυ-
τόν τον ρόλο. Όταν δεν θα μπορούν να ανταπο-
κριθούν, θα παραπέμπονται στον ιδιωτικό τομέα,
εκεί και όπου μπορεί ο ιδιωτικός τομέας της χώρας

μας να ανταποκριθεί, αλλιώς στο εξωτερικό», εξή-
γησε ο Υπουργός Υγείας.

Η αυτονόμηση των
δημοσίων νοσηλευτηρίων

Η αυτονόμηση αυτή καθαυτή θα χρειαστεί χρόνο,
σύμφωνα με τον Υπουργό Υγείας, προκειμένου να
μπορέσει να εμπεδωθεί, να δημιουργήσει ιδιωτι-
κοοικονομικά κριτήρια και ιδιωτικοοικονομικό πε-
ριβάλλον μέσα στα δημόσια νοσηλευτήρια, ούτως
ώστε να έχει επίγνωση πλέον ο κάθε παροχέας
υπηρεσίας υγείας ότι απευθύνεται σε πελάτες
και όχι μπελάδες και θα συμπεριφέρεται στον κάθε
ασθενή ως πελάτη και θα τον τιμολογεί, για να
μπορούν και τα νοσηλευτήρια να αξιολογούνται
ως προς την αποδοτικότητα και την παραγωγικό-
τητά τους. «Πρώτο στάδιο είναι η αυτονόμηση, το
δεύτερο είναι το μίνι ΓεΣΥ και το τρίτο είναι η ει-
σαγωγή του τελικού ΓεΣΥ. Πρέπει να αρχίσουμε
και αυτή η αρχή είναι το σημαντικότερο κομμάτι
της μεταρρύθμισης της Υγείας στον τόπο μας»,
υπογράμμισε ο Υπουργός Υγείας κατά την εξαγ-
γελία του μίνι ΓεΣΥ.

Η εισαγωγή του καθολικού συστήματος κάλυψης
από την πρώτη ημέρα εφαρμογής της αυτονόμησης
σύμφωνα με τον Υπουργό, θα λύσει και το θέμα
της διασυνοριακής υγείας, ένα άλλο θέμα που
αποστερούσε μέχρι σήμερα τους Κύπριους πολίτες
από τα οφέλη της. 

Οι πραγματικές δαπάνες
στον τομέα της Υγείας

O Yπουργός Υγείας, Γιώργος Παμπορίδης, απαν-
τώντας σε δημοσιεύματα και δηλώσεις περί μεί-
ωσης του προϋπολογισμού και περικοπών των δα-
πανών στην Υγεία, έδωσε στο φως της δημοσιό-

τητας τις πραγματικές δαπάνες στον τομέα της
Υγείας. Συγκεκριμένα, το 2012 ο προϋπολογισμός
που κατατέθηκε από την τότε Κυβέρνηση ανήλθε
στα 608,5 εκ. ευρώ. Το 2013 ο προϋπολογισμός
που κατατέθηκε και πάλι από την ίδια Κυβέρνηση
παρουσίασε μείωση και ανήλθε σε 598,4 εκ. ευρώ.
Ως εκ τούτου, οι μειώσεις που παρατηρούνται
στους προϋπολογισμούς από το 2014 και εντεύθεν
σύμφωνα με τον Υπουργό Υγείας, αφορούν πρώτον,
στη μείωση στο κρατικό μισθολόγιο που έγινε επί
προηγούμενης διακυβέρνησης και δεύτερο, στις
εξοικονομήσεις που επιτεύχθηκαν από την πα-
ρούσα Κυβέρνηση διά του νοικοκυρέματος των
δαπανών στον τομέα της Υγείας. Το 2016, ο προ-
ϋπολογισμός του Υπουργείου Υγείας ήταν 542,9
εκ. ευρώ. 

Κρατικό μισθολόγιο
Η διαφορά μεταξύ προϋπολογιζόμενης και πραγ-

ματικής δαπάνης μισθοδοσίας Υπ. Υγείας και Δι-
οίκησης μεταξύ 2013 και 2016 ανέρχεται σε 13
εκ. ευρώ. Ομοίως η διαφορά μεταξύ προϋπολογι-
ζόμενης και πραγματικής δαπάνης της μισθοδοσίας
των Ιατρικών Υπηρεσιών μεταξύ 2013 και 2016
ανέρχεται σε 12 εκ. ευρώ. Τα υπόλοιπα 4 εκ. ευρώ
της μισθοδοσίας αφορούν άλλα Τμήματα του
Υπουργείου Υγείας.

Εξοικονομήσεις
Τέλος, σύμφωνα με τον κ. Παμπορίδη, υπάρχουν

26,5 εκ. ευρώ εξοικονομήσεις, που προέρχονται
πρωτίστως από εξοικονομήσεις που έγιναν στον
Τομέα των Επιδοτούμενων Ασθενών, μετά από το
νοικοκύρεμα που γίνεται την τελευταία τριετία ως
προς τον περιορισμό των άστοχων και αχρείαστων
δαπανών. 
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Επαρκώς ασφαλισμένες
οι συντάξεις και μετά το 2080 
Αναλογιστική μελέτη από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Η βιωσιμότητα του Ταμείου Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων είναι πλήρως διασφαλισμένη ακόμη

και μετά το 2080, σύμφωνα με την Υπουργό Ερ-
γασίας, Ζέτα Αιμιλιανίδου, η οποία υπογράμμισε
ότι δεν τίθεται θέμα οποιασδήποτε αύξησης των
εισφορών. Η αναφορά της Υπουργού έγινε κατά
την παρουσίαση της τελευταίας αναλογιστικής
μελέτης με ημερομηνία αναφοράς την 31η Δε-
κεμβρίου του 2014 που διενεργήθηκε από το Διε-
θνές Γραφείο Εργασίας (ILO), στην οποία αναφέ-
ρεται πως είναι επαρκώς ασφαλισμένες όλες οι
συντάξεις και οι κοινωνικές παροχές που προ-
σφέρονται από το ΤΚΑ. «Η μελέτη, η διενέργεια
της οποίας αποτελεί υποχρέωση σύμφωνα με τη
νομοθεσία των Κοινωνικών Ασφαλίσεων, έχει κα-
ταδείξει ιδιαίτερα θετικά αποτελέσματα, αφού
όπως διαπιστώθηκε, ακόμα και με τις πιο συντη-
ρητικές παραδοχές, το Ταμείο Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων είναι βιώσιμο και ασφαλές πέραν και του
2080», δήλωσε η κ. Αιμιλιανίδου.

Η αναλογιστική μελέτη
Οι παραδοχές της αναλογιστικής μελέτης αφο-

ρούν το 2014 χρόνος κατά τον οποίο η ανεργία
ήταν σε υψηλά επίπεδα και η κρίση ήταν στην
κορύφωσή της. 

Το αποθεματικό του ΤΚΑ κατά τη συγκεκριμένη
χρονιά (2014) ανερχόταν στα 7,4 δις ευρώ. Τα
έσοδα, ήταν της τάξης του 1,34 δις ευρώ και τα
έξοδα στο 1,38 δις ευρώ, με τις παροχές σε
συντάξεις να αποτελούν τη μεγαλύτερη ετήσια
εκροή του ΤΚΑ που το 2014 ανήλθαν στο 1,2
δις ευρώ. Το σύνολο των δικαιούχων το 2014
ήταν 142.760 συνταξιούχοι σε σύγκριση με
138.191 άτομα το 2013.

Οι ενεργοί ασφαλισμένοι στο Ταμείο ανέρχον-
ταν σε 412.387 άτομα. Η συντριπτική πλειοψηφία,
332.266, ήταν μισθωτοί στον ιδιωτικό και ημι-
δημόσιο τομέα. Μικρή είναι η μερίδα, 51.045
των ασφαλισμένων του δημόσιου τομέα, ενώ οι
αυτοτελώς εργαζόμενοι αριθμούσαν 28.111. Οι
προαιρετικά ασφαλισμένοι αριθμούσαν 965 άτο-
μα. Όσον αφορά το φύλο των ασφαλισμένων, οι

206.600 ήταν άνδρες ή 50,1% και οι γυναίκες
αριθμούσαν 205.787 ή 49,9%.

Το ισοζύγιο εισφορέων-
συνταξιούχων

Μια από τις κυριότερες παραδοχές της μελέ-
της αφορά το ισοζύγιο εισφορέων - συνταξιούχων
που προβλέπεται να διαμορφωθεί ως εξής: 

- 2015: 2,9 εισφορείς υποστηρίζουν ένα συν-
ταξιούχο. 

- 2060: η αναλογία μειώνεται στο 1,8 προς
ένα συνταξιούχο. 

- 2080: η αναλογία σημειώνει βελτίωση με 2,4
εισφορείς προς ένα συνταξιούχο. 

H πορεία της οικονομίας
Σύμφωνα με τον αναλογιστή η πορεία της οι-

κονομίας τις επόμενες δεκαετίες μέχρι και το

2080 εκτιμά ότι οι βασικοί δείκτες θα διαμορ-
φωθούν ως εξής: 

- Ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ θα ανέλθει στο
2,5% το 2020 και για τις επόμενες δεκαετίες
μέχρι το 2080 θα παραμείνει αμετάβλητος
στο 2,3%. 

- Η ανεργία από το 15,1% (2015) θα υποχω-
ρήσει στο 12,0% το 2020. Το 2030 ο δείκτης
θα υποχωρήσει στο 7,4% και στα επόμενα
χρόνια από το 2040-2080 η ανεργία θα πα-
ραμείνει αμετάβλητη στο 5,0%. 

- Η συμμετοχή απασχόλησης των γυναικών στο
εργατικό δυναμικό θα ανέλθει στο 74,5% το
2080 από το 68,5% που ήταν το 2015. 

- Η αύξηση των μισθών θα είναι μάλλον βρα-
δεία, από 0,2% το 2015 θα βελτιωθούν στο
3,6% το 2030 και το 2040 στο 3,8%. Θα με-
σολαβήσουν μικρές διακυμάνσεις στις επό-
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μενες δεκαετίες και το 2080 η αύξηση των
μισθών θα είναι στο 3,8%.

Ικανοποιημένοι οι κοινωνικοί
εταίροι αλλά...

Η αναλογιστική μελέτη παρουσιάστηκε και
στους κοινωνικούς εταίρους ΟΕΒ, ΚΕΒΕ, ΣΕΚ,
ΠΕΟ, ΔΕΟΚ, οι οποίοι εμφανίστηκαν ικανοποι-
ημένοι κατά την πρώτη ενημέρωσή τους, ενώ
ζήτησαν διευκρινίσεις σε διάφορα ζητήματα όπως
την επάρκεια των συντάξεων. 

Έθιξαν ωστόσο το ζήτημα της ορθολογικής
διαχείρισης του αποθεματικού του ασφαλιστικού
Ταμείου, που υπολογίζεται στα 7,4 δις, καθώς
όπως υποστήριξαν, ο βασικός λόγος που η οι-
κονομική βιωσιμότητα του ΤΚΑ εκτείνεται και
πέραν του 2080 είναι το γεγονός ότι στο μοντέλο
παραδοχών λήφθηκε υπόψη το αποθεματικό. 

Σημειώνεται ότι στην προηγούμενη αναλογι-
στική μελέτη που διενεργήθηκε με οδηγίες της
Τρόικας, το 2013, με έτος αναφοράς το 2011,
η οικονομική βιωσιμότητα του Ταμείου διασφα-
λιζόταν μέχρι το 2060. 

ΣΕΚ: Χρειάζονται κι’ άλλα μέτρα
Πέραν τούτου και με αφορμή την αναλογιστική

έκθεση του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας, η ΣΕΚ
υπενθυμίζει πως χρειάζονται ακόμα και άλλα μέ-
τρα που θα συμβάλουν ακόμα περισσότερο στην
ευρωστία των Κοινωνικών μας Ασφαλίσεων.

Σαν τέτοια αναφέρονται:
(α) Η πάταξη της αδήλωτης εργασίας που ορ-

γιάζει σε συγκεκριμένους τομείς, όπως είναι
π.χ. η κατασκευαστική και ξενοδοχειακή βιομη-
χανία. Η ύπαρξη της αδήλωτης εργασίας που
ανέρχεται στο 25% περίπου ισοδυναμεί με απώ-
λεια πόρων εκατομμυρίων ευρώ για το ταμείο.

(β) Η εκπόνηση οδικού χάρτη για την είσπραξη
των καθυστερημένων οφειλών προς το ΤΚΑ που
στο τέλος του 2014 ανέρχονταν στα 146.7εκ.
ευρώ σε σύγκριση με 134.9 εκ. ευρώ το 2013.

(γ) Την υλοποίηση της πάγιας θέσης της ΣΕΚ
για την ανεξάρτητη διαχείριση του Ταμείου και
την εκπόνηση καλύτερης επενδυτικής πολιτικής
και της διευθέτησης του χρέους του κράτους
προς το ΤΚΑ που κυμαίνεται γύρω στα 8 δις ευ-
ρώ.

“Όπως αναφέρεται στην έκθεση της Ελεγκτικής
Υπηρεσίας για το 2014, το κράτος διαχρονικά
δανείζεται τα πλεονάσματα του ταμείου με ευ-
νοϊκούς όρους, πολιτική όμως που δεν διασφα-
λίζει τα συμφέροντα του ΤΚΑ, όπως επίσης και
των άλλων κοινωνικών ταμείων, γι’ αυτό πρέπει
να επαναξιολογηθεί και να αναθεωρηθεί, ώστε
οι επενδύσεις να γίνονται με τον πιο συμφερό-
τερο τρόπο για τα ταμεία”, τονίζει η ΣΕΚ.

Όλα αυτά τα ζητήματα η ΣΕΚ τα θέτει στην

πρώτη γραμμή των προτεραιοτήτων της, σε μια
προσπάθεια να πετύχει ακόμα καλύτερη βιωσι-
μότητα και ευρωστία των Κοινωνικών Ταμείων.

“Τα εύσημα για αυτή την ευχάριστη εξέλιξη
ανήκουν στους κοινωνικούς εταίρους, (κυβέρ-
νηση, εργοδότες, συντεχνίες), που σε ανύποπτο
χρόνο, σε συνθήκες ηρεμίας και εργασιακής
ομαλότητας, στα πλαίσια πολύμηνου κοινωνικού
διαλόγου, έλαβαν σειρά διορθωτικών μέτρων
που στόχευαν στη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα
του ΤΚΑ, όπως ήταν π.χ. η αύξηση των εισφορών
κατά 1.3%, (0.5% οι εργοδότες, 0.5% οι εργα-
ζόμενοι και 0.3% η κυβέρνηση), ανά πενταετία
και για εφτά συνεχείς φορές, όπως επίσης και
άλλα μέτρα”, σύμφωνα με την ΣΕΚ.

Αύξηση μικρής επιταγής 
Εν τω μεταξύ σε αύξηση του ποσού της μικρής

επιταγής που λαμβάνουν οι χαμηλοσυνταξιούχοι
δικαιούχοι και με αναδρομική ισχύ από τον Ια-
νουάριο του 2016 προχώρησε στα μέσα Μαΐου
η Κυβέρνηση με απόφαση του Υπουργικού Συμ-
βουλίου. Το σχέδιο αυτό ήταν ήδη έτοιμο και η
Κυβέρνηση είχε σκοπό να το εγκρίνει τον Ιούνιο
του 2016 ώστε να μην εκληφθεί με οποιονδή-
ποτε τρόπο ως μια προεκλογική ανακοίνωση,
διευκρίνισε η Υπουργός Εργασίας, Ζέτα Αιμι-
λιανίδου. Απαντώντας στις κατηγορίες ότι δό-
θηκαν «ψίχουλα», διευκρίνισε ότι η αύξηση αφο-
ρά το κάθε άτομο, γεγονός που σημαίνει ότι το
νοικοκυριό των χαμηλοσυνταξιούχων θα λαμβά-
νει επιπρόσθετα 40 ευρώ. Σημείωσε, εξάλλου,
ότι η εν λόγω απόφαση υλοποιήθηκε τέλος Μαΐ-
ου, ενώ οι ενδιαφερόμενοι θα λάβουν τα ανα-

δρομικά Ιανουαρίου, Φεβρουαρίου, Μαρτίου και
Απριλίου. 

Ικανοποίηση ΕΚΥΣΥ 
Αποτέλεσμα της άμεσης και δυναμικής αντίδρα-

σης χαρακτήρισε την εξαγγελία της Κυβέρνησης,
η Ένωση Κυπρίων Συνταξιούχων. “Είναι καλοδε-
χούμενη, ωστόσο δεν παύει να αποτελεί πρόκληση
διότι η κυβέρνηση Αναστασιάδη εδώ και 3 χρόνια
έχει κωφεύσει στις 21 εκδηλώσεις διαμαρτυρίας,
στις επανειλημμένες επιστολές και διαβήματα
της Οργάνωσης των συνταξιούχων με τις οποίες
ζητούσε τερματισμό των περικοπών και επανα-
φορά των ωφελημάτων στο σημείο που ήταν πριν
τις αποκοπές”, υπογράμμισε σε ανακοίνωση της.
Η ΕΚΥΣΥ υπενθυμίζει το γεγονός ότι χιλιάδες χα-
μηλοσυνταξιούχοι στερούνται πλέον ή έχει μειωθεί
η μικρή επιταγή τους λόγω της πρόσφατης από-
φασης της κυβέρνησης να υπολογίσει όλους τους
τόκους που πιθανόν να έχουν χαμηλοσυνταξιούχοι
από καταθέσεις τους στις τράπεζες για να μπο-
ρέσουν να ανταπεξέλθουν στα δύσκολα χρόνια
και ιδιαίτερα για να μπορέσουν να αντιμετωπίσουν
τα προβλήματα υγείας που μπορεί να προκύψουν.
Προσθέτει πως η κυβέρνηση έχει προχωρήσει
στην κατάργηση σχεδόν του Πασχαλινού επιδό-
ματος ύψους 270 ευρώ. “Την ίδια στιγμή, εξαιτίας
των πολιτικών που ακολουθεί, έχει οδηγήσει τα
κρατικά νοσηλευτήρια σε τέτοιο κατάντημα που
δεν μπορούν να εξυπηρετήσουν τους συνταξιού-
χους με αποτέλεσμα να αναγκάζονται να ξοδεύουν
από την χαμηλή τους σύνταξη πάρα πολλά χρή-
ματα για να έχουν μια ελάχιστη ιατροφαρμακευτική
περίθαλψη και φροντίδα”.
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Υγραεριοκίνηση
στους κυπριακούς δρόμους
Η γραφειοκρατία και ο μονόδρομος της παρανομίας

Παράνομες μεταγγίσεις
λόγω γραφειοκρατίας

Σύμφωνα με τον Ανώτερο Μηχανικών για θέ-
ματα υγραεριοκίνησης και αεριοκίνησης, Μάρκο
Μάρκου, δεν υπάρχει ούτε και ένας σταθμός
διάθεσης υγραερίου στην Κύπρο, αν και το εν-
διαφέρον που υπάρχει από 2-3 εταιρείες να προ-
χωρήσουν στην εγκατάσταση σταθμών για πα-
ροχή υγραερίου, σταματά στην γραφειοκρατία. 

Οι δεξαμενές που θα αποθηκεύεται το υγρα-
έριο ή LPG (Liquefield Petroleum Gas), σύμφωνα
με τον «περί φόρων κατανάλωσης νόμο», προ-
νοεί όπως αυτές είναι υπόγειες. Όπως ειπώθηκε

σύμφωνα με τον κ. Μάρκου κατά την τελευταία
συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής
Εμπορίου, για να επιτραπεί η υγραεριοκίνηση
στην Κύπρο έπρεπε να «περάσει» με την υπάρ-
χουσα νομοθεσία των υπόγειων δεξαμενών, διότι
εάν προστίθετο η λέξη «υπέργειες» θα καθυ-
στερούσε τη διαδικασία. Η νέα Βουλή, καλείται
σήμερα, να ξαναμελετήσει τη νομοθεσία προ-
κειμένου να προβεί σε συμπληρωματική προ-
σθήκη ούτως ώστε να δώσει το πράσινο φως για
δημιουργία υπέργειων δεξαμενών οι οποίες είναι
διάσπαρτες σε όλη την Ευρώπη. Σύμφωνα με
τον κ. Μάρκου, στους κυπριακούς δρόμους κυ-

κλοφορούν περί τα 2000 αυτοκίνητα με υγραε-
ριοκίνηση. Ωστόσο οι ιδιοκτήτες τους αναγκά-
ζονται να κάνουν παράνομες μεταγγίσεις του
καυσίμου καθώς δεν υπάρχουν σταθμοί υγραε-
ρίου. Είναι σχήμα οξύμωρο σύμφωνα με τον κ.
Μάρκου να είναι νόμιμη η χρήση υγραερίου σε
οχήματα και να μην υπάρχουν πρώτα οι υποδομές
για προμήθεια του υγραερίου ως καύσιμο. 

Η φορολογία
Η φορολογία για το υγραέριο κίνησης, με από-

φαση του Υπουργικού Συμβουλίου, διατηρείται
στο χαμηλότερο επίπεδο που επιτρέπει η σχετική

Το υγραέριο θεωρείται ως το καθαρότερο καύσιμο στην αυτοκινητοβιομηχανία και αποτελεί μια άμεση
λύση για τη συνεχώς αυξανόμενη ρύπανση της ατμόσφαιρας. Είναι ιδανικό καύσιμο για κινητήρες
εσωτερικής καύσης καθώς έχει υψηλή περιεκτικότητα σε οκτάνια. Η χρήση του υγραερίου κίνησης ως
καύσιμο για τα μηχανοκίνητα οχήματα στην Κύπρο, εγκρίθηκε με διάταγμα του Υπουργικού Συμβουλίου
τον Μάρτιο του 2016. Την ίδια ώρα έντονος είναι ο προβληματισμός που επικρατεί, καθώς ακόμη δεν
υπάρχει δυνατότητα νόμιμης διάθεσης του από πρατήρια πετρελαιοειδών, γεγονός που οδηγεί τους
ιδιοκτήτες αυτοκινήτων με υγραέριο στην παρανομία, αφού για ακόμη μια φορά, η γραφειοκρατία
καθυστερεί τη νόμιμη ουσιαστικά χρήση του υγραερίου ως καύσιμο. 
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Ευρωπαϊκή Οδηγία (περίπου 7 σεντ του ευρώ το
λίτρο) μέχρι το 2022, νοουμένου ότι ο συντελε-
στής αυτός δεν θα διαφοροποιηθεί ως αποτέ-
λεσμα τροποποίησης της Οδηγίας.

Το κόστος της μετατροπής
Σύμφωνα με τον κ. Μάρκου οι τιμές της μετα-

τροπής ενός οχήματος κυμαίνονται από 700 συν
ΦΠΑ και μπορούν να φθάσουν και μέχρι τις 3.000
ευρώ, συν ΦΠΑ. Ωστόσο η μετατροπή θα πρέπει
να γίνεται από εγκεκριμένα συνεργία τα οποία
έχουν τις σχετικές άδειες κατόπιν εκπαίδευσης
των ιδιοκτητών. Σημειώνεται ότι έχουν ήδη εκ-
παιδευτεί 300 μηχανικοί οχημάτων για την εγ-
κατάσταση υγραεριοκίνησης ενώ υπολογίζεται
ότι στην Κύπρο υπάρχουν περί τα 200 συνεργία
που εφαρμόζουν την πρακτική. 

Πως γίνεται η μετατροπή;
Όλα τα κιτ μετατροπής οχημάτων σε autogas

περιλαμβάνουν μια φιάλη αποθήκευσης που το-
ποθετείται στον χώρο αποσκευών. Η τελευταία
τεχνική είναι η χρήση μιας δακτυλιοειδούς δε-
ξαμενής που προορίζεται για τον χώρο της ρε-
ζέρβας. Η πλήρωση της δεξαμενής στο αυτοκί-
νητο γίνεται μέσω της ειδικής αντλίας των πρα-
τηρίων autogas, η οποία συνδέεται με το στόμιο
πλήρωσης που είναι ευδιάκριτα τοποθετημένο
πάνω στο αυτοκίνητο.

Και με γκάζι και με βενζίνη
Όλα τα αυτοκίνητα και τα οχήματα γενικότερα

που χρησιμοποιούν υγραέριο κίνησης ή φυσικό
αέριο κίνησης είναι διπλού καυσίμου, που ση-
μαίνει ότι κινούνται και με βενζίνη, διαθέτοντας
ξεχωριστό ρεζερβουάρ. Μπορούν να κινηθούν
με υγραέριο και βενζίνη ή με φυσικό αέριο και
βενζίνη σε περίπτωση που τελειώσει ένα από
τα δύο καύσιμα. Έτσι επιτυγχάνεται και μεγα-
λύτερη αυτονομία και οικονομία.

Η υγραεριοκίνηση στην Ευρώπη
Η χρήση του υγραερίου για την κίνηση οχημά-

των (autogas) είναι γνωστή εδώ και πολλά χρόνια
στην αγορά αυτοκινήτου. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο
η υγραεριοκίνηση χρησιμοποιείται σε πάνω από
7 εκατομμύρια αυτοκίνητα, αντιπροσωπεύοντας
περίπου το 3% του συνολικού στόλου αυτοκινή-
των, αποτελώντας το πιο ευρέως διαδεδομένο
εναλλακτικό καύσιμο. Ιδιαίτερα σε χώρες όπως
η Ιταλία, η Ολλανδία, η Γαλλία, η Πολωνία, αλλά
και η Τουρκία, η Ιαπωνία και η Αυστραλία, όπου
συναντάται ακόμα μεγαλύτερο ποσοστό αυτοκι-
νήτων που κινούνται με υγραέριο! Στην Ελλάδα,
παρ’ ότι η υγραεριοκίνηση είναι νομιμοποιημένη
για όλα τα οχήματα, σύμφωνα με το νόμο 2773
του 1999, ο αριθμός των αυτοκινήτων που επέ-

λεγαν να κινηθούν εναλλακτικά με καύσιμο το
υγραέριο ήταν σημαντικά χαμηλότερος από το
μέσο όρο των υπόλοιπων ευρωπαϊκών χωρών.
Ήδη από το 2010, ο ρυθμός αύξησης των αυ-
τοκινήτων που επιλέγουν το υγραέριο ως εναλ-
λακτικό καύσιμο της βενζίνης έχει αυξηθεί κα-
τακόρυφα.

Οι διαφορές φυσικού
αέριου και υγραέριου

Το φυσικό αέριο είναι αέριο μεθανίου και το
υγραέριο είναι μίγματα από αέριο βουτανίου και
προπανίου. Το φυσικό αέριο αποθηκεύεται σε
αέρια μορφή στο όχημα με πίεση 200 bar. Το
υγραέριο, όπως το όνομα εκφράζει ήδη, αποθη-
κεύεται στο όχημα σε υγρή μορφή. Το γεγονός
ότι το υγραέριο υγροποιείται σε χαμηλές πιέσεις,
μπορεί να εξασφαλίσει συγκριτικά με την απο-

θήκευση του φυσικού αερίου, μεγαλύτερη ποσό-
τητα καυσίμου σε μια συγκεκριμένη δεξαμενή.

Υγραέριο στο αυτοκίνητο - Αξίζει; 
Αναζητώντας τα πλεονεκτήματα και τα μειονε-

κτήματα της υγραεριοκίνησης στο αυτοκίνητο,
η αποστολή του ερευνητή είναι μια εύκολη υπό-
θεση και ξεκινά από το φλέγον τα τελευταία χρό-
νια θέμα: το περιβάλλον!

Υγραεριοκίνηση = Λιγότεροι ρύποι στο περι-
βάλλον, μεγαλύτερη οικονομία στην τσέπη μας.

Αναμφισβήτητα το υγραέριο είναι περιβαλλον-
τικά μακράν προτιμότερο από οποιοδήποτε άλλο
ορυκτό καύσιμο. Είναι χαρακτηριστικό πως οι εκ-
πομπές διοξειδίου του άνθρακα αυτοκινήτων με
υγραέριο, συγκρινόμενες με αυτές από βενζι-
νοκίνητα (αμόλυβδης) οχήματα, είναι μειωμένες
κατά τουλάχιστον 20%. Όσο, δε, για τα πετρε-
λαιοκίνητα αυτοκίνητα που επίσης εκπέμπουν
εξίσου χαμηλά ποσοστά διοξειδίου του άνθρακα,
η μεγάλη διαφορά είναι πως αφενός ο κινητήρας
που καίει υγραέριο είναι πολύ πιο ήσυχος από
αυτόν τον σούπερ θορυβώδη του πετρελαίου.

Ωστόσο το κυριότερο πλεονέκτημα είναι πως
ενώ το υγραέριο εξατμίζεται άμεσα εκτός των

δεξαμενών φύλαξής του, το πετρέλαιο είναι εξαι-
ρετικά επιβαρυντικό αν χυθεί στο περιβάλλον.

Συγκριτικά, τέλος, το υγραέριο παράγει πολύ
λιγότερο διοξείδιο του αζώτου από ό,τι το πε-
τρέλαιο. Υγραεριοκίνηση = Οικονομία! Ο έχων
υγραεριοκίνηση στο αυτοκίνητό του μπορεί να
το πιστοποιήσει. Τουλάχιστον 40% φθηνότερο
καύσιμο (30% σε σύγκριση με το πετρέλαιο) και
πολύ πιο ασφαλές από την εύφλεκτη βενζίνη.

Επιπλέον το υγραέριο δεν προκαλεί στον κι-
νητήρα τις φθορές που προκαλεί η βενζίνη και
κυρίως το πετρέλαιο που είναι και ό,τι ακριβό-
τερο όσον αφορά στη συντήρηση του κινητήρα.

Συμπερασματικά αυξάνεται ο χρόνος ζωής του
κινητήρα και σας γλιτώνει από περαιτέρω έξοδα
μακροχρόνια. Σύμφωνα με το νέο τρόπο υπολο-
γισμού των τελών κυκλοφορίας, όπου προβλέ-
πεται να υπολογίζονται με βάση τις εκπομπές
καυσαερίων, είναι προφανές πως το υγραέριο
καθιστά το έξοδο αρκετά χαμηλότερο, λόγω της
καθαρότητάς του και του πόσο πιο φιλικά προς
το περιβάλλον λειτουργεί σε σύγκριση με βενζίνη
και πετρέλαιο.

Που υπερέχουν
η βενζίνη και το ντίζελ 

Ελάχιστα είναι τα αυτοκίνητα που παράγονται
υγραεριοκίνητα, έτσι όποιος θέλει να εγκατα-
στήσει σύστημα υγραεριοκίνησης στο ΙΧ του πρέ-
πει να καταβάλει ένα ποσό από 750 ως 1200
ευρώ κατά μέσο όρο, ακόμα και 2000 ευρώ για
μεγάλους κινητήρες με πολλούς κυλίνδρους.

Αν και πλέον τα υγραεριοκίνητα αυτοκίνητα
δεν καταναλώνουν περισσότερο καύσιμο για
ίδιες αποστάσεις, οι επιδόσεις του κινητήρα σε
επιτάχυνση και τελική ταχύτητα πέφτει με το
υγραέριο κατά 3% περίπου λόγω μείωσης της
παραγόμενης ιπποδύναμης κατά 2-7%.

Αν κανείς θέλει να οδηγεί στο όριο, θα το σκε-
φτεί. Αν όμως οδηγεί «φυσιολογικά», τότε δεν
θα διαπιστώσει κάποια διαφορά!

Ασφάλεια-οικονομία-περιβάλλον
Συγκριτικά, λοιπόν, τα πλεονεκτήματα είναι

περισσότερα υπέρ του υγραερίου, ενώ είναι και
πιο σοβαρά. Πρόκειται για βελτιώσεις σε ασφά-
λεια, οικονομία και περιβάλλον, ενώ το μόνο μει-
ονέκτημα είναι ότι θα χάσει κανείς 2/100 χιλιό-
μετρα ταχύτητας και θα πρέπει να μην είναι...
ξεχασιάρης για να μην μείνει από υγραέριο.

Η δε απόσβεση στην επένδυση των 750-1200
ευρώ για τη μετατροπή σε υγραεριοκίνηση συ-
νεπάγεται 15-25 γεμίσματα και εξαρτάται από
το πόσο πολύ χρησιμοποιεί κανείς το αυτοκίνητό
του για να υπολογιστεί ο ακριβής χρόνος που
θα χρειαστεί για να «βγει» στην τσέπη το κόστος
αυτό.
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Διαμερίσματα στην Αθήνα
από €250 το τετραγωνικό μέτρο

Τ ην πορεία της αγοράς ακινήτων στην Αθήνα
στην οποία σημειώνονται οι περισσότερες

αγοραπωλησίες ακινήτων στην Ελλάδα, κατέ-
γραψαν η Eurobank Property Services και η Εθνική
Τράπεζα της Ελλάδος. Αυτό που προκύπτει είναι
ότι η παρατεταμένη περίοδος κρίσης, έχει δη-
μιουργήσει μεγάλες επενδυτικές ευκαιρίες και
μπορεί να βρει κανείς να αγοράσει παλαιά δια-
μερίσματα από 250 ευρώ το τετραγωνικό μέτρο
στην ελληνική πρωτεύουσα. Tα στοιχεία παρου-
σίασε η Ανδριανή Πελτσεμή της Eurobank Pro-
perty Services (EPS) στο συνέδριο του Ελληνικού
Ινστιτούτου Εκτιμητικής και δημοσίευσε η Ημε-
ρησία. Αναλυτικά η κατάσταση της κτηματαγοράς
στην Αττική και σε συγκεκριμένες περιοχές είναι
η εξής: Υπάρχει σχετική ομοιογένεια στις αξίες
διαμερισμάτων του Δήμου Αθηναίων, με εξαίρεση
την περιοχή του Κολωνακίου. Η πιο ακριβή πε-
ριοχή του Δήμου, είναι η περιοχή γύρω από τα
Ανάκτορα. Τα ακίνητα παλαιότητας(>30ετών)
στο Δήμο Αθηναίων έχουν υποστεί τη μεγαλύ-
τερη πτώση στην αξία τους.

Κολωνάκι
Οι διακυμάνσεις των τιμών είναι μεγάλες και

εξαρτώνται κυρίως από τη θέση, τη θέα στον
Λυκαβηττό και την Ακρόπολη, τον όροφο και την
ποιότητα κατασκευής και συντήρησης του κτιρίου.
Το απόθεμα νεόδμητων είναι σχεδόν ανύπαρκτο.
Τα ελάχιστα νεόδμητα διαμερίσματα πάντως εξα-
κολουθούν να πωλούνται σε υψηλές τιμές. Για
διαμερίσματα από 10-20 ετών, οι τιμές στις ακρι-
βές συνοικίες κυμαίνονται από 3.500 έως 4.500
ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο (τ.μ.) και στις οι-
κονομικότερες από 2.500-3.000 ευρώ ανά τ.μ.
Στα διαμερίσματα 20-30 ετών, οι τιμές κινούνται
μεταξύ 2.500-3.000 ευρώ ανά τ.μ. για τις ακριβές
συνοικίες και 2.000-2.300 ευρώ ανά τ.μ. στις
οικονομικότερες. Στις κατοικίες άνω των 40
ετών, οι τιμές κυμαίνονται από 1.600-2.300 ευρώ
ανάλογα με τη συνοικία.

Παγκράτι
Πρόκειται για ανομοιογενή περιοχή και αυτό

αντανακλά στις αξίες των ακινήτων που παρου-
σιάζουν μεγάλη διακύμανση. Ακριβότερες πε-
ριοχές είναι το Μετς-Αρδηττός, η περιοχή πέριξ
του άλσους Παγκρατίου και το τμήμα της συνοι-

κίας που γειτνιάζει με τη λεωφόρο Βασιλέως
Κωνσταντίνου. Μεσαία περιοχή είναι το Κέντρο
του Παγκρατίου και η περιοχή του Αγίου Σπυρί-
δωνα. Οικονομικότερη περιοχή είναι ο Άγιος Αρ-
τέμιος - Γούβα. Οικονομικότερη περιοχή είναι ο
Άγιος Αρτέμιος - Γούβα. Τα νεότερα διαμερί-
σματα (μέχρι 10 ετών) κοστίζουν από 1.550-
2.000 ευρώ ανά τ.μ., ενώ όσα είναι ηλικίας με-
ταξύ 10 και 20 ετών από 1.250 έως 1.700 ευρώ
ανά τ.μ. Στις ηλικίες διαμερισμάτων άνω των 40
ετών, οι τιμές κυμαίνονται από 650 ευρώ ανά
τ.μ. έως 1.050 ευρώ/τ.μ. στις ακριβές συνοι-
κίες.

Εξάρχεια - Νεάπολη
Τα ακριβότερα σημεία από πλευρά οικιστικής

αξιοποίησης βρίσκονται γύρω από τους λόφους
Λυκαβηττού και Στρέφη και ιδιαίτερα στις περι-
φερειακές οδούς Σαρανταπήχου, Αργυρουπό-
λεως, Εμμανουήλ Μπενάκη, Ειρήνης Αθηναίας,
Πουλχερίας και Καλλιδρομίου. Καταγράφεται πε-
ριορισμένος αριθμός νεοδμήτων. Οι τιμές ξεκι-
νούν από τα 500 ευρώ ανά τ.μ. για διαμερίσματα
άνω των 40 ετών, ανεβαίνουν στα 600 ευρώ ανά
τ.μ. για διαμερίσματα 30ετίας και μπορεί να φτά-
σουν μέχρι τα 1.900 ευρώ ανά τ.μ. για τις λιγο-
στές νεόδμητες πολυκατοικίες (ηλικίας μέχρι
δέκα ετών).

Κυψέλη
Στην ευρύτερη περιοχή της Κυψέλης συγκα-

ταλέγονται και οι υποπεριοχές Άνω και Νέα Κυ-

ψέλη που οριοθετούνται ως εξής: Πλεονεκτικό-
τερα σημεία της ευρύτερης περιοχής της Κυ-
ψέλης είναι αυτά που βρίσκονται γύρω από τον
λόφο Ελικώνος στην περιοχή Άνω Κυψέλη. Οι
τιμές ξεκινούν από τα 250 ευρώ ανά τ.μ. για δια-
μερίσματα άνω των 40 ετών, ενώ για διαμερί-
σματα μεταξύ 20-30 ετών οι τιμές κυμαίνονται
μεταξύ 700 και 1.000 ευρώ ανά τ.μ. Από 1.000
ευρώ ανά τ.μ. έως 1.700 ευρώ ανά τ.μ. μπορεί
να κοστίζει, όμως, η αγορά ενός διαμερίσματος
ηλικίας μικρότερης των 10 ετών.

Πατήσια
Οι συνοικίες Κάτω Πατήσια, Άγιος Ελευθέριος,

Ριζούπολη, Λαμπρινή, Προμπονάς, Τρεις Γέφυ-
ρες και Άνω Πατήσια αποτελούν την ευρύτερη
περιοχή των Πατησίων. Η πλειονότητα των κτι-
ρίων είναι πολυώροφες πολυκατοικίες που έχουν
αναγερθεί κυρίως από την δεκαετία του 1960
έως σήμερα αλλά στην περιοχή συναντώνται μο-
νοκατοικίες κυρίως από τη δεκαετία του 1950.
Οι τιμές για τα διαμερίσματα άνω των 40 ετών
ξεκινούν από τα 400 ευρώ ανά τ.μ., από τα 600
ευρώ ανά τ.μ. για διαμερίσματα μεταξύ 30 και
40 ετών, ενώ ανεβαίνουν στα 1.250 έως 1.750
ευρώ ανά τ.μ. για διαμερίσματα ηλικίας κάτω
των 10 ετών.

Κηφισιά
Οι ακριβές περιοχές εντοπίζονται στο Κεφα-

λάρι, Αγ. Άννα, Κοκκιναρά, Πολιτεία, το τμήμα
που αναπτύσσεται βορείως της Πλατείας Κεφα-
λαρίου και εκατέρωθεν της οδού Στρ. μαγκλή,
καθώς και τμήμα του Στροφυλίου.

Αγία Παρασκευή
Πρόκειται για ανομοιογενή δήμο με μεγάλη

έκταση και πληθυσμό. Οι περιοχές γύρω από τη
Λεωφόρο Μεσογείων που έχουν συγκοινωνιακή
εξυπηρέτηση από τους σταθμούς μετρό «Αγία
Παρασκευή», «Χαλάνδρι» και «Δουκίσσης Πλα-
κεντίας» παρουσιάζουν υψηλές αξίες. (Σ. Δ. 1,
Πολυκατοικίες 1980-1990). Τα Πευκάκια είναι
η πιο πρόσφατα ενταγμένη στο σχέδιο πόλεως,
περιοχή του δήμου. (Σ.Δ. 0.8, η πλειονότητα των
κτιρίων είναι ηλικίας 10-15 ετών περίπου και εί-
ναι κυρίως ιδιωτικές κατασκευές. Καταγράφεται
επίσης πληθώρα αδόμητων οικοπέδων).
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Ο θεσμός των κοινωνικών
παντοπωλείων και η κρίση

Έ να αληθινό ντόμινο γεγονότων, οδήγησε
στο μαρασμό της κυπριακής οικονομίας,

της τόσο ανθηρής κάποτε, ώστε να οδηγηθούμε
στη λειτουργία του θεσμού των Κοινωνικών Παν-
τοπωλείων. Τα αποτελέσματα της οικονομικής
κρίσης ήταν ξαφνικά και ραγδαία για πολλούς
συνανθρώπους μας. Από τη μια στιγμή στην άλλη,
ενώ είχαν μια εργασία που τους εξασφάλιζε αξιο-
πρεπή διαβίωση για τους ίδιους και τις οικογέ-
νειες τους, λόγω της κατάρρευσης της οικονο-
μίας, πολλές επιχειρήσεις έκλεισαν ή αδυνατού-
σαν να πληρώσουν τους εργαζόμενους με απο-
τέλεσμα να μην έχουν ούτε τα στοιχειώδη για το
οικογενειακό τραπέζι. 

Στις δύσκολες αυτές καταστάσεις, η Ιερά Μη-
τρόπολη Ταμασού και Ορεινής, ίδρυσε ένα κοι-
νωνικό ίδρυμα με την επωνυμία, “Κεντρική Υπη-
ρεσία Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ταμασού”
(Κ.Υ.Κ.Α.Τ), τον Μάρτιο του 2011 και άρχισε να
είναι το στήριγμα των πολιτών που δυσκολεύον-
ταν οικονομικά.

Η εξέλιξη και η ένταση της ανάγκης αυτής, απο-
τυπώνεται στους αριθμούς των δικαιούχων του
Κοινωνικού Παντοπωλείου της Μητροπολιτικής
Περιφέρειας Ταμασού και Ορεινής. Στα 4 χρόνια
που λειτουργεί ο θεσμός του Κοινωνικού Παν-
τοπωλείου συγκεντρώθηκαν και διανεμήθηκαν

πολλοί τόνοι τροφίμων καθώς και άλλα είδη πρώ-
της ανάγκης όπως κρέας, ψαρικά, χαλούμια, τυ-
ριά, παιδικές τροφές και πάνες, φρούτα και λα-
χανικά τα οποία εταιρείες χορηγοί ή απλοί πολίτες
διέθεταν και πρόσφεραν δωρεάν. Λίγο πριν η Κύ-
προς βγει επίσημα από το μνημόνιο, το Κ.Υ.Κ.Α.Τ.
αποφάσισε τη διεξαγωγή μιας κοινωνικής έρευ-
νας για τις ευπαθείς ομάδες που στηρίζονται
από τα Κοινωνικά Παντοπωλεία της Μητροπολι-
τικής Περιφέρειας Ταμασού και Ορεινής για να
δει το προφίλ των δικαιούχων, ποια είναι τα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζουν και γιατί οδηγήθηκαν
στο να ζητήσουν τη συνδρομή της, στο πρόβλημα
της οικονομικής ανέχειας που αντιμετώπιζαν. 
Σκοπός της έρευνας ήταν:
• η καταγραφή των συνεπειών της οικονομικής

κρίσης και της σύστασης του θεσμού του Κοι-
νωνικού Παντοπωλείου και 

• η αποτύπωση των ομάδων του πληθυσμού που
χρήζουν άμεσης στήριξης και ιδιαίτερης προ-
σοχής, τόσο σε περιόδους οικονομικής ύφε-
σης, όσο και σε περιόδους οικονομικής ευμά-
ρειας. 

• Το δείγμα αποτελείται από τις 441 οικογένειες
που εγκρίθηκαν για βοήθεια και είναι ανώνυμη
και διεξήχθη από τις 15 Φεβρουαρίου έως τις
31 Μαρτίου του 2016 . 

Η κρίση σε αριθμούς
Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ το Δεκέμβριο του

2012 αρχικά τα Κοινωνικά Παντοπωλεία της Μη-
τροπολιτικής Περιφέρειας Ταμασού και Ορεινής,
εξυπηρετούσαν 100 οικογένειες, το Δεκέμβριο
του 2013 ο αριθμός τους ανήλθε στις 450 οικο-
γένειες και μέχρι τον Ιούνιο του 2014 σκαρφάλωσε
στις 650 οικογένειες που λάμβαναν στήριξη μέσω
του Κοινωνικού Παντοπωλείου. 

Τον Ιανουάριο του 2015 και λόγω των μέτρων
που λήφθηκαν από την Κυβέρνηση, συγκεκριμένα
του ΕΕΕ αλλά και του συστήματος ΑΡΩΓΗ από τον
Επίτροπο Εθελοντισμού και Μ.Κ.Ο, ο αριθμός μει-
ώθηκε και σταθεροποιήθηκε στις 450 οικογένειες.
Το Φεβρουάριο του 2016 πραγματοποιήθηκε επα-
ναξιολόγηση όλων των αιτήσεων καθώς και προ-
σωπική λήψη κοινωνικού ιστορικού από την κοινω-
νική λειτουργό ώστε να εντοπιστούν περαιτέρω
ανάγκες των οικογενειών, αλλά και να διαπιστωθεί
ποιοι έχουν λάβει το ΕΕΕ. Ως αποτέλεσμα της προ-
σπάθειας αυτής ήταν  η μείωση του αριθμού των
δικαιούχων στις 350 οικογένειές. 

Τα χαρακτηριστικά
της ευάλωτης ομάδας

Αναλύοντας τα δεδομένα της έρευνας, προ-
έκυψε ο εντοπισμός μιας νέας υποομάδας. Αυτής

Κοινωνικά παντοπωλεία, κούρεμα, μη εξυπηρετούμενα δάνεια, φτώχια, ανεργία αποκλεισμός,
ανακεφαλαιοποίηση, Τρόικα, ΔΝΤ, ΕLA, είναι μερικοί από τους όρους που μπήκαν στο λεξιλόγιο των
Κύπριων πολιτών από Μάρτιο του 2013. Η οικονομική κρίση που ξεκίνησε παγκόσμια το 2008, εμφάνισε
τα σημάδια της στη μικρή Κύπρο από το 2011.
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των γυναικών οι οποίες κυρίως έχουν παντρευτεί
και απέκτησαν παιδιά ενώ στη συνέχεια πήραν
διαζύγιο. Πολλές, είτε έχασαν τη δουλειά τους,
ή δεν δουλεύουν επειδή έπρεπε να φροντίζουν
τα παιδιά τους. Επιπλέον, παρατηρείται ότι κά-
ποιο από τα εξαρτώμενα πάσχει από κάποια
ασθένεια ή αναπηρία. 

Μια άλλη υποομάδα είναι οι άντρες και οι γυ-
ναίκες ηλικίας μεταξύ 40-60 ετών. Είναι η ομάδα
που έχει πληγεί περισσότερο από την οικονομική
κρίση, λόγω του κλεισίματος πολλών μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων ή της παγοποίησης της οι-
κοδομικής βιομηχανίας στις οποίες απασχολούν-
ταν, με συνέπεια να οδηγηθούν στην ανεργία.
Είναι η ηλικιακή ομάδα που έχει τις περισσότερες
υποχρεώσεις και έξοδα και ταυτόχρονα είναι
φορτωμένη με δάνεια τα οποία αδυνατούν να
αποπληρώσουν και ίσως χρειάζεται την περαι-
τέρω στήριξη. 

Μια από τις σημαντικές συσχετίσεις της έρευ-
νας είναι ότι οι πλείστοι δικαιούχοι του Κοινω-
νικού Παντοπωλείου δεν εργάζονται.

Η εξέταση των εισοδημάτων είναι πολύ σημαν-
τική γιατί αναδεικνύει την οικονομική κατάσταση
κάθε δικαιούχου. Από τα πορίσματα της έρευνας
εξάγεται ότι:
• 17 άτομα έχουν εισόδημα μέχρι 200 ευρώ το

μήνα, 
• 48 άτομα έχουν μηνιαίο εισόδημα από 201-400

ευρώ, 
• 81 άτομα από 401-600, 
• 76 άτομα από 600-800, 
• 62 άτομα έχουν 801-1000 και 
• 54 άτομα έχουν εισόδημα περισσότερα από

1001 ευρώ το μήνα. 
• Απεναντίας 103 δικαιούχοι δεν έχουν καθόλου

εισόδημα.

Οι δανειολήπτες
Η παράμετρος των δανείων είναι καίριο ζήτημα

στην παρούσα έρευνα γιατί παρουσιάζει τις συσ-
σωρευμένες υποχρεώσεις που έχουν οι δικαιούχοι.

Συγκεκριμένα 12 άτομα, οφείλουν σε τραπεζικά
ιδρύματα αρκετά μεγάλα ποσά, τα οποία δεν έχουν
τη δυνατότητα να αποπληρώσουν. Κατά κύριο λόγο
οι περισσότεροι έχουν συνάψει οικιστικό δάνειο
για την απόκτηση κατοικίας ή σύναψης φοιτητικού
δανείου.

Τα χαρακτηριστικά
της κυπριακής κοινωνίας

Μέσα από την έρευνα παρουσιάζονται αντιπρο-
σωπευτικά χαρακτηριστικά της ευρύτερης κυπρια-
κής κοινωνίας. Συγκεκριμένα, μετατοπίζοντας το
δείκτη σύγκρισης ανάμεσα σε όλες τις οικογενει-
ακές καταστάσεις, παρατηρείται μια αυξημένη τάση
διατήρησης του θεσμού του γάμου.. Παρά τις οι-
κονομικές δυσκολίες που αντιμετωπίσουν, κατα-
βάλουν προσπάθειες για τη διατήρηση της οικο-
γένειας τους. Διαφαίνεται επίσης η νοοτροπία των
Κυπρίων για εξασφάλιση ιδιόκτητης στέγης, καθώς
η κατοχή ιδιόκτητης οικίας στις αντιλήψεις των ντό-
πιων συνδέεται άμεσα με το αίσθημα ασφάλειας. 

Τι πρέπει να αλλάξει
Η λύση στο πρόβλημα της οικονομικής ανέχειας

των ευπαθών κοινωνικών ομάδων, θα βρεθεί μέσα
από πολιτικές αποφάσεις για μείωση της ανεργίας,
απονομής δικαιοσύνης και εξεύρεση εργασίας για
όλους τους λήπτες ή μη της κρατικής στήριξης,
υποστηρίζει  το Κ.Υ.Κ.Α.Τ. «Η πολιτική των επιδο-
μάτων δεν μπορεί να συνεχιστεί επ’ άπειρον γιατί
απλά θα παράγει ανενεργούς πολίτες. Επομένως
χρειάζεται μια νέα δομή του σύγχρονου κράτους
που θα βλέπει τον πολίτη ως άνθρωπο και θα τον
υπηρετεί καλύπτοντας όλες του τις ανάγκες όχι
ως πελάτη ψηφοθηρίας. Η αλλαγή πρέπει να ξε-
κινήσει μέσα από την ανανέωση και τη μετάδοση
των αξιών και των αρχών που πηγάζουν από την
τοπική μας παράδοση και κουλτούρα.
• Η ουσιαστική ένδειξη ενδιαφέροντος από τις

υπεύθυνες αρχές, ούτως ώστε σε συνεργασία
με άλλες οργανωμένες ομάδες να διευκολυνθεί
η ζωή των ατόμων αυτών.

• Το Κράτος δεν πρέπει να παραμείνει και να επι-
μείνει στην τακτική της κάλυψης των βασικών
αναγκών μέσω της επιδοματικής πολιτικής, αλλά
στο να βρουν εργασία οι άνεργοι.

• Η λύση στο πρόβλημα της φτώχειας θα βρεθεί
μέσω της αντιμετώπισης της εισοδηματικής ανε-
πάρκειας των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού. 

• Η οικονομική πολιτική του κράτους πρέπει να
υπολογίζει συνθετικά και άλλες παραμέτρους
της ανθρώπινης ζωής.

• Η αυτονόμηση του ανθρώπου μέσω της εργα-
σίας, γίνεται και για ψυχολογικούς λόγους. 

• Η επιδοματική πολιτική του κράτους παράγει
ανενεργούς πολίτες που καταλήγουν αργόσχολοι
και λειτουργούν σε βάρος του κοινωνικού συ-
νόλου.

• Προτείνεται, η παροχή επιδόματος για τους αρ-
χικούς μήνες ως ενίσχυση και στήριξη της κακής
οικονομικής τους κατάστασης και η στη συνέχεια
εξεύρεση εργασίας, μέσω επιδότησης αρχικά
μέρος του μισθού τους.

• Τροποποίηση στο νόμο για το Ελάχιστο Εγγυη-
μένο Εισόδημα για τουλάχιστον μία τριετία, του
άρθρου σχετικά με την ακίνητη ιδιοκτησία που
δεν πρέπει να ξεπερνά τις 100.000 ευρώ.

• Χρειάζεται μια γενναία πολιτική παρέμβαση των
κρατικών υπηρεσιών, ώστε ο πολίτης από εξυ-
πηρετούμενος να γίνει μέρος του ενεργού πλη-
θυσμού μέσω της εργασίας του.

• Ενίσχυση του κοινωνικού κράτους για μείωση
και άλλων προβλημάτων, όπως η βία στην οικο-
γένεια, η κατάθλιψη που οδηγεί πολλούς στην
αυτοκτονία, η παραβατική και αντικοινωνική συμ-
περιφορά και η απόγνωση.

• Οφείλουμε να δούμε τον άνθρωπο σαν ψυχο-
σωματική οντότητα και να μεριμνήσουμε για τη
στήριξή του, αλλά και την καλυτέρευση της ποι-
ότητας της ζωής του, αφού έτσι θα προοδεύσει
και η κοινωνία μας. 

• Χρειάζεται μια αξιολόγηση και ένας επαναπροσ-
διορισμός του τρόπου ενεργειών και δράσεων
μας».
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Νέο σχέδιο “Πάμε Σπίτι” από τον ΟΧΣ

Ν έο στεγαστικό σχέδιο παρουσίασε ο Οργα-
νισμός Χρηματοδοτήσεως Στέγης στοχεύον-

τας κυρίως σε νεαρά ζευγάρια, σε μια κίνηση που
αναμένεται να συμβάλει στην επανεκκίνηση της
αγοράς στεγαστικών δανείων.

Το νέο στεγαστικό σχέδιο αφορά ποσά που φθά-
νουν μέχρι και τις 450.000 ευρώ.

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμ-
βουλίου του ΟΧΣ, Λοΐζο Παπαχαραλάμπους “πρό-
κειται για ένα ελκυστικό προϊόν, ίσως ένα από τα
πιο καλά που υπάρχουν τώρα στην αγορά”.

Το σχέδιο “Πάμε Σπίτι” θα καλύψει αιτητές που
θα υποβάλουν αίτηση για στεγαστικό δάνειο μέχρι
τις 31 Δεκεμβρίου 2016, για αγορά ή ανέγερση,
συμπλήρωση ή επέκταση κατοικίας. Το ύψος του
δανείου μπορεί να φθάνει μέχρι 450.000 ευρώ, με
περίοδος αποπληρωμή μέχρι 40 χρόνια και επιτόκια
από 2,60% - 3,00% (κυμαινόμενα). Παράλληλα το
σχέδιο θα καλύψει αιτήσεις για ανακαίνιση ή/και
ενεργειακή αναβάθμιση κατοικίας, με ύψος δανείου
μέχρι 60.000 ευρώ, περίοδο αποπληρωμής μέχρι
15 χρόνια και επιτόκιο 3,30% (κυμαινόμενο).

Οι κύριες καινοτομίες του σχεδίου αφορούν την
αύξηση του μέγιστου ύψους δανειοδότησης από
200.000 ευρώ σε 450.000 ευρώ, την παροχή δυ-
νατότητας δανειοδότησης για άλλη κατοικία, πέραν
της κύριας κατοικίας και την παροχή υπό προϋπο-
θέσεις, δυνατότητας μεταφοράς στεγαστικών δα-
νείων από άλλη τράπεζα.

“Θεωρούμε ότι είναι ένα πάρα πολύ καλό προϊόν
το οποίο θα βοηθήσει και τους νέους οι οποίοι επι-
διώκουν να αποκτήσουν στέγη, αλλά και ευρύτερα
την κοινωνία η οποία περνά αρκετά δύσκολες επο-
χές” ανέφερε ο κ. Παπαχαραλάμπους. Πρόσθεσε

ότι λόγω των νέων δεδομένων τα οποία έχουν δια-
μορφωθεί μετά το 2013 ο οργανισμός αφουγκρά-
ζεται τα προβλήματα και ακολουθεί μια συνετή πο-
λιτική με χαμηλά επιτόκια και αρκετές διευκολύν-
σεις, ώστε να μπορέσει ο κάθε ένας από τους συμ-
πολίτες μας να αποκτήσει στέγη.

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο του ΟΧΣ οπωσδήποτε
υπήρξε αύξηση στα μη εξυπηρετούμενα δάνεια τα
οποία ανέρχονται γύρω στο 41,5%. Σημείωσε ωστό-
σο ότι ο Οργανισμός έχει διατηρήσει σε πολύ ψηλά
επίπεδα την κεφαλαιακή του επάρκεια (19,5%) και
τη ρευστότητα (31%), και με αυτό το δεδομένο
“μας δίνεται η ευκαιρία να δώσουμε δάνεια σε πιο
χαμηλό επιτόκιο απ’ ότι δινόταν προηγουμένως με
σκοπό να μπορέσει να ξανακινηθεί η στεγαστική

αγορά”. Ο κ. Παπαχαραλάμπους είπε ότι ο Οργα-
νισμός βρίσκεται “σε πολύ καλό επίπεδο μετά τα
όσα έχουν γίνει το 2013”. Σημείωσε ακόμα ότι γί-
νονται “επίπονες προσπάθειες” και υπάρχει συ-
νεχής επαφή με τους πελάτες “ώστε να αναδιαρ-
θρωθούν τα δάνεια και να πειστεί ο κόσμος ότι
πρέπει να αρχίσει να πληρώνει για να ομαλοποιηθεί
η κατάσταση”. Με την ομαλοποίηση της κατάστα-
σης, είπε, ευελπιστούμε ότι θα υπάρξει μείωση,
υποδεικνύοντας ότι τα στεγαστικά δάνεια είναι
ένας ευαίσθητος τομέας, που αφορά πρώτες κα-
τοικίες “και είναι αρκετά πιο δύσκολο να προχω-
ρήσεις με άλλα μέτρα πλην του διαλόγου μαζί με
τον δανειολήπτη ώστε να υπάρξει συμφωνία για
να αρχίσει να καταβάλλει και πάλι τις δόσεις του”

Σ ε νέο ιστορικό χαμηλό υποχώρησε το Μάρ-
τιο το επιτόκιο για στεγαστικά δάνεια, υπο-

χωρώντας οριακά στο 3,11% σε σύγκριση με
3,12% τον Φεβρουάριο. Αν στο βασικό επιτόκιο
προστεθεί και το συνολικό ετήσιο ποσοστό επι-
βάρυνσης (επιτόκιο και συναφείς επιβαρύνσεις),
τότε το συνολικό κόστος ενός στεγαστικού δα-
νείου ανεβαίνει στο 3,75% που επίσης αποτελεί
ιστορικό χαμηλό. Σύμφωνα με στοιχεία της Κεν-
τρικής Τράπεζας, αντίθετα, το επιτόκιο που αφο-
ρά καταναλωτικά δάνεια αυξήθηκε στο 4,47%,
σε σύγκριση με 4,38% τον Φεβρουάριο.

Άνοδο τριών μονάδων βάσης, παρουσίασε και
το επιτόκιο που αφορά δάνεια προς μη χρημα-

τοδοτικές εταιρείες για ποσά μέχρι 1 εκ.  ευρώ
το οποίο ανήλθε στο 4,39%, σε σύγκριση με
4,36% τον Φεβρουάριο. Αντίθετα, το επιτόκιο
που αφορά δάνεια προς μη χρηματοδοτικές εται-
ρείες για ποσά άνω του 1 εκ. ευρώ σημείωσε
πτώση υποχωρώντας στο 3,30%.

Οριακή μείωση κατέγραψε το Μάρτιο και το
επιτόκιο για καταθέσεις προθεσμίας έως ενός
έτους από νοικοκυριά το οποίο υποχώρησε
1,52%, σε σύγκριση με 1,53% προηγουμένως.

Το αντίστοιχο επιτόκιο για καταθέσεις από μη
χρηματοδοτικές εταιρείες παρέμεινε αμετάβλητο
στο 1,36%, σε σύγκριση με τον προηγούμενο
μήνα.

Υποχώρηση των επιτοκίων για στεγαστικά δάνεια
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 ΚΥΠΡΟΣ
Από το λαμπερό ήλιο στο λαμπερό πολιτισμό

σε μια στιγμή.

www.visitcyprus.com

Για να ξεφύγετε από τα συνηθισμένα... δεν χρειάζεται να πάτε μακριά! 
Ελάτε στην Κύπρο. Ανακαλύψτε τις βραβευμένες παραλίες, γνωρίστε μοναδικούς 
αρχαιολογικούς χώρους, περιπλανηθείτε μέσα στην ιστορία και τον πολιτισμό. 
Απολαύστε όσα αναζητάτε… όλο το χρόνο! 
Ζήστε ξεχωριστές εμπειρίες σε μια στιγμή, αφού τα πάντα στην Κύπρο 
βρίσκονται μεταξύ τους σε απόσταση αναπνοής.
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Η ναυτιλία «έχασε το πλοίο»
της τεχνολογικής ανάπτυξης

• Του Άδωνι Βιολάρη

Προέδρου Υποεπιτροπής Πληροφορικής και Επικοινωνιών του
Κυπριακού Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου και Διευθυντής Μάρκετινγκ,
Interorient Shipmanagement

Ο ι επικοινωνίες στη ναυτιλία είναι ένα θέμα
που απασχολεί σημαντικά την ναυτιλιακή

βιομηχανία εδώ και πάρα πολλά χρόνια, λόγω
της χρησιμοποίησης δορυφορικών συνδέσεων
οι οποίες απαιτούν ένα σημαντικό κόστος το
οποίο επιβαρύνει το πλοίο και κοστίζουν πολύ
περισσότερο από ότι στοιχίζουν οι επίγειες επι-
κοινωνίες. Τον 20ο αιώνα, αλλά και τα πρώτα
χρόνια αυτού του αιώνα χρησιμοποιούσαμε τέλεξ
και φαξ, για την μεταφορά δεδομένων και μόνο
τα τελευταία δέκα χρόνια ξεκίνησε η χρήση του
διαδικτύου στα πλοία, και όταν λέμε διαδίκτυο
συνήθως εννοούμε μόνο επικοινωνία με email.

Τα υφιστάμενα συστήματα που υπάρχουν τώρα
στα πλοία μπορούν να προσφέρουν πρόσβαση
στο διαδίκτυο για πλοήγηση (σερφάρισμα) και
πρόσβαση στα συστήματα κοινωνικής δικτύωσης.
Οι ταχύτητες που προσφέρονται δεν έχουν όμως
καμία σχέση με αυτές που έχουμε στην ξηρά και
που ακόμα κυμαίνονται μεταξύ 128kbps και
432kbps. Για να έχει ένα πλοίο απεριόριστη χρή-
ση δεδομένων και μια ταχύτητα της τάξεως των
2mbit πρέπει να πληρώνει περίπου 3000-4000
ευρώ τον μήνα ενώ εμείς στα σπίτια μας με δε-
καπλάσιες ταχύτητες και απεριόριστη χρήση δε-
δομένων πληρώνουμε μόνο μερικές δεκάδες
ευρώ! 

Τεχνολογικό χάσμα 
Το τεχνολογικό χάσμα που δημιουργείται με-

ταξύ των επίγειων και των θαλάσσιων δορυφο-
ρικών επικοινωνιών αυξάνεται χρόνο με το χρόνο
όλο και περισσότερο και δεν κατάφερε να βοη-
θήσει σημαντικά την ναυτιλιακή βιομηχανία η
οποία με πάνω από 60.000 εμπορικά πλοία της
μεταφέρει το 90% των εμπορευμάτων με ασφά-
λεια στον προορισμό τους, με πολύ χαμηλό κό-
στος, ενισχύοντας σημαντικά το διεθνές εμπόριο
και την ανάπτυξη της διεθνούς οικονομίας.

Αυτή τη στιγμή υπάρχουν διαφορετικά συστή-
ματα με τα οποία μπορεί κανείς να συνδεθεί με
το διαδίκτυο, αλλά κανένα από αυτά δεν προ-

σφέρει τις ταχύτητες που απολαμβάνουμε στη
ξηρά. Η Inmarsat που φέτος θα μπορεί να προ-
σφέρει ταχύτητες μέχρι και 50mbit, αλλά οι τιμές
θα ξεκινούν περίπου στα 2200 ευρώ το μήνα για
μία σύνδεση στο διαδίκτυο, στα 256kbps/s και
απεριόριστο όγκο δεδομένων. Η άλλη εταιρεία
είναι η Iridium η οποία θα μπορεί να δώσει πρό-
σβαση στο ίντερνετ με ταχύτητες 1.5mbit αλλά
το σύστημα αυτό θα είναι διαθέσιμο κάπου μέσα
στο 2017. Και τέλος το τρίτο σύστημα το Ku
Band VSAT το οποίο παρέχει «ψηλές» ταχύτητες
και απεριόριστο όγκο δεδομένων αλλά μειονεκτεί
στο ότι δεν μπορεί να παρέχει πλήρη γεωγραφική
κάλυψη και των επτά Ωκεανών. 

Θέμα ασφάλειας
Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αν-

τιμετωπίζει σήμερα η ναυτιλιακή βιομηχανία σε
ότι αφορά των εφαρμογή των νέων τεχνολογιών
στις επικοινωνίες εκτός από το σχετικά υψηλό
κόστος εγκατάστασης και λειτουργίας είναι και
οι αυξημένες πλέον απαιτήσεις των ναυτικών οι
οποίοι δικαιολογημένα επιζητούν την άμεση πρό-
σβαση στον κυβερνοχώρο και την συνεχή επι-
κοινωνία με τα σπίτια τους. Ιδιαίτερα σήμερα, η
νέα γενιά των ναυτικών που προορίζεται να ανέ-
βει στα πλοία έχει γεννηθεί με «ένα κινητό» και
μία ταμπλέτα στο χέρι και απαιτούν να έχουν

άμεση πρόσβαση στο διαδίκτυο όπου και να βρί-
σκονται. Γνωρίζοντας πως αντιδρά η γενιά των
Χ (Millenials) στην ξηρά όταν δεν έχουν πρόσβα-
ση στο διαδίκτυο για παράδειγμα για μία μόνο
ώρα, τότε μπορεί κάποιος να αναλογιστεί τι μπο-
ρεί να συμβεί στη νέα γενιά των ναυτικών, οι
οποίοι θέλουν να έχουν άμεση επαφή με τα αγα-
πημένα τους πρόσωπα, φίλους και συγγενείς
τους και θέλουν να έχουν πρόσβαση στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης όπου και εάν βρίσκονται. 

Οι στατιστικές του 2015 μας λένε ότι 68% των
ναυτικών κατωτέρων πληρωμάτων και 28% των
αξιωματικών δεν έχουν ακόμα πρόσβαση σε email
και ότι το 97% των ναυτικών κατωτέρων πληρω-
μάτων δεν έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο για
πλοήγηση ή για χρησιμοποίηση των μέσων κοινω-
νικής δικτύωσης όπως το Facebook, Twitter, κλπ.

Τα τελευταία δύο χρόνια, υπάρχει μια έντονη
κινητικότητα στη βιομηχανία θαλάσσιων επικοι-
νωνιών που δείχνει έμπρακτα το μεγάλο ενδια-
φέρον που δείχνουν οι πλοιοκτήτες και πλοι-
οδιαχειριστές, τόσο για την συνδεσιμότητα των
πλοίων τους στο διαδίκτυο για σκοπούς μετα-
φοράς εταιρικών δεδομένων από τα πλοία τους
στη ξηρά και αντίστροφα, όπως επίσης και για
την παροχή του διαδικτύου στους ναυτικούς τους,
σε μια μορφή όπως τα internet café, στα πλοία.
Παλιά η συνδεσιμότητα στο διαδίκτυο ήταν απα-
γορευτική λόγω του υψηλού κόστους και ήταν
διαθέσιμο μόνο στα κρουαζιερόπλοια και στις
θαλάσσιες πλατφόρμες εξόρυξης πετρελαίου.
Η εξάπλωση του διαδικτύου πρέπει να γίνει όσο
το δυνατόν γρηγορότερα, σε όλα σχεδόν τα
πλοία, και αυτό θα βοηθήσει σημαντικά να γε-
φυρωθεί το μεγάλο τεχνολογικό χάσμα που έχου-
με στη ναυτιλία μεταξύ γραφείων και εγκατα-
στάσεων στην ξηρά και πλοίων που βρίσκονται
στις θάλασσες. 

Μέτρα συνδεσιμότητας
Η ναυτιλία και ιδιαίτερα οι πλοιοκτήτες και

πλοιοδιαχειριστές δεν χρειάζεται να μένουν στο
περιθώριο όσο αφορά τις μελλοντικές τεχνολο-
γίες, αλλά επιβάλλεται να λάβουν δραστικά μέτρα
για την συνδεσιμότητα των πλοίων τους, αν θέ-
λουν να βρίσκονται μπροστά και να αντιμετωπί-
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ζουν τον ανταγωνισμό ο οποίος θα παραμένει
συνεχής. Αυτή η αλλαγή είναι αναγκαία για τις
επικοινωνίες των πλοίων προς την ξηρά για να
αποφευχθεί για πάντα η δημιουργία παράλληλων
λογισμικών λόγω του χαμηλού εύρους ζώνης το
οποίο υφίσταται τώρα στα πλοία. Λόγω των πα-
ράλληλων λογισμικών, η ναυτιλία δεν χρειαζόταν
άμεσα αναβάθμιση του εύρους ζώνης στα πλοία
αλλά αυτό που το έχει κάνει αναγκαίο, είναι η
απαίτηση από το ανθρώπινο δυναμικό στα πλοία,
τους ναυτικούς.

Είναι γνωστό από τις εμπειρίες μας στη ξηρά,
ότι η γρήγορη ροή πληροφοριών προάγει τη γρή-
γορη λήψη αποφάσεων, η οποία οδηγεί στην με-
γιστοποίηση των θετικών αποτελεσμάτων. Δεν
μπορούμε πια να βασιζόμαστε στην αποστολή
email μηνυμάτων και τις πληροφορίες που πε-
ριέχονται σε αυτά να πρέπει να περαστούν χει-
ροκίνητα στη βάση δεδομένων και μετά να ακο-
λουθήσει η ανάλυση τους. Σε πλοία όπου το δια-
δίκτυο είναι καλά εδραιωμένο, τα δεδομένα μπο-
ρούν να αποστέλλονται απ’ ευθείας από το μη-
χανοστάσιο του πλοίου σε ένα πρόγραμμα το
οποίο διεκπεραιώνει αναλύσεις και μπορεί να
επεμβαίνει σε real-time μορφή στη ρότα του πλοί-
ου, ώστε να πετυχαίνονται καλύτερα αποτελέ-
σματα και σημαντική εξοικονόμηση καυσίμων.

Με την σύνδεση ενός πλοίου στο διαδίκτυο
και με το γραφείο του πλοιοκτήτη στη ξηρά, αυτό
εξ υπακούει ότι το τμήμα πληροφορικής της ναυ-
τιλιακής εταιρίας θα πρέπει να συντηρεί μια ομά-
δα που δεν θα διαφέρει σε τίποτα από το να
συντηρείς ή να συνδέεις ακόμα ένα υποκατά-
στημα με τα κεντρικά γραφεία. Το πλοίο είναι
μια σημαντική επένδυση και χρειάζεται να ανα-

βαθμίζεται συνεχώς τόσο από πλευράς ανθρώ-
πινου δυναμικού όσο και του τεχνολογικού του
εξοπλισμού. Προσθέτοντας σήμερα 10 πλοία
στο εταιρικό δίκτυο μιας πλοιοκτήτριας ή πλοι-
οδιαχειρίστριας εταιρίας είναι το ίδιο με το να
συνδέεις ακόμα 10 υποκαταστήματα με 220 χρή-
στες, όταν δε έχεις ένα στόλο με 120 πλοία, εί-
ναι σαν να υποστηρίζεις ένα ολόκληρο χωριό.
Το μεγάλο πρόβλημα που προκύπτει είναι το χά-
σμα τεχνολογίας που αναφέραμε προηγουμένως.
Δεν μπορείς να έχεις π.χ. τεχνολογία οπτικών
ινών στα κεντρικά γραφεία και στα υπόλοιπα
υποκαταστήματα σου και να περιμένεις τα πλοία
να αποδίδουν με τον ίδιο τρόπο όπως και τα υπό-
λοιπα γραφεία, όταν αυτά είναι συνδεδεμένα
στο διαδίκτυο, με ένα φτωχό εύρος ζώνης της
τάξεως των 256kbps – 432kbps.

Ορθολογιστικές αποφάσεις 
Με ένα τόσο χαμηλό εύρος ζώνης, είναι πολύ

δύσκολο να συντηρείς και να ελέγχεις το δίκτυο
στα πλοία από μακριά, να υποστηρίζεις τους νέ-
ους διαδικτυακούς χρήστες σε διάφορα επίπεδα,
να παρέχεις την διαδικτυακή ασφάλεια και προ-
στασία από διαφόρους χάκερς καθώς και να

έχεις και τον έλεγχο της χρήσης από τους ναυ-
τικούς. ‘Όλα αυτά πρέπει να αντιμετωπιστούν
και να ληφθούν ορθολογιστικές αποφάσεις για
την σωστή ανάπτυξη του διαδικτύου στα πλοία,
έτσι ώστε οι πλοιοκτήτες και οι πλοιοδιαχειριστές
να μπορούν να παρέχουν στα πλοία και στους
ναυτικούς τους πρόσβαση στο διαδίκτυο. Μόνο
έτσι θα παραμείνουν στην αγορά ανταγωνιστικοί
και ικανοί να επιβιώσουν των προκλήσεων που
υπάρχουν στα χρόνια που έρχονται.

Για να καταστεί δυνατόν να δημιουργηθεί γρή-
γορο, φθηνό και παγκόσμιας εμβέλειας διαδίκτυο
δεν πρέπει να επαφίεται μόνο στις ναυτιλιακές
εταιρείες να επενδύσουν ανεξάρτητα η κάθε μια
στα δικά της πλοία, αλλά να γίνει μία συλλογική
προσπάθεια έτσι ώστε το διαδίκτυο να είναι δια-
θέσιμο σε όλα τα εμπορικά πλοία και με αυτό
να καλέσουμε τις κυβερνήσεις, τμήματα εμπο-
ρικής ναυτιλίας, αρχές τηλεπικοινωνιών, συντε-
χνίες ναυτικών και εταιρείες διαδικτύου να συμ-
βάλουν έμπρακτα στη δημιουργία μίας πιο φθη-
νής διαδικτυακής σύνδεσης των πλοίων, έτσι
ώστε να καταστεί πιο προσιτό το διαδίκτυο το
τόσο σημαντικό πρώτα για το Παγκόσμιο Εμπόριο
και κατ’ επέκταση την Παγκόσμια Οικονομία.

Οι στατιστικές του 2015 μας λένε ότι 68% των ναυτικών
κατωτέρων πληρωμάτων και 28% των αξιωματικών δεν
έχουν ακόμα πρόσβαση σε email και ότι το 97% των
ναυτικών κατωτέρων πληρωμάτων δεν έχουν πρόσβαση
στο διαδίκτυο για πλοήγηση ή για χρησιμοποίηση των
μέσων κοινωνικής δικτύωσης
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Πολλές οι προοπτικές ανάπτυξης
της κυπριακής ναυτιλίας

Τ η σημασία του τομέα της ναυτιλίας για τον
οποίο η Κυβέρνηση προσδίδει την απαραί-

τητη προτεραιότητα, τόνισε ο Υπουργός Μετα-
φορών, Επικοινωνιών και Έργων, Μάριος Δημη-
τριάδης προσφωνώντας την 27η Ετήσια Γενική
Συνέλευση του Κυπριακού Ναυτιλιακού Επιμε-
λητηρίου. Ο κ. Δημητριάδης έκανε ιδιαίτερη μνεία
στην ειδική μελέτη για το “Μέλλον της Κυπρια-
κής Ναυτιλίας” που ετοιμάστηκε από το Υπουρ-
γείο Μεταφορών και δήλωσε ότι, τα αποτελέ-
σματά της είναι ο καταλύτης στο να αναπτυχθεί
και να εφαρμοστεί ένα ολιστικό στρατηγικό σχέ-
διο ανάπτυξης για την Κυπριακή Ναυτιλιακή Βιο-
μηχανία. Επαίνεσε το Ναυτιλιακό Επιμελητήριο
για την πολύπλευρη και ουσιαστικότατη συμβολή
του προς τη συνεχή ανάπτυξη της Κυπριακής

Ναυτιλίας και εξέφρασε την άποψη ότι με τις
συνδυασμένες προσπάθειες του δημόσιου και
ιδιωτικού τομέα, η ναυτιλία μπορεί να αναπτυχθεί
ακόμα περισσότερο. 

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου, Θέμης Παπα-
δόπουλος, αναφέρθηκε στην επιτυχή έξοδο της
Κύπρου από το πρόγραμμα οικονομικής προσαρ-
μογής και τόνισε ότι, με την εισαγωγή νέων μη-
χανισμών για τη διασφάλιση αυτού του σημαντι-
κού τομέα και την περαιτέρω ανάπτυξη του,
όπως, η αναβάθμιση της Κυπριακής Ναυτιλιακής
Διοίκησης, η ενίσχυση της προώθησης της Κυ-
πριακής Ναυτιλίας στο εξωτερικό και η επένδυση
στη Ναυτιλιακή Εκπαίδευση, η Ναυτιλία θα παίξει
ηγετικό ρόλο για μια νέα οικονομική ανάπτυξη
στην Κύπρο. Ο κ. Παπαδόπουλος έκανε ιδιαίτερη

αναφορά στο θετικό κλίμα που έχει δημιουργηθεί
στις διαπραγματεύσεις για την επίλυση του ‘Κυ-
πριακού Προβλήματος’ και τις ενθαρρυντικές
απόψεις που εκφράζονται για μια πιθανή λύση
εντός του 2016. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, ο κ.
Παπαδόπουλος σημείωσε ότι, αυτή η θετική δυ-
ναμική μπορεί να δράσει ως καταλύτης για την
άρση του Τουρκικού Εμπάργκο σε κυπριακά πλοία
και λιμάνια, κάτι το οποίο θα παρέχει μια ισχυρή
ώθηση για την περαιτέρω ανάπτυξη ολόκληρου
του Κυπριακού Ναυτιλιακού Συμπλέγματος.

Στη Συνέλευση παρευρέθηκαν Κρατικοί και Κυ-
βερνητικοί αξιωματούχοι, αρχηγοί και εκπρόσω-
ποι Κομμάτων, Βουλευτές, Διπλωμάτες, εκπρό-
σωποι Επαγγελματικών Οργανισμών και σύσσω-
μα, τα Μέλη του Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου.

Η καινοτόμος startup επιχείρηση VesselBot
διακρίθηκε ανάμεσα σε 12 Hitech νεοφυείς

εταιρείες υψηλού επιπέδου, οι οποίες συμμε-
τείχαν στο διαγωνισμού egg-THI Excellence Award
Pitching Competition και τιμήθηκε με το 2ο βρα-
βείο αξίας 35.000 δολαρίων. Το egg-THI Excel-
lence Award Pitching Competition είναι ένας δια-
γωνισμός που διοργανώνεται από το πρόγραμμα
egg και στηρίζεται οικονομικά από την Ελληνική
Πρωτοβουλία, The Hellenic Initiative. Στόχο έχει
την ενδυνάμωση της επιχειρηματικότητας και τη
δημιουργία θέσεων εργασίας μέσα στο περιβάλ-
λον της οικονομικής κρίσης που βιώνει η Ελλάδα
τα τελευταία χρόνια. 

Στην πρώτη φάση του διαγωνισμού 29 από τις
63 Startup εταιρείες των τριών κύκλων του προ-

γράμματος egg κατέθεσαν το επιχειρησιακό τους
σχέδιο στην κριτική επιτροπή. Οι 12 από αυτές
με την καλύτερη βαθμολογία προκρίθηκαν στον
τελικό που πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 16
Μάϊου 2016, στο κτήριο του egg. Στον τελικό η
εταιρεία VesselBot κλήθηκε στα πλαίσια ενός

6λεπτου pitching να παρουσιάσει  στην κριτική
επιτροπή την καινοτομία που προσφέρει στην
παγκόσμια αγορά της Ναυτιλίας μέσω της τεχνο-
λογίας καθώς και τις στρατηγικές που έχει επι-
λέξει να ακολουθήσει με σκοπό την υλοποίηση
των επιχειρηματικών της στόχων. Την κριτική επι-
τροπή αποτελούσαν στελέχη της Eurobank, του
Corallia καθώς και oι Jeremy Downward και Μι-
χάλης Πρίντζος ως εκπρόσωποι του The Hellenic
Initiative. Η τελική αξιολόγηση πραγματοποιήθηκε
βάσει έντεκα μετρικών, όπως για παράδειγμα η
πληρότητα του επιχειρηματικού τους πλάνου, η
αποτύπωση της αγοράς στόχου και του ανταγω-
νισμού, η καταγραφή της διεθνούς αγοράς, η βιω-
σιμότητα της επιχειρηματικής τους δράσης, η
επενδυτική υπεραξία της επιχείρησης κ.α. 

Βραβείο για την καινοτόμο startup επιχείρηση VesselBot

44-KNE - AGM_EUROKERDOS  6/1/16  6:51 PM  Page 44



00 - ADS_EUROKERDOS  6/2/16  7:05 PM  Page 76

http://www.charalambideschristis.com.cy/index.php?lang=el


Οικονομία

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΜΑΪΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 201646

Έργα που να προάγουν
την ευημερία το μήνυμα της ΟΕΒ

«Π ρέπει να θέσουμε τον πήχη ακόμη πιο
ψηλά και να στοχεύσουμε σε μία ακόμη

πιο παραγωγική και ανταγωνιστική οικονομία»,
ήταν το μήνυμα του Προέδρου, Νίκου Αναστα-
σιάδη προς τον επιχειρηματικό κόσμο στα πλαίσια
της 55ης Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης της Ομο-
σπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων.

Την ίδια ώρα διαβεβαίωσε ότι στις προτεραι-
ότητές του είναι να υπάρξει «στενότατη συνερ-
γασία με τις πολιτικές δυνάμεις έτσι ώστε, μέσα
από μια συνεννόηση, να επιταχύνουμε την ψήφιση
των νομοσχεδίων αλλά και σειρά άλλων μέτρων
που είναι αναγκαία να ληφθούν έτσι ώστε να αν-
τιμετωπίσουμε προβλήματα που η πατρίδα μας
αντιμετωπίζει όπως είναι το ΓΕΣΥ, οι μεταρρυθ-
μίσεις που απαιτούνται για τη δημιουργία ανα-
πτυξιακής πολιτικής και άλλα».

Όπως ανέφερε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας,
από τον περασμένο Μάιο «έχουμε επικεντρώσει
τις προσπάθειες και σε ένα άλλο μέτωπο: Αυτό
της προσπάθειας επίλυσης του Κυπριακού».

Εμείς, τόνισε ο Πρόεδρος Αναστασιάδης, «εί-
μαστε έτοιμοι και αποφασισμένοι να συνεχίσουμε
αυτή την προσπάθεια με όλη την καλή θέληση.
Θέλω να πιστεύω ότι αντίστοιχη καλή θέληση
θα επιδείξει και η Τουρκία».

«Έχουμε βάλει στο τραπέζι όλες τις πτυχές
του Κυπριακού και ευελπιστώ πως θα έχουμε
τη δυνατότητα σύντομα να έχουμε σαφέστερη
εικόνα της πορείας των διαπραγματεύσεων»,
πρόσθεσε. Ωστόσο, σημείωσε, «παραμένω συγ-
κρατημένα αισιόδοξος – παρά τις δυσκολίες
που, ομολογώ, αντιμετωπίζουμε - αφού θεωρώ
πως υπάρχει αυτή την περίοδο μία καλή ευκαιρία
για επίλυση του εθνικού μας προβλήματος».

Στις αναφορές του για την οικονομία, ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας σημείωσε, μεταξύ άλ-
λων, ότι «ενώπιον σας το λέω ευθέως: Πρέπει
να θέσουμε τον πήχη ακόμη πιο ψηλά και να στο-
χεύσουμε σε μία ακόμη πιο παραγωγική και αν-
ταγωνιστική οικονομία».

Να απαλλάξουμε, πρόσθεσε, «τη χώρα μας
από τη γραφειοκρατία, στρεβλώσεις και βαρίδια
και να την καταστήσουμε ακόμη πιο ελκυστικό
προορισμό για ξένες επενδύσεις».

Η προσέλκυση επενδύσεων, επεσήμανε,
«εξαρτάται από παράγοντες, όπως το σταθερό

χρηματοπιστωτικό σύστημα, το φορολογικό κα-
θεστώς, το ικανό ανθρώπινο δυναμικό, τη γεω-
γραφική θέση της χώρας, το σύστημα επικοινω-
νιών, τις εν γένει συνθήκες ζωής και άλλα».

«Όλα αυτά είναι τα συγκριτικά πλεονεκτήματα
που έχει η πατρίδα μας έναντι άλλων ανταγω-
νιστικών κρατών και έχουμε υποχρέωση να τα
αξιοποιήσουμε στο έπακρον», τόνισε.

Για να επιτύχουμε όμως, συνέχισε, «πέρα από
τα πλεονεκτήματα, πρέπει να διαγνώσουμε, να
αναγνωρίσουμε και να επιλύσουμε και τα προ-
βλήματα». Προς αυτό αναφέρθηκε σε διεθνείς
μελέτες, σύμφωνα με τις οποίες «η Κύπρος μει-
ονεκτεί σε ότι αφορά το δομικό και το θεσμικό
πλαίσιο που διέπει το φάσμα της ανάπτυξης.
Υστερεί, δυστυχώς, σε σημαντικούς δείκτες που
αφορούν την ανταγωνιστικότητα και την ευκολία
του επιχειρείν».

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος της ΟΕΒ, Χρί-
στος Μιχαηλίδης, αναφέρθηκε στο μήνυμα του
επιχειρηματικού κόσμου, που δεν είναι άλλο από
το να δοθούν λύσεις στα προβλήματα, να πραγ-
ματοποιηθούν έργα και πράξεις που να προάγουν
έμπρακτα την ευημερία των επιχειρήσεων και
των πολιτών.

Ο κ. Μιχαηλίδης αφού έδωσε τα εύσημα στην
Κυβέρνηση για τη διαχείριση διαφόρων καίριας
σημασίας θεμάτων, στα πολιτικά κόμματα για
την εποικοδομητική τους στάση σε σημαντικά
θέματα της οικονομίας, στις επιχειρήσεις, ερ-

γαζόμενους και συντεχνίες για τους άθλους που
επιτέλεσαν, εστιάστηκε στη χαρτογράφηση της
σημερινής κατάστασης και παρέθεσε συγκεκρι-
μένες εισηγήσεις για το πώς θα προχωρήσουμε
μπροστά για αντιμετώπιση των τρεχόντων ζητη-
μάτων.

Ανέφερε ότι η οικονομία συνεχίζει να αντιμε-
τωπίζει δυσκολίες και προκλήσεις, υπογραμμί-
ζοντας, ωστόσο, ότι «ταυτόχρονα αρχίζουν να
γίνονται αισθητά τα πρώτα σημάδια ανάκαμψης
και τώρα είναι η ώρα που όλοι μαζί υπεύθυνα να
ξανασηκώσουμε τη χώρα εφαρμόζοντας το δόγμα
του επιχειρείν: Τον δρόμο δεν τον βρίσκεις –
τον φτιάχνεις προχωρώντας».

Ο Πρόεδρος της ΟΕΒ ανέφερε συγκεκριμένα
ότι η χώρα θέλει όραμα, συλλογικότητα, ομοψυ-
χία, σχεδιασμό, πρόταξη αρχών, τολμηρές με-
ταρρυθμίσεις, περισσότερη εξωστρέφεια, ελ-
κυστικότητα επενδύσεων, αναπτυξιακό σχεδια-
σμό και πρακτικά μέτρα τόνωσης της επιχειρη-
ματικότητας για ανάπτυξη και αντιμετώπιση της
ανεργίας και της γραφειοκρατίας.

Είπε ακόμα ότι στο πρόσφατο ετήσιο Συνέδριο
Οικονομίας της ΟΕΒ η πιο θετική διαπίστωση
ήταν η συναντίληψη των τριών μεγαλυτέρων κομ-
μάτων στα πλείστα θέματα που αφορούν την οι-
κονομία και διερωτήθηκε κατά πόσον «θα έπρεπε
να δημιουργήσουμε ένα Εθνικό Συμβούλιο Οικο-
νομίας με την συμμέτοχη όλων των κομμάτων
και κοινωνικών εταίρων».
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ΠΑΣΥΞΕ: Στόχος πενταετίας
τα 3.5 εκατ. τουρίστες ετησίως

Α ισιοδοξία για αφίξεις ρεκόρ στον τουρισμό
κατά το 2016, αλλά και προβληματισμός για

το κατά πόσο ο τουρισμός θα καταφέρει να επα-
νακτήσει την πάλαι ποτέ ανοδική και υγιή πορεία
του, καταγράφονται στη ετήσια έκθεση πεπραγ-
μένων του Παγκυπρίου Συνδέσμου Ξενοδόχων. Η
έκθεση πεπραγμένων του ΠΑΣΥΞΕ, παρουσιάστηκε
κατά την πρόσφατη Ετήσια Τακτική Γενική Συνέ-
λευση του Συνδέσμου, όπου τονίστηκε πως το σύ-
νολό της τουριστικής βιομηχανίας, εξακολουθεί
να είναι ο αιμοδότης και η ραχοκοκαλιά της κυ-
πριακής οικονομίας και ο τομέας, που διαχρονικά
αντέχει στις πιέσεις και αποτελεί μονίμως τον ση-
μαντικότερο βραχίονα ανάπτυξης.

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο του ΠΑΣΥΞΕ Χάρη Λοϊ-
ζίδη, «ο τουρισμός είναι σταθερός στυλοβάτης
της οικονομίας, των εσόδων του Κράτους και της
αγοράς εργασίας. Όραμα του ΠΑΣΥΞΕ είναι, μέσα
στα επόμενα πέντε χρόνια, να φτάσουμε από τα
2,5 εκατ. επισκέπτες ετησίως στα 3,5 εκατομμύρια.
Μπορούμε να το υλοποιήσουμε, θέτοντας συγκε-
κριμένους στόχους ανά αγορά προτεραιότητας».

Ως σημαντικοί παράγοντες που συνέβαλαν στις
καλές επιδόσεις το 2015 θεωρούνται η συλλογική
και συντονισμένη προσπάθεια που κατεβλήθη με-
ταξύ των κύριων συντελεστών τόσο του δημόσιου
όσο και του ιδιωτικού τομέα, για αποτελεσματική
αντιμετώπιση των αρνητικών προκλήσεων που κα-
τεγράφησαν τόσο στην αρχή του 2015. Αυτές είναι
το κλείσιμο των Κυπριακών Αερογραμμών, η ση-
μαντική αρνητική πορεία, της τάξης του -30%, που
προδιαγραφόταν σε σχέση με τον εξερχόμενο του-
ρισμό από τη Ρωσία προς όλους τους ευρωπαϊκούς
προορισμούς, περιλαμβανομένης και της Κύπρου,
αλλά και η αναστολή λειτουργίας της Αεροπορικής
Εταιρείας TRANSAERO, της δεύτερης μεγαλύτε-
ρης στη Ρωσία μετά την AEROFLOT, η οποία, μέσω
του Διοργανωτή Ταξιδίων Biblio-Globus, μετέφερε
στην Κύπρο πέραν του 70% των Ρώσων τουριστών
προς την Κύπρο.

Προστίθεται ότι οι θετικές επιδόσεις υποβοη-
θήθηκαν και από εξωγενείς παράγοντες με τα
τραγικά συμβάντα που σημειώθηκαν σε κύριους
ανταγωνιστικούς προορισμούς, όπως στην Αίγυπτο,
την Τυνησία και στην Τουρκία, και που είχαν ως
αποτέλεσμα τη διοχέτευση του τουριστικού ρεύ-
ματος που είχαν ως προορισμό επιλογής τους τις
προαναφερθείσες χώρες σε άλλους υπαλλακτι-

κούς μεσογειακούς προορισμούς, περιλαμβανο-
μένης και της Κύπρου.

Αναφέρεται επίσης ότι προϋπόθεση επιτυχίας
των όποιων προσπαθειών για περαιτέρω ανάπτυξη
της τουριστικής βιομηχανίας αποτελεί η συνέχιση
των μεταρρυθμίσεων που θα καταστήσουν την Κύ-
προ πιο ανταγωνιστική και το κράτος λιγότερο
γραφειοκρατικό και περισσότερο φιλικό και εξυ-
πηρετικό, προς τους πολίτες, τις επιχειρήσεις και
τους ξένους επενδυτές.

Παραμένουν οι προκλήσεις 
Ο Σύνδεσμος θεωρεί ότι το ευρύτερο περιβάλλον

είναι θετικό αλλά και με πολλές προκλήσεις, όπως
η διακύμανση συναλλαγματικών ισοτιμιών, η συ-
νεχιζόμενη πτώση στην τιμή του πετρελαίου, η
τρομοκρατία, αλλά και το πώς θα λειτουργήσει το
κράτος και η κοινωνία χωρίς την επίβλεψη της
Τρόικας. Όπως αναφέρεται, με βάση τα επίσημα
στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας κατά τα τε-
λευταία 15 χρόνια (2001-2015), οι τουριστικές
αφίξεις έχουν ανακάμψει με αποτέλεσμα τα
2.659.400 τουρίστες που ήρθαν στην Κύπρο το
2015, να πλησιάζουν τη χρονιά ρεκόρ του 2001
(2.696 εκατομμύρια τουρίστες). Σε ποσοστό η μεί-
ωση του 2015 έναντι του 2001 είναι της τάξης
του 1,3%. Με τα δεδομένα αυτά, αναφέρεται, το
2015 καταμαρτυρεί την έναρξη της ανοδικής πο-
ρείας της κυπριακής τουριστικής βιομηχανίας,
μετά τη φθίνουσα πορεία που ακολούθησε η βιο-

μηχανία την τελευταία 14-ετία (2001-2014).
Επισημαίνεται ωστόσο ότι παρά το γεγονός ότι

τα έσοδα από τον τουρισμό κατά τα τελευταία 15
χρόνια (2001-2015) παρουσιάζουν μια βελτιωμένη
εικόνα, εντούτοις τα έσοδα το 2015 (2.112 δις
ευρώ) εξακολουθούν να είναι πιο κάτω από τα
έσοδα το 2001 (2.172 δις ευρώ) που ήταν χρονιά
ρεκόρ. Η μείωση των εσόδων του 2015 έναντι του
2001 είναι της τάξης του 3% και κατά περίπου 60
εκ. ευρώ λιγότερα για την Εθνική Οικονομία.

Όπως αναφέρεται, οι αγορές οι οποίες δίνουν
αισιόδοξα, υπό προϋποθέσεις, μηνύματα που σχε-
τίζονται και με την αύξηση πτήσεων τους προς την
Κύπρο κατά την τρέχουσα χρονιά, είναι του Ηνω-
μένου Βασιλείου, της Ρωσίας, της Ελλάδας, του
Βελγίου, της Ελβετίας, της Γαλλίας, του Ισραήλ,
της Ολλανδίας, της Ουκρανίας και της Πολωνίας.

Όπως, αναφέρεται ότι ανεξάρτητα όμως των πιο
πάνω εξελίξεων, συνεχίζει να υπάρχει βάσιμη ανη-
συχία και προβληματισμός κατά πόσο ο πολύ ση-
μαντικός αλλά και τόσο ευαίσθητος αυτός τομέας
της οικονομίας, θα επανακτήσει την πάλαι ποτέ
ανοδική πορεία και κατ’ επέκταση την υγιή από-
δοσή του. Τέλος, αναφέρεται με βάση προκαταρ-
κτικών στοιχείων της Κεντρικής Τράπεζας, κατά
το 2015, το σύνολο των οικονομικών υποχρεώσεων
των τουριστικών επιχειρήσεων μόνο στις εμπορι-
κές τράπεζες της Κύπρου, περιλαμβανομένων των
Συνεργατικών Πιστωτικών Ιδρυμάτων, ανέρχεται
στο ποσό των 1.958 δις ευρώ.

48-PASYXE AGM_EUROKERDOS  6/1/16  6:53 PM  Page 48



γινόμα�ε καλύτεροι

©
20

15
 R

ed
 d

es
ig

n 
co

ns
ul

ta
nt

s

Η εμπι�ο�νη σας
είναι η καλύτερη επιβράβευ�

Αποτελούμε την καλύτερη κυπριακή, πρωτοποριακή εταιρεία τροφίμων με διεθνή 
πρότυπα ποιότητας και τεχνογνω#ας, παρέχοντας προϊόντα υψηλής διατροφικής 
αξίας σε όλους. 

* Επενδύουμε �ην ανάπτυξη και �ην καινοτομία.
* Δημιουργούμε νέα, πρωτοποριακά προϊόντα.
* Στηριζόμα�ε �ους ανθρώπους μας.
* Στηρίζουμε την κυπριακή κοινωνία με το Πρόγραμμα 
 Εταιρικής Κοινωνικής Ευ2νης Συμμετοχή.

Κάθε μέρα δίνουμε τον καλύτερο εαυτό μας, για να προσφέρουμε σε όλους ό,τι καλύτερο! 
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Τι σημαίνει η έξοδος
από το Μνημόνιο για την Κύπρο

Τ ην 31η Μαρτίου 2016, η κυβέρνηση της Κύ-
πρου έχει εξέλθει επίσημα από το Μνημόνιο

Συναντίληψης με την Τρόικα μετά από μια πε-
ρίοδο τριών ετών. Κατά τη διάρκεια αυτής της
περιόδου, η Κύπρος έχει λάβει περίπου 7.2 δι-
σεκατομμύρια ευρώ με πολύ χαμηλό επιτόκιο
της τάξης του 1%, από ένα συνολικό ποσό δέκα
δισεκατομμυρίων ευρώ που ήταν διαθέσιμα. Οι
αξιολογήσεις της Κυπριακής οικονομίας όμως,
δεν θα σταματήσουν και θα εξακολουθήσουν να
γίνονται κάθε έξι μήνες μέχρι να αποπληρωθεί
το 75% του δανείου που πήρε η Κύπρος. Μια
μεγάλη συζήτηση έχει αρχίσει από τότε γύρω
από την έξοδο από το Μνημόνιο με επικέντρωση
στα αποτελέσματα και τη σημασία της εφαρμογής
και ολοκλήρωσής του. Από τη μια πλευρά, ορι-

σμένοι κυβερνητικοί αξιωματούχοι υποστηρίζουν
σθεναρά ότι αυτό αποτελεί απόδειξη ότι το πρό-
γραμμα ήταν επιτυχές και εκπλήρωσε τους στό-
χους του, και από την άλλη, τα κόμματα της αν-
τιπολίτευσης διαφωνούν και υποστηρίζουν ότι
το πρόγραμμα και έφερε περισσότερο πόνο και
δυστυχία στο λαό της Κύπρου. Κατά την ταπεινή
μου γνώμη, η αλήθεια βρίσκεται κάπου μεταξύ
των δύο πιο πάνω απόψεων, αλλά πιο κοντά στη
θέση ότι ήταν ένα πετυχημένο πρόγραμμα λαμ-
βάνοντας υπόψη την άσχημη κατάσταση στην
οποία βρισκόταν η οικονομία τον Απρίλιο του
2013. Το πρόγραμμα βασιζόταν σε τρεις πυλώ-
νες: Τη δημοσιονομική εξυγίανση, τις μεταρρυθ-
μίσεις του τραπεζικού και του χρηματοπιστωτικού
τομέα, καθώς και τις διαρθρωτικές μεταρρυθ-
μίσεις.

Πρώτος Πυλώνας
Δημοσιονομική Εξυγίανση
Στον πρώτο πυλώνα, η δημοσιονομική εξυγίαν-

ση επιτεύχθηκε μέσω περικοπών σε μισθούς,
συντάξεις, κοινωνικές και διακριτικές δαπάνες
καθώς και με αυξήσεις των φορολογικών συν-
τελεστών, όπως του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας

(ΦΠΑ), του φόρου ακίνητης περιουσίας, του εται-
ρικού φορολογικού συντελεστή και άλλων. Η
ανάπτυξη έχει επιστρέψει στο θετικό πρόσημο
μετά από χρόνια ύφεσης, ενώ η ανεργία βρίσκε-
ται σε μια αργή μεν αλλά καθοδική πορεία. Επι-
πλέον, το δημόσιο χρέος έχει διατηρηθεί σε βιώ-
σιμη τροχιά και αναμένεται να μειωθεί στο 100%
του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) μέ-
χρι το τέλος του τρέχοντος έτους. Οι αξιολογή-
σεις της πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας
έχουν βελτιωθεί, παρά το ότι βρίσκονται ακόμα
στην κατηγορία «σκουπίδια-junk» και η κυβέρ-
νηση έχει ανακτήσει το δικαίωμα πρόσβασης
στις διεθνείς χρηματαγορές, αν και με απόδοση
άνω του 4%, το οποίο είναι ένα από τα υψηλό-
τερα στο χώρο της ΕΕ, γεγονός που αντικατο-
πτρίζει τους σημαντικούς κινδύνους που παρα-
μένουν στην οικονομία.

Ένα άλλο ζήτημα, όχι μόνο για την Κύπρο αλλά
και γενικότερα για το σύνολο της Ευρωζώνης,
είναι ο αποπληθωρισμός που εξακολουθούμε
να αντιμετωπίζουμε και ο οποίος περιορίζει την
κατανάλωση, τις επενδύσεις αλλά και αποτελεί
εμπόδιο για την ανάπτυξη.

Δεύτερος Πυλώνας
Μεταρρυθμίσεις
Αριθμός των Μεταρρυθμίσεων που περιλαμ-

βάνονταν στο Μνημόνιο Συναντίληψης έχουν
ολοκληρωθεί. Επιπρόσθετα, οι τράπεζες έχουν
ανακεφαλαιοποιηθεί είτε από ξένους επενδυτές
είτε από την κυβέρνηση, και το επίπεδο ρευστό-
τητας έχει βελτιωθεί, ωστόσο, αυτό δεν μετα-
φέρεται στην πραγματική οικονομία. Γιατί να συμ-
βαίνει αυτό; Κατά πρώτο λόγο διότι οι εταιρείες
και τα νοικοκυριά είναι υπερχρεωμένα σε ένα
επίπεδο από τα υψηλότερα ιδιωτικού χρέους
στην ΕΕ.

Κατά δεύτερο λόγο, γιατί απλά δεν υπάρχουν
αρκετές βιώσιμες επιχειρηματικές ευκαιρίες
προς τις οποίες να παραχωρηθούν δάνεια, δε-
δομένης της κατάστασης στην οποία βρίσκεται
η οικονομία. Και κατά τρίτο λόγο, γιατί οι απαι-
τήσεις από τις ρυθμιστικές αρχές έχουν γίνει
τόσο αυστηρές ώστε είναι πολύ δύσκολο για τα
νοικοκυριά και τις εταιρείες να ικανοποιήσουν
όλα τα κριτήρια που απαιτούνται για να μπορέ-
σουν να τύχουν δανειοδότησης. Εξάλλου βέβαια,

το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει ο
τραπεζικός τομέας είναι η διαχείριση του τερά-
στιου επιπέδου των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων που συμποσούνται σε ένα τεράστιο νού-
μερο που φθάνει περίπου τα 27 δισεκατομμύρια
ευρώ, το οποίο μεταφράζεται περίπου στο 50%
του συνολικού δανειακού χαρτοφυλακίου των
τραπεζών ή περισσότερο από 150% του ΑΕΠ
της χώρας. Μαγικές λύσεις δυστυχώς δεν υπάρ-
χουν και η διαδικασία για να επιλυθεί αυτό το
πρόβλημα θα είναι αργή και απαιτητική.

Τρίτος Πυλώνας
Διαρθρωτικές Μεταρρυθμίσεις
Αυτός είναι ο πυλώνας όπου δυστυχώς δεν

έχουμε δει να σημειώνεται πάρα πολλή πρόοδος.
Η μόνη σημαντική ιδιωτικοποίηση που βρίσκεται
σε εξέλιξη είναι του Λιμανιού της Λεμεσού, ενώ
η ιδιωτικοποίηση για την Αρχή Τηλεπικοινωνιών
Κύπρου (ΑΤΗΚ) και την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύ-
πρου (ΑΗΚ) αναβάλλεται μέχρι το τέλος του
2017. Όσον αφορά στις μεταρρυθμίσεις στη δη-
μόσια υπηρεσία, αυτές δεν έχουν ολοκληρωθεί
ακόμη και η γραφειοκρατία στον δημόσιο τομέα
εξακολουθεί να βασιλεύει. Το ίδιο συμβαίνει και
με τις μεταρρυθμίσεις στον τομέα της υγείας
και την εφαρμογή του Γενικού Σχεδίου Υγείας
(ΓΕΣΥ), τις μεταρρυθμίσεις στα εργασιακά θέ-
ματα με τα εργατικά συνδικάτα να έχουν αυξήσει
σημαντικά τις διεκδικήσεις τους πρόσφατα, κα-
θώς και με τις μεταρρυθμίσεις στο νομικό σύ-
στημα.

Επιπρόσθετα από τα πιο πάνω, η διαφθορά εί-
ναι ακόμα παρούσα παντού, ενώ η ανταγωνιστι-
κότητα, η διαφάνεια και η εταιρική διακυβέρνηση
δεν έχουν σημειώσει πραγματική βελτίωση.

Συνοψίζοντας τις σκέψεις που παρέθεσα πιο
πάνω καταλήγω ότι από το γεγονός πως έχουμε
βγει από το Μνημόνιο Συναντίληψης με την Τρόι-
κα εξυπακούεται ότι έχει σημειωθεί ουσιαστική
πρόοδος και αυτός είναι ο λόγος που έχουμε
ανακτήσει την εμπιστοσύνη των ξένων επενδυ-
τών και των διεθνών αγορών. Ωστόσο, απαιτείται
να γίνει πολύ περισσότερη δουλειά για να τύχει
καθολικής αναγνώρισης ότι έχουμε οριστικά επα-
νορθώσει την οικονομία μας και πως όλα τα κύρια
προβλήματα που έχει αντιμετωπίσει σε προηγού-
μενες περιόδους έχουν διορθωθεί.

Του Γιώργου Θεοχαρίδη

Αναπληρωτή Καθηγητή
Χρηματοοικονομικών στο Cyprus
International Institute of Management
(CIIM) και Διευθυντή του
Μεταπτυχιακού Προγράμματος στις
Χρηματοοικονομικές Υπηρεσίες
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Νέα γκάμα γιαουρτιών
Χαραλαμπίδης Κρίστης

Με κεντρικό μήνυμα «Το Καλύτερό μας!» και με πρωταγωνιστές τους
αθλητές της Ολυμπιακής μας ομάδας, που ετοιμάζονται να συμμετάσχουν
στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Ρίο με τα χρώματα της Κύπρου, η ΧΑ-
ΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΚΡΙΣΤΗΣ παρουσίασε την πλήρως ανανεωμένη γκάμα
στραγγιστών γιαουρτιών της. Η οικογένεια του Στραγγάτο, που περι-

λαμβάνει το Αυθεντικό και το
Light, εμπλουτίζεται με το νέο
0% άπαχο, ενώ για πρώτη φο-
ρά εισάγεται στην κυπριακή
αγορά το νέο γιαούρτι 2% low
fat, προσφέροντας επιπρόσθε-
τες επιλογές για όσους προ-
σέχουν τη διατροφή τους. Η
ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΚΡΙΣΤΗΣ
μπαίνει επίσης δυναμικά στην

κατηγορία του γιαουρτιού φρούτου, με το λανσάρισμα του νέου Στραγγάτο
fruta. Χωρίς καθόλου λιπαρά και ζάχαρη (0% λιπαρά, 0% ζάχαρη), η
γλυκιά του γεύση οφείλεται μόνο στα φρούτα και το φυσικό γλυκαντικό
στέβια. Είναι διαθέσιμο σε πέντε καινούριες, δροσιστικές, λαχταριστές
γεύσεις και μίξεις φρούτων και υπερτροφών: Στραγγάτο fruta Φράουλα,
Στραγγάτο fruta Ροδάκινο, Στραγγάτο fruta Superfood Berries, Στραγγάτο
fruta Detox Mix και Στραγγάτο fruta Exotic Mix.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Εταιρεία «νέας γενιάς»
η Cobalt

Αρχή με πτήσεις σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ηράκλειο, Χανιά, Λονδίνο,
Μάντσεστερ, East Midlands, Γλασκόβη, Κάρντιφ, Δουβλίνο, Παρίσι, Βη-
ρυτό, Τελ Αβίβ και Τεχεράνη κάνει η εταιρεία Cobalt, που ξεκίνησε και
επίσημα το πτητικό της πρόγραμμα από αρχές Ιουνίου. Ο Γρηγόρης
Διάκου, πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας, χαρακτή-

ρισε την εταιρεία Cobalt ως
μια εταιρεία «νέας γενιάς». H
Cobalt είναι εταιρεία χαμηλού
κόστους και λειτουργεί με πι-
στοποιητικό αερομεταφορέα
και εμπορική άδεια, που έχουν
την έγκριση των αρμόδιων αρ-

χών της Κυπριακής Δημοκρατίας. Πρόκειται για μια καθαρά κυπριακή
εταιρεία με ιδιώτες, κύπριους και ξένους μετόχους και διεκδικεί την
επωνυμία του εθνικού μας αερομεταφορέα. Η εταιρεία εργοδοτεί, κυ-
ρίως, εργατικό δυναμικό από την Κύπρο. Ένα σημαντικό ποσοστό των
υπαλλήλων της αποτελείται από άριστα εκπαιδευμένους πρώην υπαλ-
λήλους των Κυπριακών Αερογραμμών. Παράλληλα αναμένεται η προ-
σθήκη νέων δημοφιλών προορισμών στο πτητικό πρόγραμμα της εται-
ρείας μέχρι τον Οκτώβριο.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Φωτισμός νέας
εποχής από την PGS 

Η PGS Lighting Electrical παρουσιάζει τη νέα πολυχρηστική AZEL
Mono Lamp, που σας επιτρέπει να φωτίσετε το χώρο σας ακριβώς

όπως εσείς επιθυμείτε! Κατασκευασμένη με πρωτοποριακή τεχνολογία
LED, η AZEL MONO προσφέρει ανώτερης ποιότητας φωτισμό με εντυ-
πωσιακά χαμηλή κατανάλωση ενέργειας ενώ η διάρκεια ζωής της φτάνει
μέχρι και τις 25,000 ώρες.
Μέσω του σύγχρονου ροοστά-
τη αφής, μπορείτε να ρυθμί-
σετε την ένταση του φωτός
ανάλογα με τη διάθεσή σας
και το χώρο στον οποίο βρί-
σκεστε. Επιπλέον, αυτή η
πρωτότυπη λάμπα έχει σχε-
διαστεί για να παρέχει λει-
τουργική ευελιξία αφού μπορεί
να μετατραπεί από επιτραπέζιο φωτιστικό σε κρεμαστό, τόσο για εσω-
τερικό όσο και για εξωτερικό χώρο. Η ενσωματωμένη τεχνολογία Qi
σας δίνει τη δυνατότητα να φορτίστε το κινητό σας ασύρματα τοποθε-
τώντας το απλά στη βάση της λάμπας!

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

20 χρόνια επιτυχούς
πορείας για την Baker Tilly

Την επιτυχία 20 χρόνων γιόρτασε η Baker Tilly in South East Europe,
με εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στο κτίριο του Θεατρικού
Οργανισμού Κύπρου. Ο Εκτελεστικός Διευθυντής της Baker Tilly in South
East Europe, Μάριος A. Κλείτου, αφού ανέφερε ότι όραμα της Baker
Tilly πριν 20 χρόνια, και που σήμερα είναι γεγονός, ήταν η εδραίωση
της στην αγορά ως ένα από τα επιτυχημένα Γραφεία, όπου οι πελάτες
θα επέλεγαν χάριν του επαγ-
γελματισμού, της αποτελεσμα-
τικότητας, της συνέπειας και
του υψηλού επιπέδου υπηρε-
σιών, τόνισε: «Στόχος μας εί-
ναι να βελτιώσουμε περεταίρω τη θέση μας στις χώρες που δραστη-
ριοποιούμαστε, ώστε όλα τα Γραφεία μας, όπως στην Κύπρο και στη
Μολδαβία, να συγκαταλέγονται στα πέντε μεγαλύτερα, της κάθε χώρας».
Η Baker Tilly in South East Europe είναι ένα κορυφαίο δίκτυο ελεγκτών,
λογιστών, φορολογικών και επιχειρηματικών συμβούλων που ιδρύθηκε
το 1996 στην Κύπρο και, σταδιακά, επεκτάθηκε ξεπερνώντας τα γεω-
γραφικά σύνορα, σε Βουλγαρία, Ρουμανία, Μολδαβία και Ελλάδα, ως
ανεξάρτητο μέλος, στο πλαίσιο του ισχυρού διεθνούς δικτύου Baker
Tilly International, του 8ου μεγαλύτερου λογιστικού δικτύου στον κόσμο,
που αντιπροσωπεύεται από 165 εταιρείες, με παρουσία σε 141 χώρες
και 28.000 ανθρώπους.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Υπηρεσίες Cloud
από την Cablenet

Σε λανσάρισμα υπηρεσιών Cloud Services προχώρησε η εταιρεία Ca-
blenet. Πρόσφατα η εταιρεία είχε προχωρήσει στην δημιουργία του Ca-
blenet Business (που μετρά ήδη πάνω από 4,000 πελάτες), με την υπό-
σχεση να είναι στο πλάι του Κύπριου επιχειρηματία, παρέχοντας υπη-
ρεσίες υψηλού επιπέδου, όπως ολοκληρωμένες ευρυζωνικές υπηρεσίες
διαδικτύου, υπηρεσίες διασύνδεσης υποστατικών, υπηρεσίες σταθερής
τηλεφωνίας, καθώς και υπηρεσίες φιλοξενίας υπολογιστικών συστημάτων
και εφαρμογών για επιχειρήσεις. Τώρα, επανέρχεται με μια εξειδικευμένη
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σειρά ευέλικτων υπηρεσιών
Cloud, οι οποίες ανταποκρί-
νονται στις ανάγκες εταιριών
κάθε τύπου και μεγέθους,
υπηρεσίες όπως Ηosted Ex-
change Mail, Web Hosting,
Cloud Server, Cloud Backup,
mini VPS και DNS Hosting. H
Cablenet είναι ο πρώτος πά-
ροχος που φιλοξενεί πλατφόρ-

μα Cloud on-demand τοπικά, με πρόσβαση μέσω ενός ενιαίου ηλεκτρο-
νικού καταστήματος (on-line store), το οποίο είναι και το μόνο πραγματικό
online store στο είδος του στην Κύπρο.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Στην καρδιά της Αγίας Νάπας
το Hard Rock

Τις πόρτες του άνοιξε αρχές Ιουνίου το Hard Rock στην καρδιά της
Αγίας Νάπας, μαζί με τη μοναδική του συλλογή από σημαντικά μουσικά
memorabilia. Μερικά από τα κομμάτια memorabilia της συλλογής του
Hard Rock Cafe Ayia Napa συμπεριλαμβάνουν ένα γιλέκο το οποίο φο-

ρέθηκε από τον Prince κατά
την διάρκεια προώθησης του
άλμπουμ του ‘Lovesexy’ τη δε-
καετία του ‘80; η φυσαρμόνικα
Hohner Marine Band του Ron-
nie Wood από τους Rolling
Stones; το PVC σορτσάκι της
Lady Gaga το οποίο φόρεσε
κατά τη διάρκεια προώθησης
του άλμπουμ της ‘The Fame’

το 2008 και ένα σκίτσο σχεδιασμένο και υπογεγραμμένο από τον ένα
και μοναδικό Michael Jackson. Το νέο Hard Rock Cafe Ayia Napa θα
προσφέρει στους καλεσμένους του μια καθηλωτική εμπειρία με μουσική
και φαγητό, συμπεριλαμβάνοντας την τελευταία λέξη της τεχνολογίας.
Το ολοκαίνουριο Hard Rock Cafe Ayia Napa, ενσωματώνει συνολικά 860
μ² με εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους με ικανότητα να φιλοξενήσει
380 καλεσμένους.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Εξαγορά της Remedica
έναντι €335 εκατ. 

Στην υπογραφή συμφωνίας για την απόκτηση του συνόλου των με-
τοχών της από την διεθνή εταιρεία Ascendis Health εισηγμένη στο χρη-
ματιστήριο του Γιοχάνεσμπουργκ στη Νότιο Αφρική, προχώρησε η δι-
οίκηση της Κυπριακής φαρμακευτικής βιομηχανίας Remedica. Ως μέρος

αυτής της συνεργασίας, η Re-
medica θα ενσωματωθεί στο
τμήμα (division) της Ascendis
Pharma-Med. Με το διαφορο-

ποιημένο χαρτοφυλάκιο προϊόντων, τις αγορές και τους πελάτες, το
ισχυρό χαρτοφυλάκιο που βρίσκεται στα σκαριά με νέα προϊόντα και
των συνεργιών με την Ascendis στη Νότια Αφρική και την Ισπανία, η
Remedica θα είναι σε θέση να έχει μια ισχυρότερη ανάπτυξη στο μέλλον.
Σε ανακοίνωση της εταιρείας τονίζεται πως σε ένα ταχέως μεταβαλ-

λόμενο περιβάλλον για την παγκόσμια βιομηχανία γενόσημων φαρμάκων,
η εξέλιξη αυτή θα βοηθήσει σε μεγάλο βαθμό για να εξασφαλιστεί το
μέλλον της Remedica ως παρασκευαστής υψηλής ποιότητας φαρμάκων
και θα παρέχει χρηματοδότηση για να ξεκινήσει μια νέα περίοδος πε-
ρεταίρω ανάπτυξης.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Επέστρεψε ανανεωμένο
το Pergola Grill & Bar

O ερχομός του καλοκαιριού σηματοδοτεί το άνοιγμα του θερινού εστια-
τορίου του ξενοδοχείου Hilton Cyprus, Pergola Grill & Bar! Το αγαπημένο
εστιατόριο το οποίο μας χάρισε μοναδικές στιγμές γευσιγνωσίας τα
προηγούμενα 4 χρόνια, επιστρέφει με πλήρως ανανεωμένο μενού για
να δροσίσει τις ζεστές μέρες
μας και να δώσει γεύση στα
βράδια μας. Δοκιμάστε δρο-
σερές σαλάτες με κατσικίσιο
τυρί, παρμεζάνα ή γαρίδες,
κυρίως πιάτα όπως το πασί-
γνωστο Hilton burger, χοιρινό
κοντοσούβλι και θεσπέσιες
μακαρονάδες καθώς και ποι-
κιλία κρεατικών. Το απόγευμα
συνοδέψτε τον καφέ σας με ένα γλυκό πειρασμό, όπως παρφέ άσπρης
σοκολάτας, πανακότα με ινδοκάρυδο ή και λαχταριστά παγωτά. Τα
βράδια το Pergola Grill & Bar μεταμορφώνεται σε ένα υπέροχο και ρο-
μαντικό εστιατόριο προσφέροντας επιλογές με ιδιαίτερη έμφαση στα
είδη σχάρας. Για πληροφορίες και κρατήσεις ξενοδοχείο Χίλτον Κύπρου
στο τηλέφωνο 22653432.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Η RCB κύριος χορηγός
της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής 

H RCB Bank στα πλαίσια στήριξης της Κυπριακής Ολυμπιακής Ομάδας
ανακοίνωσε ότι καθίσταται κύριος χορηγός της Κυπριακής Ολυμπιακής
Επιτροπής. Σχολιάζοντας αυτή την εξέλιξη, ο Δρ. Kirill Zimarin, CEO της
RCB Bank δήλωσε: «Τρέφου-
με μεγάλη εκτίμηση για το έρ-
γο που η Κυπριακή Ολυμπιακή
Επιτροπή επιτελεί στην ανά-
πτυξη αθλητικής κουλτούρας,
την προώθηση των Ολυμπια-
κών ιδεωδών και στην εκπρο-
σώπηση της Κύπρου στην
παγκόσμια αθλητική σκηνή».
Ο Πρόεδρος της Κυπριακής
Ολυμπιακής Επιτροπής, καθηγητής Ουράνιος Ιωαννίδης εξέφρασε την
μεγάλη του ικανοποίηση για την συνεργασία με την RCB. Η RCB Bank
Ltd ιδρύθηκε την 1η Αυγούστου 1995, αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες
τράπεζες στην Κύπρο και συγκαταλέγεται στις σημαντικές Ευρωπαϊκές
τράπεζες που εποπτεύονται κατευθείαν από την Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα μέσω του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού (SSM). Η τράπεζα
διατηρεί έξι καταστήματα σε Λευκωσία και Λεμεσό καθώς και ένα στο
Λουξεμβούργο.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Εξαγορά της InfoScreen
από την Microgen FS

Στην εξαγορά της εταιρείας ανάπτυξης εξειδικευμένου λογισμικού
InfoScreen (Cyprus) Ltd, προχώρησε η Microgen Financial Systems. Η
Microgen Financial Systems αποτελεί μία εκ των δύο επιχειρήσεων της
Microgen plc, δημόσιας εταιρείας περιορισμένης ευθύνης, εγγεγραμ-
μένης στο χρηματιστήριο του Ηνωμένου Βασιλείου, με πάνω από 250

υπαλλήλους και μεγάλη εμ-
πειρία στην ανάπτυξη λογισμι-
κού για την εξυπηρέτηση του
τομέα διεθνών οικονομικών
υπηρεσιών. «Είμαστε στην ευ-
χάριστη θέση να ανακοινώ-
σουμε την είσοδό μας στην
κυπριακή αγορά. Η εξαγορά

της InfoScreen συμβάλλει στην περαιτέρω επέκταση της Microgen, σε
ένα στρατηγικά σημαντικό τομέα για την εταιρεία μας» δήλωσε ο Simon
Baines, Chief Executive της Microgen Financial Systems. Οι υπηρεσίες
ανάπτυξης και συντήρησης του Quorum αλλά και πελατειακή υποστήριξη
θα εξακολουθήσουν να παρέχονται από το υφιστάμενο προσωπικό της
InfoScreen, σε συνεργασία με την ομάδα της Microgen, που διαθέτει
μεγάλη εμπειρία στον τομέα του wealth management, εταιρικής και
γραμματειακής διαχείρισης, trust services και fund administration.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Πιστοποίηση για την κυπριακή
FBRH Consultants 

Η FBRH Consultants αποτελεί, πλέον, μια από τις τρεις εταιρίες
στο Ηνωμένο Βασίλειο που είναι Certified Training Partners του Global
Reporting Initiative (GRI). Το Global Reporting Initiative αποτελεί διεθνές
πρότυπο για Απολογισμούς Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) από
τα τέλη της δεκαετίας του ’90: το 80% των 250 μεγαλύτερων επιχει-
ρήσεων παγκοσμίως δημοσιεύουν απολογισμούς ΕΚΕ σύμφωνα με τις

Κατευθυντήριες Οδηγίες του
GRΙ. Σύμφωνα με την Κοινοτι-
κή Οδηγία 2014/95/ΕΕ οι με-
γάλες επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται εντός της ΕΕ
οφείλουν να δημοσιοποιούν,

απευθυνόμενες στα ενδιαφερόμενα μέρη τους (stakeholders), συγκε-
κριμένες, μη χρηματοοικονομικές πληροφορίες, γύρω από τις δραστη-
ριότητές τους. Η FBRH Consultants ιδρύθηκε το 2001 είναι η μοναδική
εταιρία στην Κύπρο με πολυετή εμπειρία στην εκπόνηση απολογισμών
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) με βάση το GRI και η μοναδική
που μπορεί να διεξάγει πιστοποιημένα από το GRI σεμινάρια στην
Κύπρο. Από το 2008, η FBRH Consultants έχει υλοποιήσει πέραν των
30 έργων/απολογισμών ΕΚΕ για εταιρίες στην Ελλάδα και στην Κύπρο.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Από την ΚΕΑΝ η διανομή
των προϊόντων ΚΑΤΕΡΙΝΑ

Συμφωνία συνεργασίας υπέγραψε ο όμιλος ΚΕΑΝ με την εταιρεία KA-
TERINA Home Made Sweets Ltd για τη διανομή των γνωστών προϊόντων
με την επωνυμία ΚΑΤΕΡΙΝΑ στην κυπριακή αγορά. Η συμφωνία που τέ-

θηκε σε εφαρμογή από τον
Απρίλιο του 2016 και επετεύχ-
θη μετά από ενδελεχή μελέτη
και αξιολόγηση των νέων τά-
σεων της αγοράς και του επι-
χειρηματικού περιβάλλοντος
στην Κύπρο, συνδέει δυο κα-
θαρά κυπριακές εταιρείες που
αξιοποιούν τα φρούτα του τό-
που μας για την παραγωγή
των προϊόντων τους. Η μεγάλη σειρά των παραδοσιακών γλυκών του
κουταλιού και των μαρμελάδων ΚΑΤΕΡΙΝΑ, αλλά και των νέων τους εκ-
δόσεων με στέβια, φέρνουν μια νέα δυναμική στην κατηγορία επώνυμων
παραδοσιακών προϊόντων, που μέσω της συνεργασίας με τον Όμιλο
ΚΕΑΝ μπορούν να αναπτυχθούν σε ένα μεγαλύτερο δίκτυο διανομής
και να έρθουν πιο κοντά στον Κύπριο καταναλωτή.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

«Χρυσό» το Ξυνιστέρι 2015
της ΚΕΟ

Ένας από τους σημαντικότερους θεσμούς του κλά-
δου του κρασιού είναι ο Κυπριακός Διαγωνισμός Οίνου
που διοργανώνεται από το Τμήμα Γεωργίας, Κλάδο
Αμπελουργίας - Oινολογίας. Ο 9ος κατά σειρά διαγω-
νισμός πραγματοποιήθηκε φέτος στις 13 Μαΐου και
σε αυτόν έλαβαν μέρος 29 Οινοποιεία με 132 ετικέτες.
Η εταιρεία ΚΕΟ απέσπασε 2 τιμητικά μετάλλια. Χρυσό
στο ΚΕΟ Ξυνιστέρι 2015 και αργυρό για το ΚΤΗΜΑ
ΚΕΟ Cabernet Sauvignon – Sauvignon Blanc 2015. Οι
συνεχής βραβεύσεις του οινοποιητικού έργου της ΚΕΟ
αποτελούν για την εταιρεία μεγάλη τιμή καθώς και
αναγνώριση της υψηλής ποιότητας των κρασιών της
που κατακτούν εμπορικές κορυφές τόσο στην Κύπρο
όσο και το εξωτερικό.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Η Ελένη Καλογήρου
νέα CEO της Hermes

Στο διορισμό της Ελένης Καλογήρου στη θέση της Ανώτατης Εκτε-
λεστικής Διευθύντριας της εταιρείας Hermes Airports, προχώρησε το
Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας, μετά την παραίτηση του Wes Porter.
O κ. Porter, ο οποίος διετέλεσε Ανώτατος Εκτελεστικός Διευθυντής
της Hermes από τον Ιούλιο του
2013 αποχώρησε αναλαμβά-
νοντας ανώτερη εκτελεστική
θέση σε αεροδρόμιο της Βό-
ρειας Αμερικής. Η Ελένη Κα-
λογήρου εργοδοτήθηκε στη
Hermes Airports το Νοέμβριο
του 2014, αναλαμβάνοντας
καθήκοντα Εκτελεστικής Δι-
ευθύντριας Ελέγχου Εργα-
σιών. Από την 1η Ιανουαρίου 2016, ανέλαβε τη θέση της Ανώτατης Οι-
κονομικής Διευθύντριας. Κατέχει τριάντα έτη επαγγελματικής εμπειρίας,
κυρίως στον κλάδο των αερομεταφορών, αφού διετέλεσε Ανώτατη Οι-
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κονομική Διευθύντρια και μεταγενέστερα Αναπληρώτρια Ανώτατη
Εκτελεστική Διευθύντρια των Κυπριακών Αερογραμμών. Έχει επίσης
εμπειρία στον τομέα ανάπτυξης ακινήτων καθώς και στο λογιστικό επάγ-
γελμα, έχοντας εργαστεί στην KPMG τόσο στην Κύπρο όσο και στο
Λονδίνο. Διετέλεσε επίσης μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συν-
δέσμου Δημοσίων Εταιρειών Κύπρου (ΣΥ.Δ.Ε.Κ) κατά την περίοδο 1991-
2011.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

ΣΟΥΡΩΤΗ με γεύση λεμόνι
Το αγαπημένο Ελληνικό ανθρακούχο φυσικό μεταλλικό νερό ΣΟΥΡΩΤΗ
τώρα και με άρωμα λεμόνι-λάιμ. Κρυστάλλινο, πλούσιο σε πολύτιμα μέ-
ταλλα και ιχνοστοιχεία με ντελικάτη γεύση και ασύγκριτη δροσιά. Συν-
δυάζει όλες τις πολύτιμες ιδιότητες του φυσικού μεταλλικού νερού
Σουρωτή με απαλό φυσικό άρωμα λεμονιού-λάιμ. Διατίθεται σε γυάλινη
φιάλη 250ml. Το νερό ΣΟΥΡΩΤΗ εισάγει και διανέμει στην Κύπρο, η
εταιρεία ΚΕΟ.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Νέος «Χρυσός Οδηγός»
από τη Cyta

Η νέα έκδοση του Χρυσού Οδηγού και Ονομαστικού Καταλόγου 2016
της Cyta κυκλοφορεί ανανεωμένη, με όλα τα νέα στοιχεία για επιχει-

ρήσεις και ιδιώτες. Η έκδοση
διατίθεται δωρεάν σε όλα τα
Cytashop παγκύπρια. Παράλ-
ληλα, η Cyta, υποστηρίζοντας
ενεργά το θεσμό της ανακύ-
κλωσης, προτρέπει το κοινό να
ανακυκλώνει τους παλιούς τη-
λεφωνικούς καταλόγους, το-
ποθετώντας τους στα σημεία
συλλογής χαρτιού. Κάδοι ανα-
κύκλωσης χαρτιού υπάρχουν
και έξω από όλα τα Cytashop.
Ο Χρυσός Οδηγός και Ονομα-

στικός Κατάλογος 2016 είναι διαθέσιμος και ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα
της Cyta: http://www.cytayellowpages.com.cy

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nέα δημητριακά
από τη Weetabix 

Ξεκινήσετε την ημέρα σας με Weetabix Crunchy Bran - τα νέα δημητριακά
από τη Weetabix. Τα Weetabix Crunchy Bran έχουν υψηλή περιεκτικότητα
σε φυτικές ίνες, χαμηλή περιεκτικότητα σε κορεσμένα λιπαρά, και είναι
εμπλουτισμένα με βιταμίνες (D, B2, B6,
B1, B12), ασβέστιο και σίδηρο. Είναι επί-
σης καλή πηγή φολικού οξέως, το οποίο
συμβάλλει στη μείωση της κούρασης και
της κόπωσης εφόσον ακολουθείται μια
ισορροπημένη διατροφή και ένας υγιει-
νός τρόπος ζωής. Τα Weetabix Crunchy
Bran είναι μια εξαιρετική επιλογή για
όσους επιθυμούν να ξεκινήσουν την ημέ-
ρα τους με ένα υγιεινό πρωινό. Δοκιμά-
στε τα με φρούτα, γιαούρτι ή μόνο γάλα
για ένα απολαυστικό, αναζωογονητικό,
υγιεινό ξεκίνημα στη μέρα σας! Η μάρκα Weetabix παρασκευάζεται και
πωλείται στο Ηνωμένο Βασίλειο από το 1932 και μερικές από τις μάρκες
που περιλαμβάνει είναι Weetabix, Oatibix, Minis και Alpen muesli και
μπάρες δημητριακών.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Κινητό showroom από
την εταιρεία ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ 

Στη δημιουργία ενός πρωτότυπου εκθεσιακού χώρου προχώρησε η
εταιρεία ανταλλακτικών ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ, ώστε να προωθήσει τα εξει-
δικευμένα εργαλεία KS Tools. Έτσι, πέρα από το Κέντρο Εργαλείων
στην Παλλουριώτισσα, τα γερμανικά KS Tools μπορεί κάποιος να τα δει
τώρα από κοντά και στο κινητό showroom της εταιρείας. Πρόκειται για
ένα εμπορικό αυτοκίνητο που έχει διαμορφωθεί εσωτερικά ως εκθε-
σιακός χώρος, με αποστολή να επισκεφθεί πάνω από 1.500 σημεία
εξυπηρέτησης οχημάτων σε όλη την ελεύθερη Κύπρο. Με τον τρόπο
αυτό δίνεται η ευκαιρία σε μηχανικούς και επαγγελματίες του χώρου,
να έρθουν σε άμεση επαφή με τα KS Tools. Όλη η δουλειά διαμόρφωσης
του εσωτερικού έγινε στη Γερμανία. Ο ενδιαφερόμενος μπορεί να μπει
στο εσωτερικό του οχήματος, που είναι φωτιζόμενο και κλιματιζόμενο,
πιάνοντας στα χέρια του τα εργαλεία και διαπιστώνοντας ιδίοις όμμασι
την ποιότητα των KS Tools, η γκάμα των οποίων περιλαμβάνει την τε-
λευταία λέξη της τεχνολογίας. Περισσότερες πληροφορίες στο www.chr-
kapodistrias.com και στο www.kstools.com
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Ο κλάδος των συλλογικών επενδύσεων
(funds) παρουσιάζει τεράστιες προοπτικές,

γι’ αυτό η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου
(ΕΚΚ) έχει επεξεργαστεί σειρά αλλαγών στο θε-
σμικό πλαίσιο λειτουργίας τους, οι οποίες ανα-
μένεται να συμβάλουν στην περαιτέρω ανάπτυξη
τόσο του κλάδου όσο και ευρύτερα της κυπρια-
κής οικονομίας. Με τις ουσιαστικές βελτιώσεις
που προωθούνται δημιουργούνται όλες οι προ-
ϋποθέσεις για διεύρυνση του τομέα, ο οποίος
μπορεί να αποτελέσει εναλλακτική μορφή χρη-
ματοδότησης της οικονομίας και να εδραιώσει
την Κύπρο ως διεθνές κέντρο υπηρεσιών. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι το 2015 οι καθαρές
πωλήσεις των ευρωπαϊκών επενδυτικών κεφα-

λαίων ανήλθαν στα 725 δις ευρώ, ενώ τα περι-
ουσιακά στοιχεία υπό διαχείριση ξεπέρασαν τα
12 τρις ευρώ, καταγράφοντας άνοδο 11%. Σε
διεθνές επίπεδο, τα περιουσιακά στοιχεία των
επενδυτικών κεφαλαίων ανήλθαν στο τέλος του
2015 στα 40,2 τρις δολάρια, ενώ εκτιμάται ότι
τα επόμενα χρόνια θα γίνουν ακόμα μεγαλύτερες
επενδύσεις στον τομέα.

Οι αλλαγές που επίκεινται αποσκοπούν στη
θεσμοθέτηση των εγγεγραμμένων Οργανισμών
Εναλλακτικών Επενδύσεων (ΟΕΕ) και των Δια-
χειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύ-
σεων (ΔΟΕΕ). Ήδη, η EKK προχώρησε στην σύν-
ταξη κειμένων τροποποίησης των νόμων περί
ΟΕΕ και ΔΟΕΕ, τα οποία κυκλοφόρησαν για δια-
βούλευση. Οι συγκεκριμένες προτάσεις ετοιμά-
στηκαν από την EKK, αφού προηγήθηκε έρευνα
στο τί ισχύει σε άλλα ανεπτυγμένα χρηματοοι-
κονομικά κέντρα, όπως το Λουξεμβούργο, η Μάλ-
τα, η Ιρλανδία και η Βρετανία.

Μέχρι σήμερα, η ΕΚΚ έχει αδειοδοτήσει 11
ΔΟΕΕ, εκ των οποίων οι 9 έχουν ήδη δραστη-
ριοποιηθεί στη διαχείριση ΟΕΕ. Οι εν λόγω ΔΟΕΕ

είναι, κυρίως, κυπριακών, ελληνικών και ρώσικων
συμφερόντων, ενώ οι ΟΕΕ που τελούν υπό τη
διαχείρισή τους, επενδύουν σε ένα ευρύ φάσμα
περιουσιακών στοιχείων το οποίο περιλαμβάνει,
κυρίως, χρηματοοικονομικά μέσα, ακίνητα και
επενδύσεις στον τομέα της ναυτιλίας στην Κύπρο
και στο εξωτερικό. 

Περαιτέρω, αδειοδοτήθηκαν 4 Εταιρείες Δια-
χείρισης Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων
σε Κινητές Αξίες (ΟΣΕΚΑ). Μία από αυτές έχει
δραστηριοποιηθεί πλήρως και διαχειρίζεται 3
ΟΣΕΚΑ, εκ των οποίων ο ένας περιλαμβάνει 16
επενδυτικά τμήματα, τα οποία είναι εισηγμένα
και στο ΧΑΚ. Οι ΟΣΕΚΑ που συστάθηκαν επεν-
δύουν μόνο σε χρηματοοικονομικά μέσα, στα
οποία συμπεριλαμβάνονται και κυπριακά ομόλο-
γα. Έχουν επίσης αδειοδοτηθεί 39 Οργανισμοί
Εναλλακτικών Επενδύσεων με Περιορισμένο
Αριθμό Προσώπων (ΟΕΕΠΑΠ) εκ των οποίων οι
12 είναι στη διαδικασία ικανοποίησης των όρων
της άδειάς τους. Οι εν λόγω Οργανισμοί επεν-
δύουν κυρίως σε χρηματοοικονομικά μέσα και
σε ακίνητα στην Κύπρο και στο εξωτερικό. 

Τέλος, η ΕΚΚ αδειοδότησε και ένα EuVECA
(European Venture Capital Fund) το οποίο μπορεί
να διατεθεί και σε άλλα κράτη-μέλη της ΕΕ. Σκο-

πός του συγκεκριμένου ταμείου είναι να επεν-
δύσει σε μικρομεσαίες κυπριακές επιχειρήσεις.

Ο τομέας αναμένεται να διευρυνθεί περαιτέρω
στο άμεσο μέλλον. Ήδη η ΕΚΚ βρίσκεται στη
διαδικασία εξέτασης πρόσθετων αιτήσεων για
χορήγηση άδειας λειτουργίας σε οντότητες που
ενδιαφέρονται να δραστηριοποιηθούν στον τομέα
των συλλογικών επενδύσεων. Συγκεκριμένα,
έχουν υποβληθεί στην ΕΚΚ 3 αιτήσεις για ΔΟΕΕ,
9 αιτήσεις για ΟΕΕ, 41 για ΟΕΕΠΑΠ και 2 για
ΟΣΕΚΑ, γεγονός που καταδεικνύει το ενδιαφέρον
που άρχισε να εκδηλώνεται στον συγκεκριμένο
τομέα. H δημιουργία και δραστηριοποίηση των
προαναφερθέντων οργανισμών στην Κύπρο ανα-
μένεται να συμβάλει ουσιαστικά στην οικονομία,
μέσω της διοχέτευσης επενδυτικών κεφαλαίων
στην πραγματική οικονομία και της δυνατότητας
χρήσης τους ως εναλλακτικών τρόπων χρημα-
τοδότησης των εταιρειών, κάτι που είναι πολύ
διαδεδομένο στο εξωτερικό. Επιπλέον, θα δη-
μιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας για υψηλού
μορφωτικού επιπέδου προσωπικό, ενώ με την
κάθοδο στην Κύπρο διαχειριστών επενδυτικών
ταμείων θα υπάρξουν πολλαπλά παρεμφερή οι-
κονομικά οφέλη και περαιτέρω ενίσχυση του το-
μέα των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών.

Της Δήμητρας
Καλογήρου

Προέδρου της Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς Κύπρου

Τεράστιες οι προοπτικές
από τις συλλογικές επενδύσεις
Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ολοκληρώνει το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των funds
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Η εξεύρεση εργασίας
«πονοκέφαλος» για τους νέους 
Λόγω του γεωπολιτικού ρίσκου και της αστάθειας

T ο 93% των φοιτητών οι οποίοι βρίσκονται στο
κατώφλι της εισόδου της αγοράς εργασίας

δηλώνουν προβληματισμένοι για τις επιπτώσεις
που πιθανόν να επέλθουν σε θέματα καριέρας,
λόγω του γεωπολιτικού ρίσκου και της αστάθειας
που χαρακτηρίζει τα τρέχοντα δρώμενα της κοι-
νωνίας μας, σύμφωνα με έρευνα της KPMG Inter-
national.

Η KPMG διεξήγαγε για τρίτη φορά την ετήσια
έρευνα στην οποία συμμετείχαν φοιτητές από διά-
φορους κλάδους του επιχειρηματικού τομέα (bu-
siness students) των καλύτερων πανεπιστημίων
του κόσμου, από 23 διαφορετικές χώρες.

Παρά τον προβληματισμό των νέων για το θέμα
αυτό, ένα εξίσου υψηλό ποσοστό φοιτητών (89%)
δήλωσε πρόθυμο να μετακινείται τακτικά σε διά-
φορες χώρες έχοντας ως στόχο να αδράξει τις
κατάλληλες ευκαιρίες επαγγελματικής σταδιο-
δρομίας. Παράλληλα, αξίζει να σημειωθεί πως το
80% του δείγματος αναμένει να εργαστεί σε 3-6
διαφορετικές χώρες κατά τη διάρκεια της επαγ-
γελματικής του πορείας. 

Επιπλέον, τα αποτελέσματα της έρευνας κατέ-
δειξαν πως το 70% των φοιτητών θα ήταν πρόθυμοι
να εξετάσουν το ενδεχόμενο να εργαστούν σε μια
μόνο εταιρεία στη διάρκεια ολόκληρης της επαγ-
γελματικής τους καριέρας, ενώ το 20% του δείγ-
ματος κρίνει το ενδεχόμενο αυτό ως πιθανό ή ακό-
μα και πολύ πιθανό. Ένα άλλο αξιοσημείωτο απο-
τέλεσμα που προέκυψε από την έρευνα αυτή είναι
πως οι φοιτητές φαίνεται να επικεντρώνονται ιδι-
αίτερα στο μέλλον τους, με το 64% του δείγματος
να δηλώνει πως έχει ήδη σχηματίσει μια ξεκάθαρη
εικόνα για το επάγγελμα που επιθυμεί να ακολου-
θήσει. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον φαίνεται να παρου-
σιάζουν οι τομείς των Χρηματοοικονομικών και των
Επαγγελματικών Υπηρεσιών οι οποίοι κατέκτησαν
τις δυο υψηλότερες θέσεις στις προτιμήσεις των
φοιτητών με ποσοστό 37% και 27% αντίστοιχα.
Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι αισθητή
ήταν η μείωση του ποσοστού στον τομέα της Τε-
χνολογίας, ο οποίος κατέλαβε ποσοστό 8%, σε
αντίθεση με το 2014 που είχε αποσπάσει ποσοστό
της τάξεως του 18%. Ακόμα ιδιαίτερο ενδιαφέρον
στα ευρήματα αυτά προσδίδει το γεγονός ότι σε

ερώτηση που τέθηκε στους φοιτητές σχετικά με
το ποιον θεωρούν πως θα είναι ο πιο επιτυχημένος
κλάδος στα επόμενα 20 χρόνια, οι απαντήσεις
τους κατέταξαν πρώτο με διαφορά τον κλάδο της
Τεχνολογίας, με ποσοστό 66%, ενώ οι κλάδοι των
Επαγγελματικών Υπηρεσιών και των Χρηματοοι-
κονομικών ακολουθούν πολύ πιο κάτω στη σειρά
κατάταξης με ποσοστό 15% και 10% αντίστοιχα. 

Η επικεφαλής τoυ ανθρώπινου δυναμικού της
KPMG ανά το παγκόσμιο, Rachel Campbell, δήλωσε
πως θεωρεί ιδιαίτερα ενδιαφέρον το γεγονός ότι
η συντριπτική πλειοψηφία των φοιτητών θα μελε-
τούσε το ενδεχόμενο να εργαστούν μόνο σε μια
εταιρεία κατά τη διάρκεια ολόκληρης της επαγ-
γελματικής τους πορείας. 

Οι επιχειρήσεις διευρύνουν συνεχώς το παγκό-
σμιο αποτύπωμα τους, ενώ παράλληλα αυξάνουν
ολοένα και περισσότερο τις υπηρεσίες που προ-
σφέρουν. Το γεγονός αυτό, σύμφωνα με την Rachel
Campbell, δίνει τη δυνατότητα στους εργαζόμενους
όσο ποτέ άλλοτε, να ακολουθήσουν ποικίλες και
διαφορετικές επαγγελματικές σταδιοδρομίες εντός
του ίδιου οργανισμού. 

Επίσης, υπογράμμισε πως η εγκυρότητα του πιο
πάνω αποτελέσματος ενισχύεται επίσης και από
τα ευρήματα μιας άλλης ερώτησης στην οποία οι
φοιτητές κλήθηκαν να ιεραρχήσουν τους σημαν-

τικότερους παράγοντες που επηρεάζουν την επι-
λογή τους όσον αφορά την εταιρεία στην οποία
θα εργαστούν. 

Ο υπεύθυνος συνέταιρος του ανθρώπινου δυ-
ναμικού της KPMG στην Κύπρο, Κωνσταντίνος
Καλλής, κληθείς να σχολιάσει την εν λόγω έρευνα
συμφώνησε με την Rachel Campbell για το ιδιαίτερο
ενδιαφέρον που παρουσιάζουν τα αποτελέσματά
της, για αυτό άλλωστε όπως ο ίδιος επεσήμανε
θα μπορούσε κάποια από τα ευρήματα της έρευνας
αυτής να αξιοποιηθούν και να αποτελέσουν το
εναρκτήριο λάκτισμα για περεταίρω έρευνα και
εις βάθος ανάλυση κάποιων καίριας σημασίας ζη-
τημάτων που προκύπτουν. Επιπλέον, ανέφερε πως
είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό το γεγονός ότι ο το-
μέας των Επαγγελματικών Υπηρεσιών καταλαμ-
βάνει υψηλή θέση στις προτιμήσεις των νέων, σε
συνδυασμό με το γεγονός ότι η πλειοψηφία τους
φαίνεται να είναι κατασταλαγμένοι ως προς τις
μελλοντικές τους επιλογές. Ο κ. Καλλής επίσης
σχολίασε θετικά το γεγονός πως ο προβληματι-
σμός των νέων για τον αυξανόμενο γεωπολιτικό
κίνδυνο και την αστάθεια που επικρατεί δε φαίνεται
σε καμία περίπτωση να αποτελούν ανασταλτικούς
παράγοντες στις βλέψεις τους για προοπτικές ερ-
γοδότησης σε παγκόσμιο επίπεδο, όπως καταδει-
κνύει η έρευνα αυτή.
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Το 2015 δεν ήταν η χρονιά
της γυναίκας CEO

Ε πίπεδα ρεκόρ αγγίζει ο ρυθμός εναλ-
λαγής των CEOs παγκοσμίως, ενώ

ταυτόχρονα αυξάνεται ο αριθμός των εται-
ρειών που επιλέγουν για τη θέση του CEO
άτομα που δεν ανήκουν στο δυναμικό τους.
Κατά το 2015, το 17% των 2,500 μεγαλύ-
τερων δημόσιων εταιρειών στον κόσμο
απέκτησε νέο CEO. Το εν λόγω ποσοστό
είναι το ψηλότερο των τελευταίων 16 ετών
κατά τα οποία διεξάγεται η έρευνα CEO
Success Study της Strategy&, του συμβου-
λευτικού οίκου της PwC σε θέματα στρα-
τηγικής. Η έρευνα κατέδειξε, ωστόσο, ότι
το ποσοστό των γυναικών που ανέλαβαν
καθήκοντα CEO το 2015 είναι μικρότερο
του 3%. Αξιοσημείωτο θεωρείται, εξάλλου,
το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια, αυξά-
νεται ο αριθμός των μεγάλων εταιρειών
που σκόπιμα επιλέγουν νέο CEO που να
μην προέρχεται από τις τάξεις του οργα-
νισμού, στα πλαίσια σχεδιαζόμενης διαδο-
χής, μια ένδειξη ότι πρόκειται για συνει-
δητή επιλογή παρά για λύση ανάγκης. Σύμ-
φωνα με την έρευνα:

- Το 22% του συνόλου των CEOs που
ανέλαβαν καθήκοντα στα πλαίσια σχεδια-
ζόμενης διαδοχής μεταξύ των ετών 2012-
2015 δεν προέρχεται από τις τάξεις του
οργανισμού, σε σύγκριση με 14% την πε-
ρίοδο 2004-2007

- Τα τρία τέταρτα σχεδόν του συνόλου
των CEΟs που δεν προέρχονται από τον
οργανισμό ανέλαβαν καθήκοντα στα πλαί-
σια σχεδιαζόμενης διαδοχής κατά την ίδια
περίοδο, σε σύγκριση με 43% την περίοδο
2004-2007.

Η πλειοψηφία των εταιρειών εξακολουθεί
να προωθεί στελέχη εντός του οργανισμού
στη θέση του CEO και οι συντάκτες της
έρευνας πιστεύουν ότι αυτή θα συνεχίσει
να αποτελεί την προτιμητέα πρακτική δια-
δοχής (77% εντός του οργανισμού έναντι
23% εκτός του οργανισμού το 2015). Οι
CEOs που δεν προέρχονται από τον ορ-
γανισμό έχουν καλύψει τη διαφορά στην
απόδοση μεταξύ CEOs εκτός και εντός του
οργανισμού που είχε διαπιστωθεί στην
προηγούμενη έρευνα, ενισχύοντας ενδε-

χομένως τα επιχειρήματα όσων αναζητούν
νέο ηγέτη εκτός του οργανισμού. Σε παγ-
κόσμιο επίπεδο, το ποσοστό νέων γυναι-
κών CEOs έχει μειωθεί κάτω από το 3%
το 2015. Πρόκειται για το χαμηλότερο πο-
σοστό από το 2011. Μόλις 10 από τους
359 CEOs που ανέλαβαν καθήκοντα το
2015 ήταν γυναίκες. 

Το ποσοστό των νέων γυναικών CEOs
που δεν προέρχονται από τον οργανισμό
είναι μεγαλύτερο από το αντίστοιχο των
ανδρών. Το 32% του συνόλου των γυναι-
κών CEOs που ανέλαβαν καθήκοντα ή απο-
χώρησαν από τη θέση τους την περίοδο
2014-2015 δεν προέρχονταν από τον ορ-
γανισμό, σε σύγκριση με μόλις 23% για
τους άνδρες CEOs.

Πρόσθετα συμπεράσματα αναφορικά με
την αύξηση των CEOs που δεν προέρχονται
από τον οργανισμό:

- Κάποιοι από τους κλάδους στους οποί-
ους παρατηρούνται και οι περισσότερες
αλλαγές είναι αυτοί που έχουν προσλάβει
ως CEOs στελέχη εκτός του οργανισμού
σε ποσοστό μεγαλύτερο του μέσου όρου
τα τελευταία χρόνια. Σε αυτούς περιλαμ-
βάνονται οι τηλεπικοινωνίες (38% των νέ-
ων CEOs την περίοδο 2012-2015 δεν προ-
έρχονταν από τον οργανισμό), οι οργανι-
σμοί κοινής ωφελείας (32%), ο τομέας της
υγειονομικής περίθαλψης (29%) και η
ενέργεια (28%).

- Από την άλλη, τα μικρότερα ποσοστά
πρόσληψης ατόμων εκτός του οργανισμού
την περίοδο 2012-2015 καταγράφονται
στους κλάδους της τεχνολογίας της πλη-
ροφορίας (15%), των υλικών (19%), των
λιανικών πωλήσεων και καταναλωτικών
προϊόντων (19%) και των βιομηχανικών
προϊόντων (21%).

- Ανά γεωγραφική περιφέρεια, την πε-
ρίοδο 2012-2015 εταιρείες με έδρα στη
Δυτική Ευρώπη προσέλαβαν CEOs εκτός
του οργανισμού με δύο σχεδόν φορές
μεγαλύτερη συχνότητα σε σύγκριση με
εταιρείες των οποίων η έδρα βρίσκεται
στις ΗΠΑ/Καναδά (30% έναντι 18% αν-
τίστοιχα).
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Οι 50 πλουσιότεροι
του κόσμου σε αριθμούς

Έ να εντυπωσιακό γράφημα για τον τόπο διαμονής
των κροίσων όλου του πλανήτη δημιούργησε η

εταιρεία Visual Capitalist. Η οπτική απεικόνιση αφορά
στη χώρα που μένουν αλλά και ποια είναι τα βασικά
χαρακτηριστικά τους. Όπως φαίνεται στο γράφημα δί-
πλα, οι περισσότεροι από αυτούς προέρχονται από
τις ΗΠΑ, περίπου το 58% της σχετικής λίστας. Ένα
16% προέρχεται από την Ευρώπη και ένα 12% από
την Κίνα. Το νότιο ημισφαίριο έχει μόνο έναν, τον Jorge
Lemann από τη Βραζιλία, ο οποίος διαμένει ωστόσο
πλέον στην Ελβετία. Μαρκ Ζούκερμπεργκ, Γουόρεν
Μπάφετ, Μπιλ Γκέιτς και άγνωστοι σε εμάς κροίσοι
από τη Βραζιλία, την Νιγηρία ή την Κίνα κατέχουν συ-
νολική περιουσία περίπου 1,5 τρισεκατομμύρια δολά-
ρια, ένα ποσό που υπερβαίνει το ΑΕΠ χωρών όπως η
Ισπανία ή η Αυστραλία. Ο νεότερος δισεκατομμυριού-
χος στον κατάλογο είναι ο Mark Zuckerberg ο ιδρυτής
του Facebook, μόλις 31 ετών. O πιο ηλικιωμένος είναι
ο Liliane Bettencourt, ο κύριος μέτοχος των καλλυντικών
γίγαντα L’Oréal. Είναι 93 χρόνων. Ο μέσος όρος ηλικίας
των δισεκατομμυριούχων είναι 51 έτη στους τομείς
υψηλής τεχνολογίας. Η ηλικία του συνόλου των δισε-
κατομμυριούχων που δεν έχουν σχέση με την τεχνο-
λογία είναι 72 έτη. Τα αδέλφια Walton, είναι όλοι από-
γονοι της Wal-Mart με ιδρυτή τον Sam Walton, και το
καθένα έχει περιουσία πάνω από $33 δισεκατομμύρια. 

Πλατφόρμα κατά της φοροαποφυγής 
Εν τω μεταξύ το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, η Παγ-

κόσμια Τράπεζα, ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και
ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης
προχώρησαν στη δημιουργία κοινής πλατφόρμας με
στόχο να προσφερθεί βοήθεια στις φτωχότερες χώρες
για την καταπολέμηση της φοροαποφυγής των πολυε-
θνικών επιχειρήσεων.

Σύμφωνα με τα Ηνωμένα Έθνη, οι αναπτυσσόμενες
χώρες καταγράφουν διαφυγόντα φορολογικά έσοδα
δισεκατομμυρίων δολαρίων κάθε χρόνο, εξαιτίας των
τεχνικών που χρησιμοποιούν οι μεγάλες εταιρείες για
να αποφεύγουν την καταβολή φόρων και για να μετα-
φέρουν τα κέρδη τους σε φορολογικούς παραδείσους.
Η νέα πλατφόρμα του ΔΝΤ, της ΠΤ, του ΟΗΕ και του
ΟΟΣΑ θα επικεντρωθεί στη δημιουργία αποτελεσμα-
τικών φορολογικών συστημάτων στις αναπτυσσόμενες
οικονομίες. Η νέα πλατφόρμα αυτή θα πραγματοποιεί
συνόδους τρεις φορές τον χρόνο στο περιθώριο δια-
φόρων άλλων συνόδων, περιλαμβανομένων του ΔΝΤ
και της Παγκόσμιας Τράπεζας.
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SUMMER JUNIOR CLUB AT
HILTON CYPRUS.

Let your children enjoy this summer with a programme full of 
fun, games and creative activities. 

, 
the Hiltonia Summer Junior Club, will be in operation from 

08:15 hours until 13:00 hours. 
(Supervision available from 07.45hrs to 15.00hrs)

For more information please call 22-653-584

Archbishop Makarios III Avenue | Nicosia | 1516 | CYPRUS
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Από τους πολιτικούς
στους κλιματικούς πρόσφυγες

Α ύξηση των κλιματικών προσφύγων –ο αριθ-
μός των οποίων θα μπορούσε να αυξηθεί

δραματικά στο μέλλον- καταδεικνύει έρευνα του
Ινστιτούτου Κύπρου και του Ινστιτούτου Max
Planck. Οι ερευνητές του Ινστιτούτου Κύπρου
στη Λευκωσία και του Ινστιτούτου Max Planck
για τη Χημεία στο Μάιντζ τους Γερμανίας, έχουν
υπολογίσει ότι η θερμοκρασία στη Μέση Ανατολή
και τη Βόρεια Αφρική θα μπορούσε να ανέβει
τόσο πολύ ώστε να απειληθεί η ανθρώπινη κα-
τοικησιμότητα. Υπολογίζεται ότι ήδη μεταξύ 2008
και 2013 μετανάστευσαν 166 εκατομμύρια άν-
θρωποι, λόγω των κλιματικών αλλαγών.

Ο στόχος του περιορισμού τους υπερθέρμαν-
σης του πλανήτη σε λιγότερο από δύο βαθμούς
Κελσίου, που συμφωνήθηκε στην πρόσφατη σύ-
νοδο κορυφής του ΟΗΕ για το κλίμα στο Παρίσι,
δεν θα είναι ικανός για να αποφευχθεί αυτό το
σενάριο. Η θερμοκρασία, κατά τη διάρκεια του
καλοκαιριού, στην ήδη πολύ ζεστή Μέση Ανατολή
και Βόρεια Αφρική θα αυξηθεί περισσότερο από
δύο φορές πιο γρήγορα σε σύγκριση με το μέσο
όρο τους υπερθέρμανσης του πλανήτη. Αυτό
σημαίνει ότι κατά τη διάρκεια των πιο ζεστών
ημερών η θερμοκρασία στα νότια τους Μεσο-
γείου θα φτάσει τους 46 βαθμούς Κελσίου πε-
ρίπου (114 βαθμούς Φαρενάιτ), ως τα μέσα του
αιώνα. Τέτοιες εξαιρετικά ζεστές μέρες θα συμ-
βούν πέντε φορές πιο συχνά από ό,τι συνέβησαν
στο γύρισμα τους χιλιετίας. Σε συνδυασμό με
την αύξηση τους ατμοσφαιρικής ρύπανσης από
τη σκόνη τους ερήμου, οι περιβαλλοντικές συν-
θήκες θα μπορούσαν να γίνουν ανυπόφορες και
μπορεί να αναγκάσουν τους ανθρώπους να με-
ταναστεύσουν.

Ήδη περισσότεροι από 500 εκατομμύρια άν-
θρωποι ζουν στη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια
Αφρική – μια περιοχή η οποία είναι πολύ ζεστή
το καλοκαίρι και όπου η κλιματική αλλαγή είναι
ήδη εμφανής. Ο αριθμός των εξαιρετικά ζεστών
ημερών έχει διπλασιαστεί από το 1970. 

Σύμφωνα με την έρευνα ακόμα και αν η θερ-
μοκρασία τους Γης επρόκειτο να αυξηθεί κατά
μέσο όρο μόνο κατά δύο βαθμούς Κελσίου σε
σύγκριση με την προβιομηχανική εποχή, η θερ-
μοκρασία το καλοκαίρι σε αυτές τους περιοχές
θα αυξηθεί περισσότερο από το διπλάσιο. Μέχρι
τα μέσα του αιώνα, κατά τη διάρκεια των θερ-

μότερων περιόδων, οι θερμοκρασίες δεν θα πέ-
σουν κάτω από τους 30 βαθμούς τη νύχτα, και
κατά τη διάρκεια τους ημέρας θα μπορούσαν να
φτάσουν τους 46 βαθμούς Κελσίου (περίπου
114 βαθμούς Φαρενάιτ). Μέχρι το τέλος του αι-
ώνα, η θερμοκρασία το μεσημέρι, για τους ζεστές
μέρες, θα μπορούσε ακόμη και να αναρριχηθεί
τους 50 βαθμούς Κελσίου (περίπου 122 βαθμοί
Φαρενάιτ). Σύμφωνα με ένα ακόμη εύρημα, οι
καύσωνες θα μπορούσαν να συμβούν δέκα φορές
συχνότερα.

Οι ερευνητές του Ινστιτούτου Κύπρου στήριξαν
τους υπολογισμούς τους σε δύο μελλοντικά σε-
νάρια: Το πρώτο σενάριο, που ονομάζεται
RCP4.5, προϋποθέτει ότι οι παγκόσμιες εκπομ-
πές αερίων θερμοκηπίου θα αρχίσουν να μει-
ώνονται από το 2040 και ότι η Γη θα υποβληθεί
σε αύξηση τους θερμικής ακτινοβολίας κατά 4,5
Watt ανά τετραγωνικό μέτρο μέχρι το τέλος του
αιώνα. Το σενάριο RCP4.5 αντιστοιχεί περίπου
στο στόχο που είχε τεθεί στην πρόσφατη διά-

σκεψη για το κλίμα του ΟΗΕ, το οποίο σημαίνει
ότι η υπερθέρμανση του πλανήτη θα πρέπει να
περιορίζεται σε λιγότερο από δύο βαθμούς Κελ-
σίου. Το δεύτερο σενάριο (RCP8.5) βασίζεται
στην υπόθεση, ότι τα αέρια του θερμοκηπίου θα
συνεχίσουν να αυξάνονται, χωρίς περαιτέρω πε-
ριορισμούς. Ως εκ τούτου, καλείται το “busi-
ness-as-usual σενάριο”. Σύμφωνα με αυτό, η μέ-
ση θερμοκρασία στην επιφάνεια τους Γης θα αυ-
ξηθεί κατά περισσότερο από τέσσερις βαθμούς
Κελσίου σε σύγκριση με την προβιομηχανική
εποχή.

Και στα δύο σενάρια, η ισχυρότερη αύξηση
τους θερμοκρασίας στη Μέση Ανατολή και τη
Βόρεια Αφρική, αναμένεται κατά τη διάρκεια του
καλοκαιριού, όταν είναι ήδη πολύ ζεστά, και όχι
κατά τη διάρκεια του χειμώνα, που είναι συχνό-
τερο σε άλλα μέρη του πλανήτη. Αυτό οφείλεται
κυρίως σε μια ενίσχυση τους θέρμανσης πάνω
από τους ερήμους, τους η Σαχάρα. Τους ερή-
μους, οι ζεστές και ξηρές επιφάνειες δεν μπο-
ρούν να κρυώσουν μέσω τους εξάτμισης των
επιφανειακών υδάτων. Δεδομένου ότι το ισοζύγιο
τους επιφανειακής ενέργειας ελέγχεται από τη
θερμική ακτινοβολία, το φαινόμενο του θερμο-
κηπίου εξ’ αιτίας αερίων τους το διοξείδιο του
άνθρακα και τους υδρατμούς, θα αυξηθεί δυσα-
νάλογα.

Ανεξάρτητα από το ποιο σενάριο κλιματικής
αλλαγής θα γίνει πραγματικότητα, οι ερευνητές
συμφωνούν ότι η κλιματική αλλαγή μπορεί να
οδηγήσει σε σημαντική επιδείνωση των συνθη-
κών διαβίωσης για τους ανθρώπους που ζουν
στη Βόρεια Αφρική και τη Μέση Ανατολή, και
κατά συνέπεια, αργά ή γρήγορα, πολλοί άνθρω-
ποι μπορεί να χρειαστεί να εγκαταλείψουν την
περιοχή.
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Οι Κύπριοι εξελίσσονται σε φαν του ίντερνετ 

Κερδίζει έδαφος το χαλαρό ντύσιμο στη δουλειά

Α ύξηση της διεισδυτικότητας του διαδικτύου
στην Κύπρο κατέγραψε το I Report 2016.

Συγκεκριμένα κατέγραψε αύξηση κατά 4.5% από
την αντίστοιχη περίοδο φτάνοντας το 70.7% για
το 2015. Πλέον πέραν των 7 στους 10 ηλικίας 13
και άνω είναι χρήστες του διαδικτύου με κύριο
λόγο επίσκεψης τις γενικές ειδήσεις με 92.4%
και αύξηση 1.2% και δεύτερο της κοινωνικής δι-
κτύωσης με 75.9% και αύξηση 6.4%.  

Ως τρίτο πιο συχνό λόγο επίσκεψης το I Report
κατέγραψε τις αθλητικές ειδήσεις που έφτασαν
στο 37.8%, ενώ αμέσως μετά ακολουθεί η ανεύ-
ρεση εργασίας με 37% και αύξηση 5%. Οι online
αγορές αποτελούν τον πέμπτο λόγο επίσκεψης
στο διαδίκτυο με 35.5% και αύξηση 1.7%. 

Ως πρώτη κατηγορία online αγορών παραμένει
η κατηγορία είδη ένδυσης και υπόδησης με 50.4%
και αύξηση 0.7%. Ως δεύτερη τα ταξίδια/ξενοδο-
χεία/εισιτήρια με 40.1% και αύξηση 2.5%, και ως
τρίτη κατηγορία τα καλλυντικά με 23.5%, και αύ-
ξηση 3%. Άνοδος καταγράφηκε και στα Social Me-
dia φτάνοντας το 72% με αξιοσημείωτη συμμετοχή
από τις ηλικίες 45 ετών και άνω. Αύξηση κατα-
γράφηκε και στη χρήση του Twitter και του Youtube. 

Άνοδο κατέγραψε και η χρήση του διαδικτύου
μέσω κινητού τηλεφώνου φτάνοντας το 45.5% με
πρώτη προτίμηση τις Android συσκευές και ιδιαί-
τερα την Samsung ενώ η χρήση του κινητού για
Τραπεζικές συναλλαγές συνεχίζει την ανοδική της
πορεία. H χρήση του διαδικτύου μέσω Tablet έχει

αυξηθεί στο 36.6% όσων επισκέπτονται το διαδί-
κτυο, ηλικίας 13 και άνω, με το I Pad να παραμένει
στην πρώτη θέση με δεύτερη τη Samsung. 

Τα ετήσια αποτελέσματα του I Report 2016,
του πρώτου συνδρομητικού εργαλείου μέτρησης
και ανάλυσης της διαδραστικής συμπεριφοράς
του Κύπριου στο Διαδίκτυο, ανακοίνωσαν η εται-
ρία Ερευνών Evresis και η εταιρία υπηρεσιών

Διαδραστικού Μάρκετινγκ ImarComms.
«Το iReport 2016 κατέγραψε μια συνεχιζόμενη

ανοδική πορεία διαδραστικότητας και διεισδυτι-
κότητας του διαδικτύου στην Κύπρο που αφορά
πλέον και τις μεγαλύτερες ηλικίες χρηστών και
καταναλωτών που αποτελούν σημαντικό κομμάτι
της ψηφιακής αγοράς», δήλωσε ο Διευθύνων Σύμ-
βουλος της ImarComms Περικλής Έλληνας.

Ν έα παγκόσμια έρευνα της Regus σε 106
χώρες και 40.000 εργαζομένους ανακαλύ-

πτει πως η παραδοσιακή στολή εργασίας που
αποτελείται από σακάκι και γραβάτα φτάνει στο
τέλος της, με το 74% των ερωτηθέντων να απαν-
τά πως το συγκεκριμένο ντύσιμο θεωρείται πλέον
πολύ επίσημο. Σε παγκόσμιο επίπεδο, τα jeans
(79%) και τα Τ-shirt (51%) θεωρούνται πια απο-
δεκτά ως ενδυμασία εργασίας. Ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζει επίσης το εύρημα πως στην εργασία
από το σπίτι, το 43% δηλώνει πως δουλεύει με
τις πυτζάμες, αλλά σύμφωνα με το 82% θα αλ-
λάξει σε κάτι πιο επίσημο αν υπάρχει video-call
στο πρόγραμμα της ημέρας.

Ενδιαφέρον όμως παρουσιάζουν και οι απαν-
τήσεις των Κυπρίων.

Στο ερώτημα αν το κουστούμι είναι πολύ επί-
σημο για τον εργασιακό χώρο, το 76% των Κυ-

πρίων ερωτηθέντων απάντησε θετικά, ενώ σχε-
τικά υψηλό είναι και το ποσοστό που θεωρεί
αποδεκτό να φορά κανείς σαγιονάρες στο γρα-
φείο (21%). Στην ερώτηση αν τα jeanς και τα Τ-
shirt είναι αποδεκτά , ένα 79% των ερωτηθέντων
απάντησε θετικά για τα jean και ένα 55% για τα
Τ-shirt αντίστοιχα. Από την άλλη μεριά ένα 42%
θεωρεί πως και τα φούτερ μπορούν να φορεθούν
στην εργασία. Σχετικά χαμηλό είναι το ποσοστό
των Κυπρίων που απάντησε ότι όταν εργάζεται
από το σπίτι φοράει απλά τα εσώρουχα του
(27%). Σε άλλες χώρες το ποσοστό αυτό ανε-
βαίνει, όπως στην Κροατία που φτάνει στο 45%
και στην παγωμένη Φινλανδία που φτάνει στο
31% Η Regus είναι ο παγκόσμιος ηγέτης στην
παροχή χώρων εργασίας με ένα δίκτυο 2,800
τοποθεσιών σε 106 χώρες και 977 πόλεις, πα-
ρέχοντας υπηρεσίες σε 2,3 εκ. μέλη.
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Διάτρητο το ευρωπαϊκό
σύστημα ασφάλειας προϊόντων 
Εντοπίστηκαν 2000 επικίνδυνα προϊόντα από online αγορές 

Ε πικίνδυνα για τη δημόσια υγεία προϊόντα, κα-
τακλύζουν την κυπριακή και την ευρωπαϊκή

αγορά, αν και φέρουν την ένδειξη πιστοποίησης
«CΕ», η οποία εγγυάται ότι πληρούν τις προδια-
γραφές ασφαλείας που θέτει η Eυρωπαϊκή Ένωση.
Μόνο το 2015, ενεργοποιήθηκαν προειδοποιήσεις
για περισσότερα από 2.000 επικίνδυνα προϊόντα
στο RAPEX (σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης
για επικίνδυνα προϊόντα εκτός τροφίμων), με το
μεγαλύτερο ποσοστό αυτών των προϊόντων να
έχει αγοραστεί μέσω διαδικτύου από χώρες εκτός
ΕΕ. Όταν ένα κράτος μέλος ενεργοποιεί μια προ-
ειδοποίηση στο σύστημα, οι άλλες χώρες μπορούν
να εντοπίσουν το προϊόν στην αγορά τους και να
αντιδράσουν σε αυτή την αρχική προειδοποίηση.

Σύμφωνα με έρευνα ανω του 65% των Ευρωπαί-
ων αγοράζουν προϊόντα στο διαδίκτυο, ενώ, ο αριθ-
μός των καταναλωτών που ψωνίζουν στο διαδίκτυο
αυξήθηκε στο χρονικό διάστημα 2006-2015 κατά
27%. Μια νέα πρόκληση είναι τώρα η αντιμετώπιση
της χρήσης του διαδικτύου ως διαύλου μέσω του
οποίου οι καταναλωτές λαμβάνουν ταχυδρομικώς
στην οικία τους και προϊόντα προερχόμενα από
χώρες εκτός ΕΕ, τα οποία δεν έχουν υποβληθεί
σε έλεγχο ασφάλειας. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ερ-
γάζεται για την περαιτέρω βελτίωση του συστή-
ματος έγκαιρης προειδοποίησης, ώστε να συμ-
περιλάβει την εν λόγω πτυχή. Υπάρχει ήδη συνερ-
γασία με το προσωπικό ελέγχου των συνόρων και
τις διαδικτυακές πλατφόρμες πώλησης αγαθών.
Θα δοθεί πλέον έμφαση στις διαδικτυακές πωλή-
σεις, στο πλαίσιο του διεθνούς προγράμματος της
Επιτροπής για την ασφάλεια των προϊόντων.

Ποια προϊόντα
εγκυμονούν κινδύνους;

Το 2015 τα παιχνίδια (27%) και τα είδη ένδυσης,
τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα και τα είδη μόδας
(17%) ήταν οι δύο βασικές κατηγορίες προϊόντων
για τις οποίες χρειάστηκε να ληφθούν διορθωτικά
μέτρα. Τα εν λόγω προϊόντα είχαν ήδη σημειώσει
τις περισσότερες κοινοποιήσεις το προηγούμενο
έτος. Όσον αφορά τους κινδύνους, το 2015, οι
συχνότερα κοινοποιηθέντες κίνδυνοι (25% του
συνόλου των κοινοποιήσεων) ήταν οι χημικοί κίν-
δυνοι, με δεύτερο τον κίνδυνο τραυματισμών

(22%), ο οποίος ήταν στην κορυφή του καταλόγου
στην προηγούμενη έκθεση.

Οι συνηθέστεροι χημικοί κίνδυνοι που κοινοποι-
ήθηκαν το 2015 αφορούσαν προϊόντα όπως τα
ψεύτικα κοσμήματα, με επιβλαβή βαρέα μέταλλα
όπως το νικέλιο και ο μόλυβδος, και τα παιχνίδια
που περιέχουν φθαλικούς εστέρες (μαλακτικά του
πλαστικού τα οποία μπορεί να προκαλέσουν προ-
βλήματα γονιμότητας).

Από πού προέρχονται
τα προϊόντα αυτά;

Δεδομένου ότι το 62% των κοινοποιηθέντων επι-
κίνδυνων προϊόντων προέρχονται από την Κίνα, η
χώρα αυτή παραμένει η πρώτη χώρα προέλευσης
στο σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης. Είναι η
μεγαλύτερη πηγή εισαγωγών της ΕΕ.

Η συνεργασία με τις κινεζικές αρχές εξακολουθεί
να αποτελεί προτεραιότητα για την ΕΕ και, ειδι-
κότερα, πραγματοποιείται στο πλαίσιο του μηχα-
νισμού για την Κίνα του συστήματος έγκαιρης προ-
ειδοποίησης: κάθε κοινοποίηση που αφορά προϊόν
κινεζικής προέλευσης διαβιβάζεται στην κινεζική
διοίκηση, έτσι ώστε να αντιμετωπιστεί το ζήτημα
με τον κατασκευαστή ή τον εξαγωγέα απευθείας,
αν οι εν λόγω επιχειρηματίες είναι δυνατόν να εν-
τοπιστούν.

Μέχρι σήμερα, η Κίνα έδωσε συνέχεια σε 11.540
κοινοποιήσεις και κατόρθωσε να λάβει διορθωτικά
μέτρα σε 3.748 περιπτώσεις. Σε πολλές περιπτώ-
σεις, ο εντοπισμός της πηγής του προϊόντος εξα-
κολουθεί να είναι δύσκολος.

Από το 2003 το σύστημα έγκαιρης προειδοποί-
ησης διασφαλίζει την ταχεία ανταλλαγή μεταξύ
των κρατών μελών και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
των πληροφοριών σχετικά με τα επικίνδυνα μη
εδώδιμα προϊόντα που αποσύρονται από την αγορά
και/ή ανακαλούνται οπουδήποτε στην Ευρώπη. Με
τον τρόπο αυτό μπορούν να λαμβάνονται κατάλληλα
επακόλουθα μέτρα (απαγόρευση / διακοπή των
πωλήσεων, απόσυρση, ανάκληση ή απόρριψη από
τις τελωνειακές αρχές κατά την εισαγωγή) σε
όλες τις χώρες της ΕΕ.

«Το σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης βοήθησε
να συντονιστούν οι ταχείες αντιδράσεις μεταξύ
των αρχών προστασίας των καταναλωτών για την
απόσυρση των επικίνδυνων προϊόντων σε όλη την
Ευρώπη. Δύο είναι οι προκλήσεις που θα ανακύ-
ψουν στο μέλλον: οι διαδικτυακές πωλήσεις προ-
ϊόντων απευθείας στην οικία του καταναλωτή μέσω
ταχυδρομείου και η ισχυρή παρουσία κινεζικών
προϊόντων που επισημαίνονται μέσω του συστή-
ματος έγκαιρης προειδοποίησης. Θα επισκεφθώ
την Κίνα για να ενισχύσουμε τη συνεργασία μας
με τις κινεζικές αρχές όσον αφορά την ασφάλεια
των προϊόντων» δήλωσε η Vera Jourova, Επίτροπος
της ΕΕ αρμόδια για θέματα δικαιοσύνης, κατανα-
λωτών και ισότητας των φύλων.

Τέλος, τριάντα μία χώρες (οι χώρες της ΕΕ μαζί
με την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία)
συμμετέχουν σήμερα στο σύστημα. Το σύστημα
έγκαιρης προειδοποίησης λειτουργεί χάρη στην
καθημερινή και συνεχή συνεργασία μεταξύ των
κρατών μελών.
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Ο επιχειρηματικός τομέας
είναι ένα κοινωνικό παιχνίδι

Υ πολογίζω ότι περίπου τα μισά από τα χρή-
ματα που έχω κάνει στην επιχείρηση μου,

στην πραγματικότητα προέρχονταν από άλλες
επιχειρήσεις. Το άλλο μισό ήρθε άμεσα από τους
καταναλωτές. 

Μήπως υπονοώ ότι δεν μπορείτε να καταφέ-
ρετε τίποτα από μόνοι σας; Όχι φυσικά. Αλλά οι

πιθανότητες επιτυχίας σας αν ασχολείται μόνο
με ανεξάρτητα άτομα/πελάτες είναι εναντίον
σας. Πού θα βρείτε καλές επιχειρηματικές συμ-
φωνίες; Μέσω της δικτύωσης. Μισώ αυτή τη
λέξη αφού ακούγεται πολύ κρύα. Ένας καλύτε-
ρος όρος είναι η φιλία.

Επιχειρηματικές ευκαιρίες μπορούν να τύχουν
μέσα από τη φιλία. Τουλάχιστον αυτό είναι το
πώς δουλεύει σύμφωνα με την δική μου εμπειρία.
Συναντώ ένα άλλο επιχειρηματία. Ξεκινάμε να
μιλάμε και να συνειδητοποιούμε ότι έχουμε κοινά
επιχειρηματικά μοντέλα και κοινές αξίες. Αντι-
λαμβανόμαστε ότι σε κάποιο συγκεκριμένο τομέα,
οι επιχειρήσεις μας θα μπορούσαν να αλληλο-

βοηθηθούν. Συζητάμε τις δυνατότητες. Τελικά
καταλήγουμε σε μια συμφωνία που φαίνεται win-
win-win: Κερδίζω εγώ. Κερδίζει η άλλη επιχεί-
ρηση. Κερδίζουν και οι πελάτες μας.

Εάν η συμφωνία λειτουργήσει σωστά και ο κα-
θένας κάνει ειλικρινά και έντιμα αυτά που είχαν
προ συμφωνηθεί, νοουμένου ότι η συμφωνία προ-
σθέτει αξία και παράγει θετικά αποτελέσματα,
τότε ενισχύει και τη φιλία μεταξύ των δύο επι-
χειρηματιών ακόμη περισσότερο. Είναι καλό να
έχετε φίλους που μπορείτε να απευθυνθείτε για
βοήθεια - όχι μόνο για συμβουλές, αλλά για να
κάνετε κάποιες κερδοφόρες συμφωνίες. 

Πόσοι από τους φίλους σας έχουν στείλει πραγ-

Του Δημήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA, FCCA,
CPA, Διεθνή Εκπαιδευτή NLP

Αν θέλετε να είστε ένας αποτελεσματικός επιχειρηματίας, τότε θα πρέπει να έχετε τουλάχιστον 10 καλούς
φίλους που είναι ήδη επιτυχημένοι επιχειρηματίες. Αν αυτό σας ακούγεται περίεργο, τότε θα έλεγα ότι
έχετε ένα περίεργο τρόπο αντίληψης του επιχειρηματικού τομέα. Λίγοι επιχειρηματίες έχουν πετύχει
παραμένοντας στην απομόνωση. Ο επιχειρηματικός τομέας είναι ένα κοινωνικό παιχνίδι.

68-69 - STYLIANIDES_EUROKERDOS  6/1/16  7:03 PM  Page 68



Management

ΜΑΪΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2016  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 69

ματική δουλειά που σας έχει αποφέρει εισοδή-
ματα; Πόσοι από τους φίλους σας είναι πελάτες
σας και σας πληρώνουν κανονικά για τις υπηρε-
σίες που τους προσφέρετε; Αν ακόμη σκέφτεστε
τις απαντήσεις στις πιο πάνω ερωτήσεις, ίσως
ήρθε η στιγμή να κάνετε κάποιες αλλαγές στη
ζωή σας. Είτε να αυξήσετε τους φίλους σας, είτε
να αλλάξετε τους φίλους που ήδη έχετε.

Μπορεί να ακούγεται σκληρό το γεγονός και
μόνο ότι υπονοώ ότι οι φίλοι πρέπει να καταλή-
γουν σε οικονομικές συμφωνίες αλλά δεν είναι
ακριβώς έτσι. Κάνουμε φίλους λόγω του ότι έχου-
με κάποια κοινά ενδιαφέροντα με τα άτομα αυτά.
Αν προσπαθήσουμε περισσότερο, τότε οι φίλοι
που θα κάνουμε από τώρα και στο εξής, θα έχουν
περισσότερα κοινά στον επιχειρηματικό τομέα
και λιγότερα στους υπόλοιπους τομείς της ζωής
μας. Το ιδανικό θα ήταν να είχαμε κοινά σε όλους
τους τομείς αλλά ένας επιχειρηματίας διαθέτει
περιορισμένο χρόνο να ξοδέψει στον κτίσιμο σχέ-
σεων. Επόμενο είναι να γινόμαστε πιο επιλεκτικοί
στις φιλίες που δημιουργούμε και να βάζουμε
σειρά προτεραιότητας σε αυτές. 

Έχετε άτομα που τακτικά σας καλούν ή σας
στέλνουν ηλεκτρονικά μηνύματα με προτάσεις
που θα μπορούσαν να δημιουργήσουν πρόσθετο
εισόδημα για σας; Αν όχι, τότε γιατί όχι; Ίσως
ήρθε η ώρα να σταματήσετε να κρύβεστε πίσω
από την οθόνη του ηλεκτρονικού σας υπολογιστή,
και να αρχίσετε να κάνετε κάποιους πραγματικούς
φίλους στον τομέα σας.

Ένα σημαντικό σημείο καμπής στη δική μου επι-
χείρηση ήταν όταν τελικά συνειδητοποίησα ότι
το να παραμένω κοινωνικά απομονωμένος μου
κάνει ζημιά. Στην αρχή δεν μπορούσα να δεχτώ

ότι αυτό ήταν το πρόβλημα, αλλά αποφάσισα να
συμβουλευτώ κάποιο άλλο επιχειρηματία και να
ξεκινήσω να θέτω τον εαυτό μου ενώπιων του
κοινού. Είχα εγγραφεί μέλος ενός οργανισμού
που ασχολείται με δημόσια ομιλία και υπηρέτησα
σαν μέλος του διοικητικού συμβουλίου για δύο
συνεχόμενα χρόνια. Ήταν πολλή δουλειά χωρίς
καμία άμεση αμοιβή, αλλά έκανα δεκάδες νέους
φίλους στον τομέα μου. Αυτό έκανε τη ζωή μου
ευκολότερη. Μέσα σε λίγους μήνες, το εισόδημά
μου αυξήθηκε κατά το δεκαπλάσιο. Οι φίλοι που
έκανα αποδείχθηκε ότι ήταν εξαιρετικά χρήσιμες
πηγές για μένα. Τελικά αποφάσισα να προτείνω
κάποιες άμεσες επιχειρηματικές συνεργασίες
με τους φίλους του τομέα μου. Οι προτάσεις μου
ήταν ευπρόσδεκτες και λίγο αργότερα άρχισα να
αυξάνω τα εισοδήματα μου μέσω όλων αυτών
των συνεργασιών.

Εάν έχετε πολλούς φίλους, μερικές φορές θα
σας βοηθήσουν στην επιχείρηση σας μόνο και
μόνο επειδή είναι φίλοι σας, ειδικά αν είναι εύ-
κολο για αυτούς. 

Μην υποθέσετε ότι πρέπει να είστε σε θέση
να αντιλαμβάνεστε κάθε κομμάτι του παζλ της
επιχείρησής σας. Αυτός είναι λάθος που κάνουν
όλοι οι αρχάριοι. Δεν μπορείτε να είστε τέλειοι
σε όλα. Αλλά εκεί πού είσαι αδύναμος, κάποιος
άλλος είναι δυνατότερος. Δημιουργήστε συνερ-
γασίες. Αυτό ωφελεί όλους στο τέλος της μέρας.
Εάν είστε πραγματικά καλοί στο coaching, για
παράδειγμα, αλλά αντιμετωπίζετε δυσκολίες στο
μάρκετινγκ, τότε μπορείτε να επωφεληθείτε σε
μεγάλο βαθμό από τη συνεργασία σας με μια επι-
χείρηση που διαθέτει μεγάλο πελατολόγιο, αλλά
δεν μπορεί να τους προσφέρει τις υπηρεσίες

coaching που ξέρετε να προσφέρετε εσείς. Μπο-
ρείτε να πάρετε τις συστάσεις από την εταιρεία
αυτή και να μοιράσετε τα χρήματα που θα λάβετε
ως αμοιβή για τις υπηρεσίες σας μαζί με την εται-
ρεία αυτή.

Προσωπικά μου αρέσει να βρίσκω νέες ευκαι-
ρίες που δεν μπορώ να φανταστώ το τελικό απο-
τέλεσμα. Μερικές από αυτές καταλήγουν σε απο-
γοήτευση. Άλλες πάλι καταλήγουν σε μεγάλες
επιτυχίες. Μερικές βρίσκονται κάπου στη μέση.
Μου αρέσει η διαδικασία ανακάλυψης των πιθα-
νοτήτων. Ποτέ δεν ξέρω αν μια νέα συμφωνία θα
επιφέρει εισοδήματα αρκετά για να καλύψει κά-
ποια βασικά έξοδα ή την αγορά του επόμενου
μου αυτοκινήτου. Είναι ένα διασκεδαστικό παιχνίδι
που είναι καλό να το παίξετε, όταν τα μειονεκτή-
ματα είναι ελάχιστα, αλλά τα πλεονεκτήματα μπο-
ρεί να είναι δυνητικά τεράστια.

Ένα άλλο πλεονέκτημα του να κάνετε συμφω-
νίες με άλλους επιχειρηματίες είναι ότι αυτά τα
άτομα είναι συνήθως έξυπνοι, διασκεδαστικοί
και ενδιαφέροντες άνθρωποι για να συνεργα-
στείτε. Ενώ οι μεμονωμένοι πελάτες είναι η ψυχή
πολλών επιχειρήσεων, η ενασχόληση μόνο με
τέτοιους πελάτες μέρα με τη μέρα μπορεί να κα-
ταλήξει πολύ κουραστική διαδικασία. Μια ζωντανή
νέα συνεργασία με ένα δημιουργικό επιχειρηματία
μπορεί να προσθέσει την αλλαγή που ψάχνατε
στην καθημερινότητα.

Κάντε νέους φίλους στο χώρο σας. Εισηγηθείτε
κάποιες win-win-win ευκαιρίες. Συνεργαστείτε
με άλλους επιχειρηματίες. Αυτό μπορεί να κάνει
τη διαφορά μεταξύ μελαγχολικής καθημερινότη-
τας και ευχάριστης εναλλαγής. Και μπορεί να
κάνει τον τομέα σας πολύ πιο διασκεδαστικό.
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Η καινοτομία αιχμή του δόρατος
για το Δήμο Στροβόλου

Σ τον απόηχο της οικονομικής κρίσης ένας νέος
ρόλος αναδύεται για τις τοπικές κοινωνίες να

κινητοποιήσουν τις εσωτερικές τους δυνάμεις, με-
τασχηματίζοντας τις αδυναμίες τους σε ευκαιρίες
και αξιοποιώντας συγκριτικά πλεονεκτήματα και
κρίσιμες σχέσεις. Η κοινωνική, περιβαλλοντική και
χρηματοπιστωτική βιωσιμότητα της παγκόσμιας οι-
κονομίας εξαρτάται από τη βιωσιμότητα των τοπικών
οικονομιών. Οι τοπικές αρχές λειτουργούν ως μο-
χλοί ανάπτυξης και κινητοποίησης του τοπικού πα-
ραγωγικού δυναμικού, προωθώντας την τοπική
απασχόληση και τη συνεργασία με άλλους φορείς
της τοπικής κοινωνίας. Το ενδιαφέρον της επιστη-
μονικής και της πολιτικής κοινότητας για την και-
νοτομία είναι αυξημένο, επειδή η αξιοποίηση της
νέας γνώσης, εκτιμάται πως ερμηνεύει το 50–80%
της οικονομικής μεγέθυνσης.

Ο Δήμος Στροβόλου -με αιχμή του δόρατος την
καινοτομία και τη μεταρρύθμιση- έχει θέσει τις βά-
σεις ώστε να μπορέσει να καταστεί ένας δυναμικός,
πρότυπος πόλος βιώσιμης ανάπτυξης, αξιοποιών-
τας περαιτέρω τα συγκριτικά του πλεονεκτήματα.
Επιθυμώντας να συμβάλω στη δημιουργική αυτή
πορεία της πόλης μου, προτείνω την υλοποίηση
ενός πρωτοποριακού προγράμματος με τίτλο «Το-
πική καινοτομία για κοινωνικό σκοπό» για την επι-
δότηση καινοτόμων: 1.Επιχειρηματικών σχεδίων τα
οποία δημιουργούν θέσεις εργασίας. 2.Δράσεων
που προωθούν νέες λύσεις σε κοινωνικά προβλή-
ματα.

Η χρηματοδότηση του προγράμματος «Τοπική
καινοτομία για κοινωνικό σκοπό» θα προέρχεται
κυρίως από χορηγούς στους οποίους θα προσφέ-
ρονται κίνητρα όπως: 1. Ευκαιρίες προβολής και
προώθησης των εταιριών/προϊόντων τους. 2. Οι-
κονομικά, φορολογικά και πολεοδομικά κίνητρα,
αύξηση των δικαιωμάτων ανάπτυξης κ.ά. Άλλα χρη-
ματοδοτικά εργαλεία είναι τα Ευρωπαϊκά Προγράμ-
ματα, οι «Επιχειρηματικοί Άγγελοι» και η συμμε-
τοχική χρηματοδότηση «crowd funding».

Καταρχάς εισηγούμαι όπως ο Δήμος Στροβόλου

προκηρύξει διαγωνισμό σχεδιασμού λογότυπου για
το πρόγραμμα «Τοπική καινοτομία για κοινωνικό
σκοπό» με στόχο το branding του νέου αυτού έργου.
Η αξιολόγηση των προτάσεων μπορεί να γίνει από
ανεξάρτητη επιτροπή και οι καλύτερες συμμετοχές
να παρουσιαστούν σε έκθεση στο Δημοτικό Μέγαρο
όπου θα βραβευτεί και ο νικητής του διαγωνισμού.

Ένα από τα οφέλη που θα αποκομίζουν οι χορηγοί
θα είναι το δικαίωμα χρήσης του λογότυπου του
προγράμματος «Τοπική καινοτομία για κοινωνικό
σκοπό» στις δικές τους διαφημιστικές εκστρατείες
και ενέργειες εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Οι
χορηγοί του Σχεδίου «Τοπική καινοτομία για κοι-
νωνικό σκοπό» θα μπορούσαν να προβάλλονται
επίσης σε μεγάλες πινακίδες του Δήμου Στροβόλου
στην πρόσοψη του Δημοτικού Μεγάρου/Θεάτρου,
στο Πολιτιστικό Κέντρο, σε δημοτικά πάρκα και σε
άλλους χώρους αναψυχής και αθλοπαιδιών.

Βασική στόχευση του Σχεδίου «Τοπική καινοτομία
για κοινωνικό σκοπό» είναι η δημιουργία κοινωνικής
και οικονομικής αξίας μέσα από τη δικτύωση και
τη συνεργασία όλων των εταίρων της καινοτομίας:
τοπική αυτοδιοίκηση, επιχειρήσεις, ακαδημαϊκά
ιδρύματα και εθελοντικές οργανώσεις. Η στρατηγική
ανάπτυξης της καινοτομίας στις Κυπριακές Τοπικές
Αρχές πρέπει να λαμβάνει υπόψη ότι μια νέα και-
νοτομία πρέπει να απευθύνεται όχι μόνο στην το-
πική κοινωνία αλλά να έχει τη δυνατότητα διάχυ-
σης-επέκτασης και σε εθνικό, ευρωπαϊκό και παγ-
κόσμιο ακόμη επίπεδο.

Η εφαρμογή του Σχεδίου «Τοπική καινοτομία για
κοινωνικό σκοπό» στον τομέα των Πολιτιστικών και
Δημιουργικών Βιομηχανιών θα επέφερε πολλαπλά
οφέλη για το Δήμο Στροβόλου και όχι μόνο. Οι Πο-
λιτιστικές και Δημιουργικές Βιομηχανίες αναγνω-
ρίζονται ολοένα και περισσότερο ως οι βάσεις
πάνω στις οποίες αναπτύσσονται οι εθνικές, πε-
ριφερειακές και τοπικές οικονομίες και κοινωνίες.
Η οικονομία του πολιτισμού και της δημιουργίας
έχει τη δυναμική μιας τεράστιας δεξαμενής θέσεων
εργασίας, συνεισφέρει σημαντικά στο ΑΕΠ και προ-
καλεί πολλές θετικές δευτερογενείς επιδράσεις. 

Οι Δημιουργικές Βιομηχανίες διαδραματίζουν
πλέον κεντρικό ρόλο για την αναπτυξιακή προοπτική
και την ανταγωνιστικότητα… Θεωρούνται καταλύτης
καινοτόμων εξελίξεων στη βιομηχανία και στον το-
μέα των υπηρεσιών… Είναι φορείς συγκριτικού
πλεονεκτήματος που δεν μπορεί να αντιγραφεί…

Είναι παράγοντες τοπικής ανάπτυξης και πρωτο-
πόροι βιομηχανικών αλλαγών… Ενισχύουν την κοι-
νωνική συνοχή και την κοινωνική ανάπτυξη και επι-
τρέπουν σε άτομα και κοινότητες να συμμετάσχουν
πλήρως στα κοινωνικά, πολιτιστικά και οικονομικά
δρώμενα… Μετατρέπουν τις υποβαθμισμένες αστι-
κές περιοχές και τις κοινότητες της υπαίθρου σε
κύτταρα βιώσιμης ανάπτυξης.

Δημιουργικές Βιομηχανίες ορίζονται αυτές που
έχουν ως κέντρο αναφοράς την ατομική δεξιοτεχνία,
το ταλέντο και τη δημιουργικότητα και έχουν δυ-
νατότητες παραγωγής πλούτου και δημιουργίας
νέων βιώσιμων θέσεων εργασίας μέσω της οικο-
νομικής εκμετάλλευσης της πνευματικής ιδιοκτη-
σίας. Με την αξιοποίηση της νέας τεχνολογίας και
των εφαρμογών της, η επένδυση στο χώρο του πο-
λιτισμού και της δημιουργίας δεν απαιτεί μεγάλα
χρηματικά κεφάλαια. Απαιτεί όμως ευστροφία, φαν-
τασία, δημιουργική αντίληψη, ποιότητα έκφρασης,
εξωστρέφεια, δεξιοτεχνία, ικανοποιητικό βαθμό
προσαρμοστικότητας στις μεταβαλλόμενες συν-
θήκες, συνεχή εκπαίδευση και ενημέρωση.

Η Κύπρος έχει μια αδιαμφισβήτητη πολιτισμική
κληρονομιά, η οποία αποτελεί αστείρευτη πηγή
ιδεών. Οι τέχνες, ο κινηματογράφος, το θέατρο, η
πολιτιστική και λαογραφική κληρονομιά, η χειρο-
τεχνία, η γαστρονομία, τα παραδοσιακά προϊόντα,
ο τουρισμός, τα μουσεία και οι αρχαιολογικοί χώροι,
οι πινακοθήκες, οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία, η
έρευνα, η ανάπτυξη και η καινοτομία, ο αθλητισμός,
οι αίθουσες τέχνης, η φωτογραφία, η παραγωγή
μουσικής και κινηματογραφικών ταινιών, οι νέες
τεχνολογίες (όπως π.χ. η δημιουργία παιχνιδιών
για υπολογιστή και η σχεδίαση διαδικτυακών εφαρ-
μογών), το λογισμικό, η ψηφιοποίηση, η αρχιτεκτο-
νική, η μόδα, ο σχεδιασμός, η διαφήμιση, η λογο-
τεχνία αλλά και ότι σχετίζεται με την αναπαραγωγή
τους όπως εκδόσεις, περιοδικά, εφημερίδες, ρα-
διόφωνο, τηλεόραση, μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
διαφήμιση κ.ά. είναι κάποια μόνο από τα δυνατά
χαρτιά του χώρου που μαζί με τους υπόλοιπους
τομείς έχουν μια σημαντική εισφορά στην κυπριακή
οικονομία.

Συμπερασματικά: Το δημιουργικό πρόγραμμα «Το-
πική καινοτομία για κοινωνικό σκοπό» μπορεί να
παράγει απτά αποτελέσματα εδώ και τώρα, λει-
τουργώντας ως ένας νέος μοχλός γρήγορης ανά-
πτυξης και τόνωσης της απασχόλησης.

Του Νίκου Σύκα

Συμβούλου Στρατηγικής &
Καινοτομίας
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PHILIP EWART VERNON

Αυθεντίες του μανατζμεντ στον 20ο αιώνα

O Philip Ewart Vernon γεννήθηκε στην Οξφόρδη
της Αγγλίας. Ο πατέρας του ήταν καθηγητής

της φιλοσοφίας στο πανεπιστήμιο της Οξφόρδης
και διάσημος σε όλο το Ηνωμένο Βασίλειο για θέ-
ματα εργατικής ψυχολογίας. Ο Philip E. Vernon σπού-
δασε κλασσικές επιστήμες και ψυχολογία στο πα-
νεπιστήμιο του Κέιμπριτζ. Το 1927 απέκτησε Β.Α.
(με άριστα) στη μουσική, τη φιλοσοφία, την ψυχο-
λογία και τη χημεία. Στη συνέχεια (1930) απέκτησε
Μ.Α. από το St. John’s College του πανεπιστημίου
του Κέιμπριτζ και το 1931 Ph.D. από το πανεπιστήμιο
του Κέιμπριτζ.

Κατά τις δεκαετίες 1930 και 1940 ασχολήθηκε

με διάφορες εργασίες και απέκτησε μεταπτυχιακούς
τίτλους από τα πανεπιστήμια Yale και Χάρβαρντ. Το
1952 απέκτησε DSc (Doctor of Science) από το πα-
νεπιστήμιο του Λονδίνου. Στη συνέχεια εργάστηκε
ως καθηγητής σε διάφορα πανεπιστήμια και το 1978
αναγορεύτηκε επίτιμος διδάκτορας των νομικών
από το πανεπιστήμιο Calgary του Καναδά.

Αναλυτικά η σταδιοδρομία του
• Ο Vernon σπούδασε και δίδαξε σε τουλάχιστον
28 χώρες. Αναλυτικά ασχολήθηκε με τα εξής:
• Ερευνητής και καθηγητής στο κολλέγιο St. John’s
στο Κέιμπριτζ
• Μέτρηση της προσωπικότητας στις ΗΠΑ
• Σύμβουλος για ψυχολογική έρευνα στο ναυτικό
και τον στρατό των ΗΠΑ και ετοιμασία μεθόδων επι-
λογής και εκπαίδευσης κατά τη διάρκεια του Β’ Παγ-
κοσμίου Πολέμου
• Παιδικός ψυχολόγος στην κλινική του Λονδίνου
Maudsley Child Guidance (1933)
• Προϊστάμενος Τμήματος Ψυχολογίας του πανε-
πιστημίου της Γλασκόβης (1938-1947)
• Προϊστάμενος Τμήματος Ψυχολογίας του εκπαι-
δευτικού κέντρου Jordan – Hill στη Γλασκόβη
• Καθηγητής της εκπαιδευτικής ψυχολογίας στον
Ινστιτούτο Εκπαίδευσης του πανεπιστημίου του Λον-
δίνου (1949-1968)
• Καθηγητής της ψυχολογίας στο πανεπιστήμιο
του Λονδίνου (1964-1968)
• Καθηγητής της εκπαιδευτικής ψυχολογίας στο
πανεπιστήμιο Calgary του Καναδά (168-1978).

Οι θεωρίες του 
Ο Vernon συνεργάστηκε με τον καθηγητή Gordon

Allport για να ερευνήσουν την κίνηση της έκφρασης
και να μελετήσουν κάποιες αξίες που ονόμασαν
“The Allport-Vernon Values”. Ασχολήθηκε με θέματα
κληρονομικότητας και περιβάλλοντος, καθώς και
με τις φυλετικές διαφορές στη νοημοσύνη. Επίσης
ερεύνησε τις γενετικές επιδράσεις των Ιαπώνων
και των Κινέζων μεταναστών στις ΗΠΑ όσον αφορά
την εκπαίδευση, την εργασία και την οικονομική
τους επιφάνεια. Ακόμη, μελέτησε τη σχέση μεταξύ
κληρονομικότητας και περιβάλλοντος. Παρόλο που
αναγνώρισε το ρόλο του περιβάλλοντος στη δια-
μόρφωση της νοημοσύνης των ανθρώπων, η έρευνά
του τον οδήγησε στο συμπέρασμα ότι 60% της αν-
θρώπινης νοημοσύνης εξαρτάται από γενετικούς
παράγοντες, αφού υπάρχουν στοιχεία που εμπλέ-
κουν τα γονίδια στις διαφορές της διανοητικής ικα-
νότητας μεταξύ των διάφορων φυλών. Το 1982 με
χορηγία του Pioneer Fund τεκμηρίωσε τις ουσιαστι-
κές κοινωνικές διαφορές στο δείκτη νοημοσύνης
που παρατηρούνται τόσο στις ΗΠΑ όσο και στο Ηνω-
μένο Βασίλειο. Τα αποτελέσματα της έρευνάς του,
όπως αυτά δημοσιοποιήθηκαν από τους χορηγούς
έχουν ως εξής: «Κατά τη διάρκεια του Παγκοσμίου
Πολέμου ο δείκτης νοημοσύνης των αμερικανών
στρατιωτών των οποίων οι γονείς ήταν επαγγελ-
ματίες, ήταν 123, ενώ εκείνων που οι γονείς τους
ανήκαν στην εργατική τάξη, ήταν 96. Ο Vernon κα-
τέληξε στο συμπέρασμα ότι αυτές οι διαφορές των
κοινωνικών τάξεων οφείλονται σε κάποια γενετική
βάση. Αυτό το στήριξε στο γεγονός ότι η νοημοσύνη
των υιοθετημένων παιδιών ταίριαζε περισσότερο
στην κοινωνική τάξη των βιολογικών τους γονιών,

παρά σε εκείνη των θετών τους γονιών. Υποστήριξε
ακόμη ότι η κοινωνία επιτρέπει σ’ αυτούς με ψηλό-
τερη νοημοσύνη να ανελιχθούν στην κοινωνική ιε-
ραρχία, ενώ το αντίθετο συμβαίνει με εκείνους με
χαμηλότερη νοημοσύνη».

Ομαδικές συνεντεύξεις προσλήψεων
Ενδιαφέρουσες είναι οι απόψεις του Vernon για

τις ομαδικές συνεντεύξεις προσλήψεων, όπως οι
θέσεις αυτές δημοσιεύτηκαν στο περιοδικό Occu-
pational Psychology το 1950, με τίτλο «The validation
of Civil Service Selection Board procedures». Ανα-
φέρει χαρακτηριστικά ο Vernon: «Οι ομαδικές συ-
νεντεύξεις προσλήψεων πιθανόν να υπερτερούν
των παραδοσιακών συνεντεύξεων, διότι αυτές πε-
ριλαμβάνουν μεγαλύτερη ποικιλία καταστάσεων για
μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, και έτσι δίδεται η
ευκαιρία στους αξιολογητές να καταγράψουν με
κάθε λεπτομέρεια την αντίδραση των υποψηφίων.
Όμως, όπως και στις παραδοσιακές συνεντεύξεις,
η επιτυχία των ομαδικών συνεντεύξεων εξαρτάται
από τις ικανότητες, την πείρα και την αμεροληψία
των αξιολογητών. Στις ομαδικές συνεντεύξεις πρέ-
πει να δίδεται ιδιαίτερη σημασία στα προσόντα αυτά,
αφού υπάρχει ο κίνδυνος οι αξιολογητές να αισθά-
νονται ότι οι παρατηρήσεις τους όσον αφορά τους
υποψηφίους είναι πλήρως τεκμηριωμένες και να
οδηγηθούν σε λανθασμένα συμπεράσματα».

Βιβλιογραφία
Ο Vernon έγραψε 14 βιβλία και δημοσίευσε πέραν

των 200 άρθρων σε περιοδικά. Μερικά από τα βιβλία
του είναι τα εξής:
• Study of Values: A Scale for Measuring the Do-
minant Interests in Personality. (1931)
• The Measurement of Abilities (1940)
• The Structure of Human Abilities (1950)
• Intelligence and Attainment Tests (1960)
• Personality Assessment: A Critical Survey (1964)
• Intelligence and Cultural Environment (1969)
• The Psychology and Education of Gifted Children
(1977)
• Intelligence: Heredity and Environment (1979)
• The Abilities and Achievements of Orientals in
North America (1982)
• Speed of Information Processing and Intelligence
(1987)

O Vernon πέθανε το 1987 από καρκίνο. Στη μνήμη
του το πανεπιστήμιο Calgary παραχωρεί υποτροφίες
σε άριστους φοιτητές των κοινωνικών επιστημών,
της εκπαιδευτικής φιλοσοφίας, των ανθρωπιστικών
σπουδών, των καλών τεχνών κλπ.

Του Δημήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα Ανώτερου
Διευθυντή του Ομίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου

71-ERGATOUDES_EUROKERDOS  6/1/16  7:05 PM  Page 71



72-73 - DEMETRA DISELIDO_EUROKERDOS  6/1/16  7:10 PM  Page 76



72-73 - DEMETRA DISELIDO_EUROKERDOS  6/1/16  7:10 PM  Page 77



74-76 - DEMETRA TRISELIDO_EUROKERDOS  6/1/16  7:09 PM  Page 76



74-76 - DEMETRA TRISELIDO_EUROKERDOS  6/1/16  7:09 PM  Page 77



74-76 - DEMETRA TRISELIDO_EUROKERDOS  6/1/16  7:09 PM  Page 78



77 - DEMETRA_EUROKERDOS  6/2/16  6:46 PM  Page 77

http://www.demetra.com.cy/


Βουλευτικές Εκλογές 2016

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΜΑΪΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 201678

Με οκτώ κόμματα και δύσκολες
συμμαχίες η νέα Βουλή 

Έ να πρωτόγνωρο σκηνικό προέκυψε στην
πολιτική ζωή της Κύπρου, έπειτα από τις

τελευταίες βουλευτικές εκλογές, καθώς στη
νέα Βουλή θα μετέχουν οκτώ κόμματα, εξέλιξη
που περιπλέκει τη διακυβέρνηση της χώρας, κα-
θώς όχι μόνο κανένα κόμμα δεν διαθέτει την
απόλυτη πλειοψηφία, αλλά και οι συμμαχίες που
απαιτούνται για την εξασφάλισή της θα είναι
πολύ πιο δύσκολες. 

Συγκεκριμένα τρεις νέοι κομματικοί σχηματισμοί
και 28 βουλευτές που δεν εκπροσωπούνταν στην
προηγούμενη Βουλή εισήλθαν στη νέα Βουλή,
φέρνοντας την ανανέωση στο ποσοστό του 50%.

Η Συμμαχία Πολιτών, το Κίνημα Αλληλεγγύη
και το ΕΛΑΜ είναι τα κόμματα που εισήλθαν για
πρώτη φορά στη Βουλή μέσω της εκλογικής δια-
δικασίας. Οι βουλευτές που μπήκαν για πρώτη
φορά είναι 24, εκ των οποίων οι 7 είναι κάτω
των 40. Οι βουλευτές κάτω των 40 είναι οι Ευ-
θύμιος Δίπλαρος, Δημήτρης Δημητρίου, Αννίτα
Δημητρίου και Μαριέλλα Αριστείδου του ΔΗΣΥ,

η Άννα Θεολόγου της Συμμαχίας Πολιτών, οι Λί-
νος Παπαγιάννης και ο Χρίστος Χρίστου του
ΕΛΑΜ. Οι γυναίκες που πήραν έδρανο στη νέα
Βουλή είναι 11, εκπροσωπώντας το 19,6% των
βουλευτών από 12,6% που ήταν στην προηγού-
μενη Βουλή.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι πολλές γυ-
ναίκες ήρθαν πρώτες σε σταυρούς προτίμησης
στα κόμματά τους στις διάφορες επαρχίες. Πρώ-
τη σε σταυρούς προτίμησης ήταν η Ειρήνη Χα-
ραλαμπίδου για το ΑΚΕΛ στη Λευκωσία, η Στέλλα
Κυριακίδου του ΔΗΣΥ στην Επαρχία Λευκωσίας,
η Ελένη Θεοχάρους της Αλληλεγγύης στη Λε-
μεσό, η Αννίτα Δημητρίου του ΔΗΣΥ στη Λάρ-
νακα, η Σκεύη Κούτρα Κουκουμά του ΑΚΕΛ στην
επαρχία Αμμοχώστου, η Άννα Θεολόγου της Συμ-
μαχίας Πολιτών στην Αμμόχωστο και η Ελένη
Μαύρου του ΑΚΕΛ στην επαρχία Κερύνειας.

Τα νέα πρόσωπα που εισήλθαν στη Βουλή και
δεν εκπροσωπούνταν στην προηγούμενη είναι
για τη Λευκωσία από το ΔΗΣΥ ο Σόλωνας Κασί-

νης και ο Δημήτρης Δημητρίου, από το ΑΚΕΛ ο
Στέφανος Στεφάνου, από το ΔΗΚΟ Χριστιάνα
Ερωτοκρίτου και ο Μαρίνος Μουσιούττας, από
την ΕΔΕΚ ο Κωστής Ευσταθίου, από τη Συμμαχία
Πολιτών ο Γιώργος Λιλλήκας, από το Κίνημα Οι-
κολόγων-Συνεργασία Πολιτών ο Χαράλαμπος
Θεοπέμπτου και από το ΕΛΑΜ ο Χρίστος Χρίστου.
Στη Λεμεσό τα νέα πρόσωπα από τον ΔΗΣΥ είναι
η Έλενα Σταύρου, από το ΑΚΕΛ ο Γιώργος Γε-
ωργίου, από το ΔΗΚΟ ο Πανίκος Λεωνίδου, από
την ΕΔΕΚ ο Μαρίνος Σιζόπουλος, από την Αλ-
ληλεγγύη η Ελένη Θεοχάρους και από τη Συμ-
μαχία Πολιτών ο Παύλος Μυλωνάς.

Στη Λάρνακα νέα πρόσωπα είναι από το ΔΗΣΥ
η Αννίτα Δημητρίου, από το ΑΚΕΛ η Ευανθία Σάβ-
βα και από το ΔΗΚΟ ο Χρήστος Ορφανίδης.

Στην Αμμόχωστο νέα πρόσωπα είναι από το
ΔΗΣΥ οι Ονούφριος Κουλλάς και Γιώργος Κά-
ρουλλας, από το ΑΚΕΛ ο Νίκος Κέττηρος, από
την Αλληλεγγύη ο Μιχάλης Γιωργάλλας, από τη
Συμμαχία Πολιτών η Άννα Θεολόγου και από το
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ΕΛΑΜ ο Λίνος Παπαγιάννης. Στην Πάφο νέα πρό-
σωπα είναι ο Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης από το
ΔΗΚΟ και ο Ηλίας Μυριάνθους από την ΕΔΕΚ.

Στην Κερύνεια νέα πρόσωπα είναι η Ελένη
Μαύρου από το ΑΚΕΛ και η Μαριέλλα Αριστείδου
από το ΔΗΣΥ. Νέα μέλη της Βουλής είναι επίσης
και οι αντιπρόσωποι των θρησκευτικών ομάδων,
για τους Μαρωνίτες ο Γιαννάκης Μούσας και
για την κοινότητα των Λατίνων η Αντονέλλα Μαν-
τοβάνη.

Οι 56 βουλευτές
• Εκλογική Περιφέρεια Λευκωσίας
ΑΚΕΛ: Κυπριανού Άντρος, Χαραλαμπίδου Ει-

ρήνη, Στεφάνου Στέφανος, Δαμιανού Άριστος,
Λουκαϊδης Γιώργος

Αλληλεγγύη: Συλλούρης Δημήτρης
ΔΗΚΟ: Παπαδόπουλος Νικόλας, Ερωτοκρίτου

Χριστιάνα, Μουσιούττας Μαρίνος
ΔΗΣΥ: Νεοφύτου Αβέρωφ, Κυριακίδου Στέλλα,

Τορναρίτης Νίκος, Κασίνης Σόλωνας, Δημητρίου
Δημήτρης, Νουρής Νίκος

ΕΔΕΚ: Ευσταθίου Κωστής
ΕΛΑΜ: Χρίστου Χρίστος
Κίνημα Οικολόγων -Συνεργασία Πολιτών:

Περδίκης Γιώργος, Θεοπέμπτου Χαράλαμπος
Συμμαχία Πολιτών: Λιλλήκας Γιώργος

• Εκλογική Περιφέρεια Λεμεσού
ΑΚΕΛ: Καυκαλιάς Ανδρέας, Κώστα Κώστας,

Αδάμου Αδάμος, Γεωργίου Γεώργιος
Αλληλεγγύη: Θεοχάρους Ελένη (Τη θέση της

Ελένης Θεοχάρους θα καταλάβει ο Γιώργος Πα-
παδόπουλος μιας και η ίδια θα συνεχίσει να κα-
τέχει την έδρα της στο Ευρωκοινοβούλιο).

ΔΗΚΟ: Λεωνίδου Πανίκος, Βότσης Αγγελος

ΔΗΣΥ: Δίπλαρος Ευθύμιος, Σταύρου Ελένη,
Κυπριανού Ανδρέας

ΕΔΕΚ: Σιζόπουλος Μαρίνος
Συμμαχία Πολιτών: Μυλωνάς Παύλος

• Εκλογική Περιφέρεια Αμμοχώστου
ΑΚΕΛ: Κούτρα Κουκουμά Σκεύη, Τζιοβάνης

Χριστάκη, Κέττηρος Σάββα Νίκος
Αλληλεγγύη: Γιωργάλλας Μιχάλης
ΔΗΚΟ: Κουλίας Ζαχαρίας
ΔΗΣΥ: Χατζηγιάννης Κυριάκος,
Κάρουλας Γιώργος, Ονούφριος Κουλλά,
Γεωργίου Γεώργιος
ΕΛΑΜ: Παπαγιάννης Λίνος
Συμμαχία Πολιτών: Θεολόγου Αννα

• Εκλογική Περιφέρεια Λάρνακας
ΑΚΕΛ: Γεωργίου Γιώργος, Σάββα Ευανθία

ΔΗΚΟ: Προκοπίου Γεώργιος,
Ορφανίδης Χρίστος
ΔΗΣΥ: Δημητρίου Αννίτα, Ζαχαρίου Ζαχαρίας
• Εκλογική Περιφέρεια Πάφου
ΑΚΕΛ: Φακοντής Ανδρέας
ΔΗΚΟ: Πιττοκοπίτης Χαράλαμπος
ΔΗΣΥ: Κωνσταντίνου Κώστας
ΕΔΕΚ: Μυριάνθους Ηλίας

• Εκλογική Περιφέρεια Κερύνειας
ΑΚΕΛ: Μαύρου Ελένη
ΔΗΣΥ: Μαυρίδης Μάριος,
Αριστείδου Μαριέλλα

Κατανομή εδρών
Τα αποτελέσματα των εκλογών σε συνδυασμό

με τον εκλογικό νόμο οδήγησαν στην κατανομή
30 εδρών από την 1η κατανομή, 22 εδρών στη

ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2016
ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
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3
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2η κατανομή στην οποία συμμετείχαν τα 8 κόμ-
ματα που εξασφάλισαν ποσοστό άνω του 3,6%
και 4 εδρών στη β’ φάση της 2ης κατανομής γνω-
στή και ως 3η κατανομή, στην οποία συμμετείχαν
μόνο ο ΔΗΣΥ, το ΑΚΕΛ και το ΔΗΚΟ ως τα μο-
ναδικά κόμματα που εξασφάλισαν ποσοστό άνω
του 7,2%.

Το Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων όπως ακο-
λουθεί πιο κάτω προέβει σε εκτενή ανάλυση των
ποσοστών που έλαβαν τα κόμματα και τον τρόπο
με τον οποίο κατανεμήθηκαν οι έδρες στις 6
εκλογικές περιφέρειες σύμφωνα με το εκλογικό
σύστημα, όπως προνοεί ο εκλογικός νόμος και
απ’ όπου προκύπτει και η σύνθεση της νέας
Βουλής.

Στις εκλογές ψήφισαν συνολικά 362.542 ψη-
φοφόροι από σύνολο 543.186 εγγεγραμμένων,
με την αποχή να φτάνει στο 33,26%. Καταγρά-
φηκαν 351.389 έγκυρα ψηφοδέλτια, 7.675 άκυρα
και 3.478 λευκά.

Όπως είναι γνωστό από την εκλογική αναμέ-
τρηση της Κυριακής προέκυψαν 8 συνολικά κοι-
νοβουλευτικά κόμματα. Ο ΔΗΣΥ έλαβε 30,69%
(107.825 ψήφους), το ΑΚΕΛ 25,67% (90.204
ψήφους), το ΔΗΚΟ 14,49% (50.923 ψήφους), η
ΕΔΕΚ 6,18% (21.732 ψήφους), η Συμμαχία Πο-
λιτών 6,01% (21.114 ψήφους), η Αλληλεγγύη
5,24% (18.424 ψήφους), το Κίνημα Οικολόγων
– Συνεργασία Πολιτών 4,81% (16.909 ψήφους)
και το ΕΛΑΜ 3,71% (13.041 ψήφους).

1η κατανομή
Η εκλογική νομοθεσία ορίζει ότι κατά τη δια-

δικασία της πρώτης κατανομής των εδρών αθροί-
ζεται το σύνολο των έγκυρων ψήφων κάθε εκλο-
γικής περιφέρειας και το άθροισμα διαιρείται με

το σύνολο των βουλευτικών εδρών που αντιστοι-
χούν στην εκάστοτε εκλογική περιφέρεια, με το
πηλίκο που προκύπτει να αποτελεί το εκλογικό
μέτρο της κάθε εκλογικής περιφέρειας. Στη συ-
νέχεια η εκλογική δύναμη κάθε κόμματος στην
εκάστοτε περιφέρεια διαιρείται με το εκλογικό
μέτρο της περιφέρειας για να προκύψει το απο-
τέλεσμα των εδρών που θα λάβει κάθε κόμμα
στην 1η κατανομή. Τα υπόλοιπα του κάθε κόμ-
ματος μεταφέρονται στη διαδικασία της 2ης κα-
τανομής εδρών.

Ως εκ τούτου και με βάση το εκλογικό αποτέ-
λεσμα της Κυριακής στη Λευκωσία το εκλογικό
μέτρο διαμορφώθηκε στις 6130 ψήφους
(122.602/20). Στη Λευκωσία τα 8 κόμματα που
μπήκαν στη Βουλή έλαβαν σε ψήφους: ΔΗΣΥ
35.867, ΑΚΕΛ 29.288, ΔΗΚΟ 16.323, ΕΔΕΚ
8.301, Συμμαχία Πολιτών 7.457, Αλληλεγγύη
6.919, Κίνημα Οικολόγων – Συνεργασία Πολιτών
9.096 και ΕΛΑΜ 4.265. Στην 1η κατανομή εδρών
για την επαρχία Λευκωσίας ο ΔΗΣΥ έλαβε 5
έδρες (υπόλοιπο 5.217), το ΑΚΕΛ 4 έδρες (υπό-
λοιπο 4.768), το ΔΗΚΟ 2 έδρες (υπόλοιπο
4.063), η ΕΔΕΚ 1 έδρα (υπόλοιπο 2.171), η Συμ-
μαχία Πολιτών 1 έδρα (υπόλοιπο 1.327), η Αλ-
ληλεγγύη 1 έδρα (υπόλοιπο 789), το Κίνημα Οι-
κολόγων – Συνεργασία Πολιτών 1 έδρα (υπό-
λοιπο 2.966) και το ΕΛΑΜ 0 έδρες (υπόλοιπο
4.265). Συνολικά κατανεμήθηκαν στην 1η κατα-
νομή 15 έδρες και 5 έδρες παρέμειναν αδιάθε-
τες.

Στην επαρχία Λεμεσού το εκλογικό μέτρο δια-
μορφώθηκε στις 5980 ψήφους (71.765/12). Τα
8 κόμματα που μπήκαν στη Βουλή έλαβαν σε ψή-
φους: ΔΗΣΥ 21.876, ΑΚΕΛ 17.893, ΔΗΚΟ
11.533, ΕΔΕΚ 3.077, Συμμαχία Πολιτών 5.184,

Αλληλεγγύη 5.254, Κίνημα Οικολόγων – Συνερ-
γασία Πολιτών 2.681και ΕΛΑΜ 2.421. Ως εκ τού-
του στην 1η κατανομή εδρών για την επαρχία
Λεμεσού ο ΔΗΣΥ έλαβε 3 έδρες (υπόλοιπο
3.936), το ΑΚΕΛ 2 έδρες (υπόλοιπο 5.933), το
ΔΗΚΟ 1 έδρα (υπόλοιπο 5.553), η ΕΔΕΚ καμία
έδρα (υπόλοιπο 3.077), η Συμμαχία Πολιτών κα-
μία έδρα (υπόλοιπο 5.184), η Αλληλεγγύη καμία
έδρα (υπόλοιπο 5.254), το Κίνημα Οικολόγων –
Συνεργασία Πολιτών καμία έδρα (υπόλοιπο
2.681) και το ΕΛΑΜ καμία έδρα (υπόλοιπο
2.421). Συνολικά κατανεμήθηκαν στην 1η κατα-
νομή 6 έδρες και 6 έδρες παρέμειναν αδιάθε-
τες.

Στην επαρχία Αμμοχώστου το εκλογικό μέτρο
διαμορφώθηκε στις 6546 ψήφους (72.015/11).
Τα 8 κόμματα που μπήκαν στη Βουλή έλαβαν σε
ψήφους: ΔΗΣΥ 27.538, ΑΚΕΛ 22.098, ΔΗΚΟ
6.480, ΕΔΕΚ 2.663, Συμμαχία Πολιτών 3.359,
Αλληλεγγύη 2.888, Κίνημα Οικολόγων – Συνερ-
γασία Πολιτών 2.464 και ΕΛΑΜ 2.596. Ως εκ
τούτου στην 1η κατανομή εδρών για την επαρχία
Αμμοχώστου ο ΔΗΣΥ έλαβε 4 έδρες (υπόλοιπο
1.354), το ΑΚΕΛ 3 έδρες (υπόλοιπο 2.460), το
ΔΗΚΟ καμία έδρα (υπόλοιπο 6.480), η ΕΔΕΚ κα-
μία έδρα (υπόλοιπο 2.663), η Συμμαχία Πολιτών
καμία έδρα (υπόλοιπο 3.359), η Αλληλεγγύη κα-
μία έδρα (υπόλοιπο 2.888), το Κίνημα Οικολόγων
– Συνεργασία Πολιτών καμία έδρα (υπόλοιπο
2.464) και το ΕΛΑΜ καμία έδρα (υπόλοιπο
2.596). Συνολικά κατανεμήθηκαν στην 1η κατα-
νομή 7 έδρες και 4 έδρες παρέμειναν αδιάθε-
τες.

Στη Λάρνακα, το εκλογικό μέτρο για την 1η κα-
τανομή διαμορφώθηκε στις 6.136 ψήφους
(36.820/6). Τα 8 κόμματα που μπήκαν στη Βουλή
έλαβαν σε ψήφους: ΔΗΣΥ 10.449, ΑΚΕΛ 10.811,
ΔΗΚΟ 5.776, ΕΔΕΚ 2.280, Συμμαχία Πολιτών
2.038, Αλληλεγγύη 2.077, Κίνημα Οικολόγων –
Συνεργασία Πολιτών 1.080 και ΕΛΑΜ 1.205. Ως
εκ τούτου στην 1η κατανομή εδρών για την επαρ-
χία Λάρνακας ο ΔΗΣΥ έλαβε 1 έδρα (υπόλοιπο
4.313), το ΑΚΕΛ 1 έδρα (υπόλοιπο 4.675), το
ΔΗΚΟ καμία έδρα (υπόλοιπο 5.776), η ΕΔΕΚ κα-
μία έδρα (υπόλοιπο 2.280), η Συμμαχία Πολιτών
καμία έδρα (υπόλοιπο 2.038), η Αλληλεγγύη κα-
μία έδρα (υπόλοιπο 2.077), το Κίνημα Οικολόγων
– Συνεργασία Πολιτών καμία έδρα (υπόλοιπο
1.080) και το ΕΛΑΜ καμία έδρα (υπόλοιπο
1.205). Συνολικά κατανεμήθηκαν στην 1η κατα-
νομή 2 έδρες και 4 έδρες παρέμειναν αδιάθε-
τες.

Στην επαρχία Πάφου το εκλογικό μέτρο της
1ης κατανομής διαμορφώθηκε στις 7505 ψήφους
(30.021/4). Τα 8 κόμματα που μπήκαν στη Βουλή
έλαβαν σε ψήφους: ΔΗΣΥ 6.900, ΑΚΕΛ 5.422,
ΔΗΚΟ 7.300, ΕΔΕΚ 4.622, Συμμαχία Πολιτών
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1.923, Αλληλεγγύη 641, Κίνημα Οικολόγων –
Συνεργασία Πολιτών 677 και ΕΛΑΜ 1.960. Ως
εκ τούτου στην 1η κατανομή εδρών στην επαρχία
Πάφου καμία από τις 4 έδρες της επαρχίας δεν
κατανεμήθηκε και τα 8 κόμματα μετέφεραν τις
ψήφους που έλαβαν ως υπόλοιπα για τη 2η κα-
τανομή.

Στην επαρχία Κερύνειας το εκλογικό μέτρο της
1ης κατανομής διαμορφώθηκε στις 6055 ψήφους
(18.166/3). Τα 8 κόμματα που μπήκαν στη Βουλή
έλαβαν σε ψήφους: ΔΗΣΥ 5.195, ΑΚΕΛ 4.692,
ΔΗΚΟ 3.511, ΕΔΕΚ 789, Συμμαχία Πολιτών
1.153, Αλληλεγγύη 645, Κίνημα Οικολόγων –
Συνεργασία Πολιτών 911 και ΕΛΑΜ 594. Ως εκ
τούτου στην 1η κατανομή εδρών στην επαρχία
Κερύνειας καμία από τις 3 έδρες της επαρχίας
δεν κατανεμήθηκε και τα 8 κόμματα μετέφεραν
τις ψήφους που έλαβαν ως υπόλοιπα για τη 2η
κατανομή.

2η κατανομή
Η εκλογική νομοθεσία ορίζει ότι για σκοπούς

της 2ης κατανομής εδρών ολόκληρη η Δημο-
κρατία θεωρείται ως ενιαία εκλογική περιφέρεια
και ότι τα αχρησιμοποίητα υπόλοιπα των ψήφων
όλων των κομμάτων που δικαιούνται συμμετοχής
στη 2η κατανομή (που έχουν συγκεντρώσει δη-
λαδή 3,6% ή 10% για την περίπτωση συνασπι-
σμού 2 κομμάτων) συγκεντρώνονται και από τις
6 εκλογικές περιφέρειες και αθροίζονται για να
προκύψει το σύνολο των αχρησιμοποίητων υπο-
λοίπων σε ολόκληρη τη Δημοκρατία, τα οποία
θα χρησιμοποιηθούν για τη δεύτερη κατανομή.
Την ίδια ώρα αθροίζονται οι αδιάθετες έδρες
από όλες τις εκλογικές περιφέρειες για να εξευ-
ρεθεί το σύνολο των αδιάθετων εδρών. Το άθροι-
σμα των αχρησιμοποίητων υπολοίπων των κομ-
μάτων από την πρώτη κατανομή διαιρείται ακο-
λούθως με το σύνολο των αδιάθετων εδρών και
το πηλίκο που προκύπτει είναι το εκλογικό μέτρο
της 2ης κατανομής.

Μετά την 1η κατανομή των 30 συνολικά εδρών
στα 8 κόμματα που μπήκαν στη Βουλή, το συνο-
λικό άθροισμα των αχρησιμοποίητων υπολοίπων
των 8 κομμάτων ανήλθε στις 154.248 ψήφους
και το σύνολο των αδιάθετων εδρών στις 26. Ως
εκ τούτου, το εκλογικό μέτρο για τη 2η κατανομή
καθορίστηκε στις 5932 ψήφους (154.248/26).
Κάθε κόμμα λαμβάνει στη 2η κατανομή τόσες
έδρες όσες το πηλίκο της διαίρεσης του συνόλου
των αχρησιμοποίητων υπολοίπων του με το εκλο-
γικό μέτρο της 2ης κατανομής.

Τα κόμματα που μετέχουν στη 2η κατανομή κα-
τατάσσονται κατά σειρά ύψους του συνόλου των
αχρησιμοποίητων υπολοίπων των ψήφων τους
από ολόκληρη τη Δημοκρατία, γίνεται δηλαδή
κατάταξη των κομμάτων ανάλογα με το ύψος των

αχρησιμοποίητων υπολοίπων τους που μετέφε-
ραν από την 1η κατανομή.

Στην προκειμένη περίπτωση η κατάταξη των 8
κομμάτων που εξασφάλισαν είσοδο στη Βουλή
με βάση το άθροισμα των αχρησιμοποίητων υπο-
λοίπων τους για σκοπούς της 2ης κατανομής
έχει ως εξής:

1. ΔΗΚΟ 32.683 (4.063 από Λευκωσία, 5.553
από Λεμεσό, 6.480 από Αμμόχωστο, 5.776 από
Λάρνακα, 7.300 από Πάφο και 3.511 από Κερύ-
νεια)

2. ΑΚΕΛ 28.220 (4.768 από Λευκωσία, 5.933
από Λεμεσό, 2. 460 από Αμμόχωστο, 4.675 από
Λάρνακα, 5.422 από Πάφο και 4.692 από Κερύ-
νεια)

3. ΔΗΣΥ 26.915 (5.217 από Λευκωσία, 3.936
από Λεμεσό, 1.354 από Αμμόχωστο, 4.313 από
Λάρνακα, 6.900 από Πάφο και 5.195 από Κερύ-
νεια)

4. ΕΔΕΚ 15.602 (2.171 από Λευκωσία, 3.077
από Λεμεσό, 2.663 από Αμμόχωστο, 2.280 από
Λάρνακα, 4.622 από Πάφο και 789 από Κερύ-
νεια)

5. Συμμαχία Πολιτών 14.984 (1.327 από Λευ-
κωσία, 5.184 από Λεμεσό, 3.359 από Αμμόχω-
στο, 2.038 από Λάρνακα, 1.923 από Πάφο και
1.153 από Κερύνεια)

6. ΕΛΑΜ 13.041 (4.265 από Λευκωσία, 2.421
από Λεμεσό, 2.596 από Αμμόχωστο, 1.205 από
Λάρνακα, 1.960 από Πάφο και 594 από Κερύ-
νεια)

7. Αλληλεγγύη 12.291 (786 από Λευκωσία,
5.254 από Λεμεσό, 2.888 από Αμμόχωστο, 2.077
από Λάρνακα, 641 από Πάφο και 645 από Κε-
ρύνεια)

8. Κίνημα Οικολόγων - Συνεργασία Πολιτών
10.779 (2.966 από Λευκωσία, 2.681 από Λεμεσό,

2.464 από Αμμόχωστο, 1.080 από Λάρνακα, 677
από Πάφο και 911 από Κερύνεια)

Η διάθεση των εδρών στη 2η κατανομή γίνεται
ανά μία και κατά σειρά κατάταξης των κομμάτων
με βάση το σύνολο των αχρησιμοποίητων υπο-
λοίπων τους στην επαρχία όπου το εκάστοτε
κόμμα που έχει σειρά για κατανομή έδρας κα-
ταγράφει το μεγαλύτερο υπόλοιπο και νοουμένου
ότι δεν έχουν διατεθεί οι έδρες αυτής της επαρ-
χίας. Σε περίπτωση που οι έδρες της επαρχίας
έχουν εξαντληθεί, τότε το κόμμα που έχει σειρά
παίρνει έδρα στην επαρχία με το 2ο μεγαλύτερο
υπόλοιπο κ.ο.κ. Όταν όλα τα κόμματα πάρουν
από μια έδρα, τότε η σειρά επιστρέφει στο πρώτο
κόμμα με βάση πάντα την κατάταξη για σκοπούς
2ης κατανομής.

Ως εκ τούτου, με βάση τα αχρησιμοποίητα υπό-
λοιπα των 8 κομμάτων που εξασφάλισαν συμμε-
τοχή στη 2η κατανομή, το ΔΗΚΟ καταλαμβάνει
5 έδρες (υπόλοιπο 3.023 ψήφοι), το ΑΚΕΛ 4
έδρες (υπόλοιπο 4.222 ψήφοι), ο ΔΗΣΥ 4 έδρες
(υπόλοιπο 3.187 ψήφοι), η ΕΔΕΚ 2 έδρες (υπό-
λοιπο 3.738 ψήφοι), η Συμμαχία Πολιτών 2 έδρες
(υπόλοιπο 3.120 ψήφοι), το ΕΛΑΜ 2 έδρες (υπό-
λοιπο 1.177 ψήφοι), η Αλληλεγγύη 2 έδρες (υπό-
λοιπο 430 ψήφοι) και το Κίνημα Οικολόγων – Συ-
νεργασία Πολιτών 1 έδρα (υπόλοιπο 4.847 ψή-
φοι).

Η διάθεση των εδρών στις εκλογικές περιφέ-
ρειες στη 2η κατανομή προκύπτει ως εξής:

Το ΔΗΚΟ παίρνει την πρώτη έδρα του στην Πά-
φο όπου έχει το μεγαλύτερο αχρησιμοποίητο
υπόλοιπο από την 1η κατανομή (7.300) και όπου
υπάρχει αδιάθετη έδρα, ακολούθως το ΑΚΕΛ
παίρνει την πρώτη έδρα του στη Λεμεσό όπου
έχει το μεγαλύτερο υπόλοιπο (5.933) και όπου
υπάρχει αδιάθετη έδρα, ο ΔΗΣΥ παίρνει την πρώ-
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τη του έδρα στην Πάφο όπου έχει το μεγαλύτερο
υπόλοιπο (6.900) και υπάρχει διαθέσιμη έδρα,
η ΕΔΕΚ παίρνει την πρώτη της έδρα στην Πάφο
όπου έχει το μεγαλύτερο υπόλοιπο (4.622) και
όπου υπάρχει διαθέσιμη έδρα, η Συμμαχία Πο-
λιτών παίρνει την πρώτη της έδρα στη Λεμεσό
όπου έχει το μεγαλύτερο υπόλοιπο (5.184) και
όπου υπάρχει διαθέσιμη έδρα, το ΕΛΑΜ παίρνει
την πρώτη του έδρα στη Λευκωσία όπου έχει το
μεγαλύτερο υπόλοιπο (4.265) και όπου υπάρχει
αδιάθετη έδρα, η Αλληλεγγύη παίρνει την πρώτη
της έδρα στη Λεμεσό όπου έχει το μεγαλύτερο
υπόλοιπο (5.254) και όπου υπάρχει διαθέσιμη
έδρα και το Κίνημα Οικολόγων – Συνεργασία Πο-
λιτών παίρνει την πρώτη του έδρα στη Λευκωσία
όπου έχει το μεγαλύτερο υπόλοιπο (2.966) και
υπάρχει διαθέσιμη έδρα.

Στη συνέχεια το ΔΗΚΟ παίρνει τη δεύτερη του
έδρα στην Αμμόχωστο όπου έχει το δεύτερο με-
γαλύτερο υπόλοιπο (6.480) και όπου υπάρχει
διαθέσιμη έδρα, το ΑΚΕΛ στην Πάφο όπου έχει
το δεύτερο μεγαλύτερο υπόλοιπο (5.422) και
όπου υπάρχει η τελευταία διαθέσιμη έδρα της
επαρχίας, ο ΔΗΣΥ στη Λευκωσία όπου έχει το
δεύτερο μεγαλύτερο υπόλοιπο (5.217) και όπου
υπάρχει διαθέσιμη έδρα, η ΕΔΕΚ στη Λεμεσό
όπου έχει το δεύτερο μεγαλύτερο υπόλοιπο
(3.077) και όπου υπάρχει διαθέσιμη έδρα, η Συμ-
μαχία Πολιτών στην Αμμόχωστο όπου έχει το
δεύτερο μεγαλύτερο υπόλοιπο (3.359) και όπου
υπάρχει διαθέσιμη έδρα, το ΕΛΑΜ στην Αμμό-
χωστο όπου έχει το δεύτερο μεγαλύτερο υπό-
λοιπο (2.596) και όπου υπάρχει διαθέσιμη έδρα
και η Αλληλεγγύη στην Αμμόχωστο όπου έχει το
δεύτερο μεγαλύτερο υπόλοιπο (2.888) και όπου
υπάρχει η τελευταία διαθέσιμη έδρα της επαρ-
χίας.

Ακολούθως το ΔΗΚΟ παίρνει την τρίτη του
έδρα στη Λάρνακα όπου έχει το τρίτο μεγαλύτερο
υπόλοιπο (5.776) και υπάρχει διαθέσιμη έδρα,
το ΑΚΕΛ στη Λευκωσία όπου έχει το τρίτο με-
γαλύτερο του υπόλοιπο (4.768) και όπου υπάρχει
διαθέσιμη έδρα και ο ΔΗΣΥ στην Κερύνεια όπου
έχει το τρίτο μεγαλύτερο του υπόλοιπο (5.195)
και υπάρχει διαθέσιμη έδρα. Το ΔΗΚΟ παίρνει
την τέταρτη του έδρα στη 2η κατανομή στη Λε-
μεσό όπου έχει το τέταρτο μεγαλύτερο του υπό-
λοιπο (5.553) και όπου υπάρχει διαθέσιμη έδρα,
το ΑΚΕΛ στην Κερύνεια όπου έχει το τέταρτο
μεγαλύτερο του υπόλοιπο (4.692) και όπου
υπάρχει διαθέσιμη έδρα και ο ΔΗΣΥ στη Λάρνακα
όπου έχει το τέταρτο μεγαλύτερο του υπόλοιπο
(4.313) και όπου υπάρχει διαθέσιμη έδρα.

Η 2η κατανομή ολοκληρώνεται με τη διάθεση
της 5ης έδρας του ΔΗΚΟ στην επαρχία Λευκω-
σίας όπου το κόμμα έχει το 5ο μεγαλύτερο του
υπόλοιπο (4.063) και υπάρχει η τελευταία δια-

θέσιμη έδρα της επαρχίας.
Με την ολοκλήρωση της 2ης κατανομής έχουν

διατεθεί συνολικά 52 έδρες (30 στην 1η και 22
στη 2η κατανομή) και 4 έδρες παραμένουν αδιά-
θετες (1 στη Λεμεσό, 2 στη Λάρνακα και 1 στην
Κερύνεια) και κατανέμονται στην 3η κατανομή,
στην οποία συμμετέχουν μόνο τα κόμματα που
εξασφάλισαν ποσοστό πέραν του 7,2% και που
είναι ο ΔΗΣΥ, το ΑΚΕΛ και το ΔΗΚΟ.

3η κατανομή
Η διαδικασία της 3ης κατανομής γνωστή και

ως β’ φάση της 2ης κατανομής αποτελεί συνέ-
χεια της όλης εργασίας που διενεργείται για τη
2η κατανομή εδρών. Νοουμένου ότι εξακολου-
θούν να υπάρχουν αδιάθετες έδρες μετά και τη
2η κατανομή, αυτές κατανέμονται ανά μία, κατά
σειρά, στο κόμμα που παρουσιάζει τα ψηλότερα
αχρησιμοποίητα υπόλοιπα που προκύπτουν από
τη 2η κατανομή και παραχωρούνται στα δικαιούχα
κόμματα με τον ίδιο τρόπο και διαδικασία που
παραχωρούνται και οι έδρες στη 2η κατανομή.

Η κατάταξη των κομμάτων που συμμετέχουν
στην 3η κατανομή με βάση τα αχρησιμοποίητα
υπόλοιπα τους από τη 2η κατανομή έχει ως εξής:

1. ΑΚΕΛ 4.222 ψήφοι
2. ΔΗΣΥ 3.187 ψήφοι
3. ΔΗΚΟ 3.023 ψήφοι
Με βάση τα αχρησιμοποίητα υπόλοιπα τους τα

τρία κόμματα καταλαμβάνουν έδρες στην 3η κα-
τανομή ως εξής: ΑΚΕΛ 2 έδρες, ΔΗΣΥ 1 έδρα
και ΔΗΚΟ 1 έδρα (η 4η και τελευταία έδρα πη-
γαίνει στο ΑΚΕΛ το οποίο έχει το μεγαλύτερο
αχρησιμοποίητο υπόλοιπο).

Σε ό,τι αφορά τον καθορισμό των εκλογικών
περιφερειών στις οποίες θα πρέπει να παρα-

χωρηθούν οι έδρες στα δικαιωθέντα κόμματα
ακολουθείται η ίδια πρακτική που εφαρμόστηκε
για σκοπούς της 2ης κατανομής, δηλαδή το κόμ-
μα που έχει σειρά για κατανομή έδρας παίρνει
την έδρα στην επαρχία όπου καταγράφει το με-
γαλύτερο αχρησιμοποίητο υπόλοιπο από την 1η
κατανομή και νοουμένου ότι δεν έχουν διατεθεί
οι έδρες αυτής της επαρχίας.

Έτσι στην 3η κατανομή όπου απομένουν 1 έδρα
στη Λεμεσό, 2 στη Λάρνακα και 1 στην Κερύνεια,
το ΑΚΕΛ παίρνει την πρώτη του έδρα στη Λεμεσό
όπου καταγράφει το μεγαλύτερο υπόλοιπο από
την πρώτη κατανομή (5.933) και όπου υπάρχει
η τελευταία διαθέσιμη έδρα της επαρχίας, ο ΔΗ-
ΣΥ στην Κερύνεια όπου έχει το τρίτο μεγαλύτερο
υπόλοιπο από την πρώτη κατανομή (5.195) και
όπου υπάρχει διαθέσιμη έδρα (και με δεδομένο
ότι σε Πάφο και Λευκωσία όπου καταγράφει με-
γαλύτερα υπόλοιπα δεν υπάρχουν διαθέσιμες
έδρες) και το ΔΗΚΟ στη Λάρνακα όπου το κόμμα
καταγράφει το τρίτο μεγαλύτερο υπόλοιπο από
την πρώτη κατανομή (5.776) και η οποία είναι η
τελευταία εκλογική περιφέρεια με διαθέσιμες
έδρες.

Τέλος η τελευταία διαθέσιμη έδρα από τις 56
που είναι στην επαρχία Λάρνακας πηγαίνει στο
ΑΚΕΛ το οποίο είναι πρώτο στην κατάταξη με τα
αχρησιμοποίητα υπόλοιπα των τριών κομμάτων
που συμμετέχουν στην 3η κατανομή.

Την ανάλυση των στοιχείων έκανε το Κυπριακό Πρακτορείο
Ειδήσεων με τις πληροφορίες σε ότι αφορά τα αποτελέσματα των
εκλογών να έχουν ληφθεί από την επίσημη ιστοσελίδα
ανακοίνωσης των αποτελεσμάτων των Βουλευτικών Εκλογών
2016 της Υπηρεσίας Εκλογών ενώ οι πληροφορίες που αφορούν
την ισχύουσα εκλογική νομοθεσία από το εγχειρίδιο που εξέδωσε
η Υπηρεσία Εκλογών με πληροφορίες για τη διαδικασία εκλογής
και την εφαρμογή του εκλογικού συστήματος και το οποίο
βρίσκεται διαθέσιμο στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών.
Φωτογραφίες ΚΥΠΕ.
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